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Практика проведения мероприятий на пришкольном стадионе
 по реализации спортивно-патриотического воспитания школьников
Спортивно-патриотическое воспитание в современных условиях приобретает особую актуальность и значимость. Патриотическое воспитание входит в число приоритетных задач, способствующих  социальному, духовному, нравственному, так и физическому развитию личности человека. В соответствии со стратегическими целями государства по обеспечению стабильного и устойчивого социального развития, укрепления обороноспособности страны разработана государственная программа “Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации”. Программа направлена на дальнейшее формирование патриотического сознания российских граждан как важнейшей ценности, одной из основ духовно-нравственного единства общества.
В Федеральном законе «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» отмечается, что «в силу своей специфики спорт и физическая культура обладают огромным воспитательным потенциалом, являются мощнейшим механизмом в формировании таких мировоззренческих оснований личности, как гражданственность и патриотизм».
 Программа патриотического и гражданского воспитания молодежи определена, как одна из приоритетных в современной молодежной политике. Каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли - роль гражданина и роль патриота?
Особенно важен данный вопрос при организации работы школьного спортивного клуба, так как именно в школьном возрасте, на раннем этапе спортивной подготовки происходит интенсивное формирование личности  - идет процесс накопления опыта поведения человека.
[bookmark: _GoBack]В этой статье я поделюсь опытом работы по спортивно-патриотическому воспитанию учащихся в Отделении дополнительного образования детей «Импульс», работающего на базе ГБОУ СОШ № 348 Невского района Санкт-Петербурга: речь пойдет о спортивных праздниках, проводимых на пришкольном спортивном стадионе.
Коллективом педагогов был разработан проект «ДРОЗД». Эта аббревиатура обозначает «Дети России образованны, здоровы, дружны». Изначально этот проект носил спортивно-физкультурную направленность. Он выполнял функцию популяризации спортивных видов спорта в школе, но со временем этот проект перерос в движение «Дрозд», где, кроме популяризации спорта, перешли к патриотическому воспитанию учащихся и апогеем этого движения стали спортивно-патриотические праздники, собирающие не только учащихся школы, но и родителей, и жителей микрорайона Рыбацкое.
Проект «Дрозд» включает в себя 3 этапа.
1. Осенний «ДРОЗД» - праздничное открытие спартакиады
2. Зимний «ДРОЗД» - популяризация зимних видов спорта
3. Весенний «ДРОЗД»  - популяризация различных видов спорта и туризма.
Наиболее ярким и запоминающимся был праздник, посвященный сочинской олимпиаде. Красочное и яркое открытие праздника, вынос флага – символа «ДРОЗДА». Коллективы детских объединений школьного спортивного клуба представили выступление лучших спортсменов. Здесь показали свои успехи волейболисты, футболисты, самбисты, теннисисты. Очень эффектно прошло выступление ребят занимающихся в туристическом объединении «Искатели». Не остались в стороне и любители флэш-моба, зажигательный танец под песню «Россия, вперед!» не оставил равнодушным ни одного зрителя этого праздника. 
А ребята, учащиеся нашей школы, занявшие призовые места в различных соревнованиях районного, школьного, регионального, всероссийского уровня, занимающихся в различных спортивных клубах города, прошли круг почета под громкие аплодисменты зрителей и продемонстрировали свои награды. Возглавлял колонну старейший педагог физкультуры района Полуботко Андрей Николаевич, Заслуженный учитель Российской Федерации.
В завершении торжественной части был зажжен огонь спартакиады, давший старт очередному годовому циклу. И команды учащихся каждого класса отправились на соревнования.
Зимний этап «Дрозда» - это праздник - соревнование, посвященный Дню защитника Отечества. На этих соревнованиях команды состязаются в зимних видах спорта, но и выполняют задания в таких видах спорта как биатлон. Здесь на соревнованиях успех команды зависит от слаженности и взаимовыручки команды.
Весенний «Дрозд» - это праздник спорта, посвященный великому празднику - Дню Победы.  В ходе этого праздника ребята участвуют в эстафетах, составленных с туристическим уклоном. 
Отдельно хочется рассказать о спортивно-патриотическом воспитании в туристическом объединении «Искатели». Данное объединение возглавляет увлеченный туризмом педагог - Гапоненко Дмитрий Игоревич, спортивный судья второй категории. Ребята, занимающиеся в данном объединении, не просто получают теоретические и практические знания на пришкольном стадионе, но и участвуют в походах по родному краю и покоряют просторы России. Так, учащиеся со своим педагогом побывали в Хибинах, покоряли Кавказские горы, побывали на вершине вулкана Казбек, водрузили флаг школы на Эльбрусе.  Команда школы стала победителем 1 тура городского конкурса по спортивному ориентированию.
Мероприятий на пришкольном стадионе проводится немало. И каждое из них не проходит без участия родителей. На стадионе проходятся соревнования по футболу между командами родителей и учащихся школы, посвященные Дню города, «Папа, мама, я – спортивная семья» - это соревнования, посвященные Дню народного Единства. 
Говоря о спортивно-патриотическом воспитании учащихся, нельзя не вспомнить о традиционных народных играх жителей России, которые необоснованно забыты в современном мире. Нет, и не может быть настоящего гражданина своей страны, если у него отсутствует любовь к Отечеству. Ведь воспитание  интереса к самобытной русской культуре – это тоже элемент воспитания гармоничного человека. Поэтому мы решили открыть при содействии МО Рыбацкое группу «Игра лапта»,  в которую хотим привлечь не только учащихся нашей школы, но и заинтересованных жителей микрорайона. А первые соревнования, проведенные на стадионе, собрали не только участников, но помогли молодому учителю физической культуры, проникнуться идеей игры и стать тренером будущей школьной команды для участия в районных соревнованиях.
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