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Формирование читательской компетентности

 учащихся  начальной школы.

         Овладение  полноценным навыком чтения является в начальных классах содержанием обучения, а в средней и старшей школе становится востребованным инструментом для успешного изучения предметов. В связи с этим, я считаю, развитие читательской компетентности ученика - актуальная задача воспитательно-образовательного процесса школы. Это одна

 из базовых компетентностей  (включающей как собственно коммуникативную компетентность, так и готовность к социальному взаимодействию);

                     Чтение представляет чрезвычайно большие возможности  для развития учащихся. В  свое 

              время Д.Дидро справедливо утверждал: « Люди перестают думать, когда перестают читать». 

              Учение начинается с книги, с чтения. 
        За годы работы я не раз сталкивалась с проблемой низкой техники чтения  учащихся, а ведь чтение позволяет учителю развивать у детей способность к самостоятельной творческой деятельности, культуру речевого общения.  Несомненно, работа над техникой чтения  важна, но её, как утверждает Т.Г. Егоров,  необходимо рассматривать как средство, при помощи  которого ребёнок может воспринимать в книге речь конкретного собеседника слышать её, понимать, переживать.

Активизировать  процесс чтения, постоянно поднимать познавательную и воспитательную роль книги - это  важнейшая задача, стоящая перед учителем начальных классов.

        Исходя из этого, работа с классом  включает в себя два направления – техническое, : в узком- формирование навыка чтения отождествляется с овладением техникой чтения ( переводом графической формы слова в звуковую) то есть от, и собственно содержательное, то есть формирование у них читательской самостоятельности. ), в широком смысле – « чтение» трактуется как  « техника чтения» плюс понимание прочитанного ( имеется в виду понимание значения не только отдельных слов, но и предложений, связных текстов. 

       На сегодняшний день не столь важно гнаться за цифрами при замере техники чтения, сколько важно научить детей анализировать прочитанное, выделять главную мысль. Очень важно научить детей оценивать себя, свои поступки, героев произведений. Экспресс-опрос  обеспечивает проверку и оценивание понимания , осознания прочитанного, формирует привычку сосредоточиваться на содержании текста, осваивать его детали, учит обращать внимание на описание не только  внешности героя, но и его внутреннего состояния ,его чувств, стремлений, вырабатывает активность мысли, развивает словарный запас, логическое мышление и  воображение учащихся. Для доказательства своего решения каждый ученик находит отрывок в тексте, чтобы отстоять свою точку зрения  или изменить её. Дети учатся у автора сочувствовать, переживать, восхищаться, жалеть, негодовать. 

        Таким образом, взаимообусловленность формирования навыка чтения и формирования умений работать с текстом обоснована и важна при обучении детей чтению. Все  вышесказанное подчеркивает необходимость систематической и целенаправленной работы над развитием и совершенствованием навыка чтения.

Этапы процесса формирования данного навыка.

    Навык чтения, как навык сложный, требует длительного времени для своего формирования. Выделяются три этапа процесса  формирования данного навыка: 
· аналитический

· синтетический

· этап автоматизации.

Аналитический этап приходится на период обучения грамоте и характеризуется слогобуквенным анализом и чтением по слогам.

     Для синтетического этапа характерно чтение целыми словами; при этом зрительное восприятие  и его произнесение почти совпадают с осознанием значения. На синтетическое чтение учащиеся переходят в последнем классе начальной школы. В последующие годы чтение всё больше автоматизируется. А это означает, что сам процесс чтения все менее осознается учащимися и на первый план выдвигается осознание текста: фактического содержания, композиции, идейной направленности т.д.

       Формирование фонематического слуха есть  необходимое условие успешного овладения навыком   чтения. Проводя поэлементный анализ проверки техники чтения, мы делаем вывод о том, что большое количество ошибок допущено при чтении- это пропуск, замена и искажение букв, и в диктантах.

   Причина- недоразвитие фонематического слуха ( ФФН) Эта неспособность  к письму и чтению, известная под названием дисграфия и дислексия. 
В связи с этим  можно рекомендовать учителям в уроки обучения грамоте и русского языка включать упражнения по развитию фонематического восприятия в виде дидактических игр. « Незнайка с кармашком».
     Ход игры.

1 вариант

В кармашек  Незнайке вставляется изучаемая согласная буква. Вокруг вывешиваются гласные буквы . Нужно прочитать слияния.( Один ребенок показывает указкой, остальные читают хором.)

2 вариант

В кармашек вставляется слоговая( звуковая) схема слова. Вокруг вывешиваются  различные картинки или слова. Нужно выбрать слова, соответствующие схеме.

      Количество играющих: один и более человек.

    Артикуляционная гимнастика- упражнения для активизации органов речи. Чистоговорки

 Интонирование слов-сон,сон.сон,сон,тон,сон

        В методической литература разработана достаточно полная характеристика навыка чтения . Н.П. Каноныкин,  Н.А. Щербакова, Е.А.Адамович, К.Т.Голенкина, В.Г.Горецкий , М.И. Оморокова, В.И. Яковлева и др. отмечают четыре стороны навыка чтения:
· правильность;

· беглость;

· сознательность;

· выразительность; 
Высказывается мысль о том, что на уроках чтения необходимо работу над произведением организовать так, чтобы анализ содержания был направлен и на совершенствование навыка чтения. 

   Для развития вышеперечисленных качеств навыка чтения в своей практической работе я использую специальные упражнения, которые включаю в каждый урок чтения. Эта работа дает положительный результат , вносит в урок оживление, делая его более интересным и эмоциональным. 

Какие резервы обучения можно здесь использовать?

1. Жужжащее чтение. Это такое чтение, когда все ученики читают одновременно вслух, вполголоса, чтобы не мешать товарищам, каждый со своей скоростью, кто-то быстрее, а кто-то медленнее. Тренаж идет в течение пяти минут.

        У каждого ребёнка на парте лежит книга. И любой урок- будь то чтение, пение, рисование, математика-  начинается с того, что дети открывают книгу, 5 минут читают в режиме жужжащего чтения, закрывают книгу и дальше идёт обычный урок.

      Под правильностью чтения понимается чтение без искажений: правильно передаётся слого-буквенный состав слова,грамматические формы слова , не допускается пропусков и перестановок слов в предложении.
  Причина ошибочного чтения учащихся начальных классов заключается в том , что у них нет гибкого синтеза между восприятием, произнесением и осмысливанием содержания.

  Как показывает практика, учащиеся чаще всего искажают слова, смысла которых не понимают. Для этого целесообразно: 

 1)  выяснить перед чтением лексическое значение трудных слов;

 2) предварительно прочитать слова, имеющие сложный слоговой и морфемный состав;

 3) создание на уроке обстановки для внимательного чтения текста( в частности, чёткость заданий);

 4) предварительное чтение текста про себя;

 5) контроль учителя за чтением учащихся с учётом индивидуальных особенностей;

  6) методически верное исправление ошибок;

        Упражнения  для формирования правильности чтения.

  Первая группа- упражнения , направленные на развитие внимания , памяти.

1. Назови картинки- 5 предметов (далее больше)

Картинки расположены на закрытой доске. Их надо открыть, сосчитать до трёх, закрыть. Перечислить все предметы. Найти, что изменилось, и т.д.

2. Опиши предмет( показать и убрать).

3. Повтори , что сказал учитель( шесть слов попарно, сходных по звучанию).

Бочка-точка, бабушка-бабочка, кошка-ложка.

4. Выбери слова на данный звук ( чтение четверостишия, предложений , текста).

   5. Заучивание четверостиший.

Вторая группа- упражнения со словами.

    1.Чтение слов, отличающихся одной буквой.

    Мел- мель –мыл -мыль- мал- мял ; мышка- мошка- мишка-миска.

     2.Чтение слов, в написании которых имеются одинаковые буквы.

   Куст-стук, сосна-насос, мех-смех, мышка-камыш, марка- рамка, марш-шрам, масло –смола мошкара -ромашка.

    3.Чтение слов, имеющих одинаковые окончания.

 Приехал, пришёл,  пришил, принёс, припев; красное, белое. голубое, чёрное , жёлтое; кукла, мама, папа , лапа, ложка. 
           В своей работе по формированию навыка чтения использовала вышеперечисленные  упражнения. По результатам педагогической диагностики из моего опыта  можно сделать выводы, что работа над развитием правильности чтения имеет положительную динамику. Так, количество детей, читающих без ошибок выросло на 19%, а количество детей, допускающих  3 и более ошибок сократился на 20%. В основном, ошибки допускаются при искажении звукобуквенного состава, нарушение норм литературного произношения. Причины- несовершенство зрительного восприятия или неразвитость артикуляционного аппарата, нехватка дыхания, догадка при чтении. В связи с этим  учителю необходимо классифицировать группы типичных ошибок, допускаемых обучающимися при чтении, применять соответствующую методику работы над ошибками. Включать в материал уроков упражнения на отработку дыхания, артикуляционную гимнастику, упражнения на антиципацию, а также вышеперечисленные упражнения.

   Беглость чтения характеризуется определённым количеством слов, произносимых в минуту. Скорость чтения является самым важным фактором, влияющим на успеваемость.
           Здесь я  использую технологические приёмы метода В.Н. Зайцева для совершенствования навыка чтения.

      Здесь речь идёт об оптимальном чтении, то есть  о чтении в темпе разговорной речи. Это темп от 120 до 150 слов в минуту. 

1. Ежеурочные пятиминутки чтения
2. Хорошие результаты дает чтение перед сном. Еще 200 лет назад говорилось : « Студент, науками живущий, учи псалтырь на сон грядущий», то есть учи так, чтобы это было последним событием дня.

3. Развитие техники чтения часто тормозится из-за слаборазвитой оперативной памяти. Работать над её развитием нужно с помощью зрительных диктантов И.Т. Федоренко.             

             Как лучше проводить зрительные диктанты? 

  На доске пишу одно предложение из  набора   на закрытой части доски.  Ребята в течение определенного времени ( оно указано в таблице, данной выше)  читают про себя, стараясь запомнить это предложение. Время экспозиции обычно небольшое: от четырех до семи секунд. По истечении этого времени учительница стирает предложение и предлагает записать его в тетрадях… Возможно, кто-то из учеников в процессе записи скажет : « А я не запомнил предложение». Как быть в этом случае? Надо отреагировать очень спокойно. Без раздражения , доброжелательно сказать: « Ну, хорошо, перепиши у соседа, а в следующий раз постарайся сам запомнить».

   Затем следует экспозиция, чтение и запоминание второго предложения. После того как предложение стерто, его также записывают в тетрадь.

  На шесть предложений одного набора обычно уходит на уроке русского языка от пяти до восьми минут времени.

   Если учительница видит, что многие дети часто заглядывают в тетрадь соседа по парте, то есть не успевают запомнить предложения , на следующий день работу с данным набором предложений надо повторить. И так до тех пор , когда практически все дети будут писать самостоятельно. Только после этого можно переходить к следующему набору. Итак, в среднем на каждый набор уходит по три дня. Восемнадцать наборов- это 54 дня, около двух месяцев. За два месяца есть возможность развить оперативную память , но при одном условии. Зрительные диктанты должны писаться ежедневно. Если писать  зрительные диктанты через день, то такая тренировка почти не развивает оперативной памяти. 

   Обычно через месяц тренировочной работы появляются первые успехи в обучении чтению : дети легче усваивают смысл предложений, охотнее читают.( Если предложения не будут соответствовать по содержанию теме урока, то их можно заменить равноценными предложениями с тем же количеством букв). 

       Таким образом, к концу первого класса 85% детей укладываются в нормы чтения  и выше. На лето детям была рекомендована литература для чтения и даны рекомендации родителям по контролю над формированием навыка чтения. 
                      Школьное обучение должно способствовать личностному росту так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации. В этой связи особое внимание мы должны уделить работе с текстом ,а именно: 

· поиску информации и пониманию прочитанного(сознательности чтения);
· преобразованию и интерпретации информации;

· оценке информации. 
 Выразительность чтения как качество формулируется в процессе анализа произведения. Самому читать выразительно и обучать этому детей- не одно и тоже. Развивать индивидуальные способности учащихся. Не « натаскивать» на слуховой образец чтения, а добиваться постановкой творческих задач « своего» чтения, « своей»  интонации, которая приходит, когда ученик понимает смысл произведения и нуждается в выражении своих чувств.

      «Что за наслаждение находится в хорошей библиотеке. Смотреть на книги - и то уже счастье».  Чарльз Лэм

В заключении, хочется сказать о роли педагога  в процессе преемственности культуры чтения как инструмента духовно-нравственного развития личности ребенка. Именно на нас лежит ответственность за формирование читательской компетентности  детей ,а значит и их интеграции в культуру нации.

      С моей точки зрения новое содержание литературного чтения в начальных школах нацелено на приобщение детей к литературе как искусству слова и позволяет учителю развивать способность к самостоятельной творческой деятельности, культуру речевого общения учащихся.

( коммуникативную компетентность- базовую, основную). Умение работать с информацией помогает и в проектно-исследовательской деятельности, которой мы тоже уделяем большое внимание при работе по стандартам второго поколения.

        Активного человека может воспитать только активная личность. Непременным критерием высокой квалификации  руководителя чтением является его широкая  общая культура, эрудиция, его образованность.

         Для меня уроки чтения – это возможность  помочь каждому ребёнку узнать самого себя, окружающий мир, научиться думать. В своей работе  руководствуюсь совершенно определённой педагогической идеей. Она очень проста и состоит в   том, чтобы обучать детей  не просто раскодированию печатного текста, формируя такие качества , как беглость, правильность, сознательность и выразительность чтения. Всему этому я, разумеется, обучаю детей на уроках чтения. Но для меня и моих учеников техника и навык раскодирования чужого текста  - лишь обязательное средство и одно из условий умения читать. Само же умение читать - это творческое общение с детской книгой, т.е. с теми мудрецами  и художниками слова, чей опыт представляет огромную ценность для формирования человеческой личности ребёнка.

       Отношение ребёнка к чтению книги- это и база, и показатель успешности его развития как  личности в процессе его обучения. Ведь хочет и любит читать только тот, у кого развито воображение и чувства,  кто за « мёртвой буквой» , напрягаясь и включая своё  воображение , видит яркие образы, переживания; у кого за каждым словом, каждой фразой стоят живые, а точнее , оживляемые им же, читателем , знания и переживания.

   Таким образом , только творческий подход к подготовке уроков, компетентность учителя, умение разнообразить формы обучения помогут взбудоражить мысли ученика, повысить его интерес к учению, пробудить  желание читать. Ведь только на основе книг впервые рождается человек , познает окружающий мир, ищет свои идеалы. Это особенно важно учителю начальных классов при формировании читательской компетентности.

Детским поэтам Михаилу Яснову и Сергею Махотину очень понравились стихи семилетнего Коли Полякова:

Я с детства с книгами дружу,

 По строчкам пальчиком вожу,

 И целый мир за это

 Мне выдает секреты.

