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    Принятый в 1990 году Закон ЧР «О языках в Чувашской Республике» защищает неотъемлемое право граждан любой национальности на  развитие родного языка и культуры.

    Хотя чувашский язык в русскоязычной школе преподаётся не первый год, трудностей с годами становится не меньше. Сейчас в школу пришло поколение детей, чьи родители совсем не владеют чувашским языком. В семьях в общении родителей с детьми чувашский язык почти не используется. Возникает вопрос: как пробудить у детей интерес к изучению чувашского языка? Я решила использовать на уроке яркие образцы народной культуры.
    В начальных классах учащиеся знакомятся с чувашской национальной одеждой, украшениями, старинными предметами быта, вышивкой. На них немало всяких фигурок, орнаментов. Что же они означают? Стараюсь, чтобы дети развивали свою фантазию, поэтому задаю вопросы: «Что ты видишь в узоре?», «Угадай, о чём мастерица хотела рассказать?»
   Одним из процветавших во все времена промыслов чувашей было искусство вышивания. Между вышитыми изделиями наших прабабушек и современных мастериц очень большая разница. Древние люди орнаментальные композиции вышитых изделий строили по канонам традиционных мифологических воззрений. Внешняя красота для них была на втором месте, на первом месте стояла смысловая наполненность орнаментальных композиций.

   Орнамент (от лат. «украшение»)- узор, построенный на ритмическом чередовании и сочетании геометрических или изобразительных элементов. Орнаментальное искусство берёт своё начало в древнейшие времена человечества и развивается по сей день, передаваясь от поколения к поколению. Вначале, когда люди ещё только учились рисовать, они свои воображения на стенах пещер и скал. Они передавали своё понимание и представление о мире. Таким образом, в ранний период развития человечества орнаментальное искусство было тесно связано с мифологическими представлениями.
  В орнаменте наших предков огромное значение имели знаки. При помощи этих знаков можно было «прочитать» узор и понять, что хотела поведать мастерица Одним из ведущих символов в орнаменте чувашской вышивки является солнце как источник жизни. Оно вышивалось в форме круга, крестика, квадратика, восьмиугольника.

     В узорах, символизирующих жизнь на земле и небесах, размещались живые существа – птицы, звери, люди.

     Чуваши в прошлом поклонялись огню, воде, земле. Поэтому в орнаментах старинных вышивок большое место занимали знаки этих субстанций.

    Понятие «растение» у предков совпадало с понятием «жизнь».Сок питает дерево. Отсюда и Древо жизни, корнями уходящее в матушку-землю, а ветвями тянущееся к солнцу.
    Вода изображалась волнистой линией, преимущественно чёрным цветом. Поверхность земли вышивалась прямой горизонтальной линией, а пахотная земля – в виде браслета.

    На налобных повязках масмак изображались небосвод, его опоры, небесные врата, радуга, молния.

    Молодые девушки и женщины особое внимание уделяли наголовным и нагрудным украшениям, оберегавшим соответствующие части тела. В основном эти украшения были прямоугольной, ромбической или же круглой формы. Чувашское нагрудное украшение кĕскĕ  имеет те же формы. По словам старых чувашей, рисунок этого узора означает солнце как подателя жизни.
      То, что одинаковые орнаментальные мотивы и композиции с одинаковыми значениями встречаются в искусстве разных, проживающих отдельно друг от друга народов, говорит о том, что эти народы когда-то контактировали. Булгарские купцы вели оживлённую торговлю в русских городах и восточных странах, В городе Булгар проводились международные ярмарки. Сюда приезжали русские, хазарские, армянские и среднеазиатские купцы.
Чувашская народная одежда и украшения – рубаха, кафтан, сурбан, головные уборы (хушпу, тухья), браслет, кольцо – в древности составляли комплекс булгарской одежды и украшений. В чувашской вышивке и деревянной резьбе преобладали мотивы булгарского изобразительного искусства(узоры в виде звёзд, солнца, фигур животных и растений, верёвок…)

    Какие цвета преобладали в вышивке?

   Красный цвет символизирует извечное стремление народа к свободе. Сохранение традиций и самобытности.

   Жёлтый цвет -  цвет солнца, дарующего жизнь всему на земле.

   Зелёный – цвет природы.

  Только чёрным цветом, цветом добра, окаймлялся узор вышивки.

   В начальных классах при изучении любой темы можно предусмотреть вариант национального решения изображения. Например, рисуя куклу или другую игрушку, ученики, передав общую форму и характер, могут по- своему нарядить и украсить игрушку: если захотят – в чувашский национальный костюм. Изображая какие- либо предметы быта, целесообразно предложить учащимся украсить их рисунками, узорами, чувашским орнаментом. В каждом деревенском доме есть украшенные вышитым узором сурбан или масмак. Изображая предметы, подобные которым видели у своих бабушек, наблюдательные ученики расскажут много интересного из жизни и обычаев чувашей.
     Орнаменты  в работе с детьми могут быть использованы:
- при декоративном рисовании - для развития чувства композиции, цвета, ритма, формирования эстетического воображения;

- при обучении грамоте –для развития моторики мелких мышц пальцев и рук;

- для расширения математических знаний – учат выполнять разные геометрические фигуры, размещать их на плоскости;

 - при обучении чувашскому языку и культуре – вызывают интерес к языку, народным традициям, расширяют словарный запас учащихся;

 - на уроках труда – развивают самостоятельность и интерес.

   Для нас орнамент ценен как источник изобразительного искусства старины. Использование орнаментов помогает воссоздать картины прошлого. Каждый учитель выбирает свою методику преподавания, исходя из своих личных возможностей, индивидуальных и возрастных особенностей учащихся.
    Следует обратить внимание на оформление школы и  учебного кабинета. В моём кабинете висят не портреты писателей и поэтов (хотя и это важно), а иллюстрации учебно-методического пособия «Чувашские национальные головные уборы и украшения» Зинаиды Вороновой – талантливого мастера чувашских национальных украшений и головных уборов. На виду стенд под заглавием «Тайнопись народных узоров». На стенах постоянные и сменные планшеты( карта «Животный и растительный мир Чувашии», «В краю ста тысяч песен», «Порецкая сторонка, люблю, горжусь тобой»; «Сегодня на уроке», «Проба пера»)
   Большое эстетическое значение имеет оформление интерьера. Планшеты должны оформляться красочно, ярко, содержательно. Для этого необходимо использовать карты, диаграммы, фотоснимки, рисунки, картинки с пейзажами родной стороны, чувашский орнамент, который придает кабинету национальный калорит, создаёт приподнятое настроение.

    Учащиеся принимают посильное участие в оформлении кабинета и пополнении его краеведческим материалом. Эта работа роднит и сближает их со школой, с учителем. У них формируется бережное отношение к школьному имуществу. Аккуратность и бережливость должны воспитываться всей обстановкой кабинета, продуманным оформлением.

    Много внимания уделяю изучению орнамента чувашской символики, рисуем герб Порецкого района, составляем связные тексты,  проговариваем «плюсы и минусы» работ.   

     Для того, чтобы учить, нужно учиться самому. На республиканских семинарах, на мастер-классах других учителей осваиваю мастерство рисования, работаю ножницами, бумагой и клеем. Особенно понравился мастер-класс Ирины Наумовой, члена Союза художников России и Чувашии, преподавателя учебного объединения «Батик-бандан» Дома творчества юных Московского района города Чебоксары.
  В здании нашей школы работает Детская школа искусств, с которой мы активно сотрудничаем: рисуем и вырезаем матрёшек в национальной одежде, создаём из солёного теста игрушки, раскрашенные в чувашские узоры, делаем бумажные куклы, которые на уроке используем как наглядный материал. В ДШИ имеется кукла в национальной одежде.

    Ежегодно с 18 по 25 апреля в школах республики проводится Неделя чувашского языка. В нашей школе также в течение недели организуются различные мероприятия: открытые уроки по чувашской литературе, культуре родного края, чувашскому языку – в начальных классах - конкурсы рисунков, презентации, посещение выставок, музеев, экскурсии в чувашский национальный музей.

    Проводятся и «Творческие мастерские», где в группах дети раскрашивают витражные и ленточные орнаменты. При этом мы обращаемся к книге «Чувашские национальные орнаменты и узоры». 

    В прошлом году в Порецкий краеведческий музей прибыла передвижная выставка из п. Кугеси «Чудесная вышивка.- Паха тĕрĕ».Ученики с восторгом приняли эту демонстрацию: все ученики(со 2 по 7 классы) посетили выставку, переодевались в национальные костюмы, исследовали изображения узоров, задавали множество вопросов, рисовали. Там же проводился  музейный урок.

   Велика роль научно-исследовательской деятельности учащихся. Мои ученики, изучая узоры и орнаменты чувашского народа, участвовали в различных  конкурсах:

· Почётная грамота за 1 место в школьной НПК «Шаг в будущее- 2015» в секции «Народная культура и этнография» Павлова Ольга. 11 класс

· Почётная грамота призёру районной конференции-фестиваля творчества обучающихся, посвящённой памяти профессора А.В.Арсентьевой в номинации «Народная культура: фольклористика и этнография» (Павлова О.,11кл.)

· Свидетельство участника заочного и очного туров Республиканской конференции-фестиваля «Эксельсиор»-2014г.(Павлова О.11кл.)

· Сертификат участника Республиканской НПК «Истоки», посвящённой 135- летию со дня рождения Н.В.Никольского (Селиверстова Е., Руднева Е.,7б кл., «Тайнопись народных узоров»)

· Свидетельство участия Климова А., Павловой О.,11 кл. в республиканском дистанционном конкурсе «Национальная вышивка»

       Все эти мероприятия, несомненно, вызывают неподдельный интерес к изучению чувашского языка, культуры родного края, приобщают их к национальной культуре, обычаям и традициям чувашского народа, развивают  внимание к произведениям декоративно – прикладного искусства.
