Открытый урок литературы 9 класс.

Тема: «И божество, и вдохновенье…». Любовная лирика А.С.Пушкина ( адресаты любовной лирики).

Учитель Прокопьева О.И.

Цели урока:

Познавательные: 1. Познакомить учащихся с адресатами любовной лирики А.С.Пушкина.

                              2. Расширить знания о жизни поэта.

                               3. Показать благородство, искренность пушкинских чувств.

Развивающие:      1. Развивать навыки выразительного чтения лирического произведения.

                              2. Формировать умения и навыки анализа стихотворений.

                              3. Развивать метафорическое мышление, память и творческие способности обучающихся.

Воспитательные:   1. Пробуждать интерес к лирике А.С.Пушкина.

                                 2. Формировать культуру мышления, речи.

Оборудование урока: слайды с изображением портретов Е. Бакуниной, Е.Воронцовой, А.Керн, А.Олениной, Н. Гончаровой; портрет А.С.Пушкина художников В.Тропинина и О.А.Кипренского; запись романсов М.Глинки «Я помню чудное мгновенье», «Венецианская ночь», вальс «История любви» П.Мориа; сборник стихотворений А.С.Пушкина. 

Ход урока

1. Организационный момент. Объявление темы и целей урока

2. Вступительное слово учителя.

 Ребята, прошло уже почти  218 лет со дня рождения А.С.Пушкина, но имя его звучит так же гордо, как и при жизни. Пушкин жив для нас и будет жив для многих поколений…

Пожалуй, не было такого поэта, который не коснулся бы в своем творчестве темы любви. Для Пушкина любовь была чувством преходящим. Оно, подобно буре, захватывало поэта, давало ему мощный источник вдохновения, лишало свободы, подчиняя «страстям  мятежным», но, как и всякая буря, угасало, превращаясь в «погасший пепел», «цветок засохший, бездыханный».

Пушкин не искал вечной любви, вечной для него была только потребность любить. Ему знакомо было всё: признания и клятвы, измены и «могучая страсть», и мягкая нежность. Пушкин был человеком, жизнь которого прошла среди женщин. Но сегодня мы должны отметить, что в стихотворениях А.С.Пушкин говорит именно о чувствах, а не об отношениях с возлюбленными .

Любовь для Пушкина- предмет высокой поэзии. В ней- философские представления поэта о Женщине как об источнике красоты, гармонии. Он воспел женщину.

Он пел любовь, но был печален глас.
Увы, он знал любви одну лишь муку.

                                  В.А.Жуковский

3. Ученица: 29 января. 1815г. Лицей.

«Я счастлив был!... нет, я вчера не был счастлив, поутру я мучился ожиданием, с неописуемым волнением, стоя под окошком, смотрел на снежную дорогу- её не видно было! Наконец, я потерял надежду, вдруг нечаянно встречаюсь с ней на лестнице- сладкая минута!»

Итак, я счастлив был, итак, я наслаждался,

Отрадой тихою, восторгом упивался…

И где веселья быстрый день?
Промчался летом сновиденья.

Увяла прелесть наслажденья,

И снова вкруг меня угрюмой скуки тень!...
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Катенька Бакунина, сестра лицеиста Бакунина, весной и летом с матерью жила в Царском селе. Все трое: Пущин, Пушкин и Малиновский о любви давно пишут, толкуют, хвастают, мечтают. «Прелестное лицо её,- по словам Комовского,- дивный стан и очаровательное обращение производили всеобщий восторг во всей лицейской молодежи». Она училась живописи у Александра Брюллова и сохранившиеся акварельные портреты свидетельствуют о её незаурядном таланте.

Екатерина Бакунина была фрейлиной императорского двора и в 1834 году вышла замуж за знакомца Пушкина, двоюродного брата А.П.Керн, А.Полторацкого. Пушкин, уже женатый, присутствовал на свадьбе Бакуниной.  ( звучит вальс).
3. Ученик. В январе 1834г. Пушкин получил письмо. Такие конверты приходили 10 лет тому назад, осенью 1824г. из Одессы. Эти письма всегда волновали поэта. Пушкин посмотрел на подпись. Она была неразборчива. Но по почерку узнал, от кого эти строки ( от графини Елизаветы Воронцовой).
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С каким нетерпением он, бывало, ожидал весточки от неё, когда, высланный из Одессы, оказался в Михайловском. Судорожно сжимая письмо в руках, поэт уходил в свою комнату и запирался, чтобы никто не мешал ему беседовать с той, которая оставила большой и глубокий след в его жизни. Потом сжигал письма по её требованию.

Звучит стихотворение «Сожженное письмо»

В этом стихотворении удивительно точно, поэтично и с заражающим волнением рассказано, как растапливается сургучная печать, и листы, принесшие столько радости одинокому поэту, превращаются в пепел…

4. Ученица. «Принцесса Бельветриль» - так поэт любил называть Елизавету Ксаверьевну Воронцову. Е.Воронцова – жена новороссийского генерал-губернатора Воронцова, в подчинении которого находился Пушкин в Одессе. Поэт познакомился с ней 6 сентября 1823г. Он только что приехал тогда из Кишинева в Одессу. Здесь он заканчивал первую главу «Евгения Онегина». Воронцова произвела на поэта сильное впечатление. Писатель В.Соллогуб отмечал: «Елизавета Ксаверьевна была одной из привлекательнейших женщин своего времени. Все её существо было проникнуто такою мягкою, очаровательною, женственною грацией, такою приветливостью, таким неукоснительным щегольством, что Пушкин, Раевский и многие другие без памяти влюблялись в неё». В день отъезда Пушкина в Михайловское она подарила Пушкину на память свой портрет в золотом медальоне и кольцо с сердоликовым камнем. Это кольцо Пушкин бережно хранил.

Звучит стихотворение «Храни меня, мой талисман» 

Талисман в этом стихотворении не только кольцо, но и сама женщина, возлюбленная.

Учитель: не случайно на доске вы видите портрет А.С.Пушкина художника В.Тропинина. Он изобразил А.С.Пушкина в том виде, в котором он обычно бывал дома: в халате коричневого цвета с синей отделкой. На большом пальце- перстень, именно тот, который подарила поэту Е.Воронцова.

- Как вы думаете, почему художник изобразил поэта именно в такой одежде?

( Он стремился показать свободолюбивую личность)

4. Ученица. Впервые с Анной Петровной Керн 20-летний Пушкин встретился еще в Петербурге, в доме Олениных.

- Позволительно ли быть до того прелестною?!- воскликнул поэт, увидев жену 52-летнего генерала Керн.

Прошло 6 лет. Пушкин в Михайловском. В июне 1825г. Анна Керн приехала в Тригорское к своей тетке Осиповой, соседке Пушкина.

«Мы сидели за обедом и смеялись,- вспоминала А.Керн,- вдруг вошел Пушкин с большою толстою палкой в руках… Он очень низко поклонился, но не сказал ни слова: робость видна была в его движениях… мы не скоро ознакомились и заговорили. Однажды явился он в Тригорское с большой черной книгой. Вскоре мы уселись вокруг него, и он прочитал нам «Цыган…» Я никогда не забуду того восторга, который охватил мою душу…»

Пушкин закончил чтение, и А.Керн спела для него «Венецианскую ночь» на музыку Глинки. ( звучит запись)

На другой день А.П.Керн уезжала. Утром Пушкин пришел в Тригорское и на прощанье подарил ей отпечатанную главу «Евгения Онегина». В ней лежал сложенный листок со стихами.

Ученик читает наизусть стихотворение А.С.Пушкина «Я помню чудное мгновенье…»

В этом стихотворении поэт рисует богатый облик женщины, образ женской красоты, который можно охарактеризовать как идеал поэта. Он называет её «гений чистой красоты».

В начале стихотворения возникает мотив первой встречи с А.П.Керн в Петербурге

В томленьях грусти безнадежной

В тревогах шумной суеты…

Чудное мгновение – это не образ женщины, а впечатление от него. Встреча- мгновение. Затем мотив разлуки, угасания чувства.

Шли годы. Бурь порыв мятежный… - опала, южная ссылка. И я забыл твой голос нежный…

В глуши, во мраке заточенья

Тянулись тихо дни мои…

Это тяжелые годы изгнания, Михайловская ссылка, одиночество.

И вот радостная встреча:

И вот опять явилась ты

И сердце бьется в упоенье

И для него воскресли вновь

И божество, и вдохновенье,

И жизнь, и слезы, и любовь.

Восторженное утверждение радости, любви, жизни. Заканчивается стихотворение душевным подъемом.

Пушкин стремится передать свои чувства. Именно любовь способна дать человеку высшее наслаждение. Любовь- символ духовного возрождения.

Учитель. Великий русский композитор М.И.Глинка напишет музыку на слова А.С.Пушкина. Появится замечательный романс. Интересен также тот факт, что композитор был влюблен в дочь А.П.Керн. Сегодня мы послушаем  романс «Я помню чудное мгновенье…»

5 ученик. Такими же благородными чувствами наполнено стихотворение А.Пушкина «Я вас любил», посвященное А.А.Олениной.

( чтение наизусть)

Учитель: - Каким чувством проникнуто стихотворение? Какова его эмоциональная тональность?

В стихотворении выражено удивительное по чистоте и подлинной человечности чувство. Любовь угасла не совсем. В душе живет любовь-воспоминанье. Неразделенная любовь лишена всякого эгоизма. Лирический герой по-настоящему любил, заботился о ней, не хотел тревожить и печалить своими приэнаниями. Любовь еще не остыла, она живет в нем. Печаль светлая, легкая, что говорит об искренней, настоящей любви, но безответной. Гуманизм поэта в желании радости, счастья любимой. Он верит, что она вновь будет любима.

Первые две строчки читаются грустно, затем интонация меняется, становится напряженной, а в конце- светлой, торжественной…

- Есть ли в стихотворении описание портрета возлюбленной?

Нет. Черты любимой Пушкин видит как бы сквозь дымку воспоминаний и снов.

Учитель. Сегодня мы открываем самые прекрасные и самые трагические страницы из жизни великого поэта- А.С.Пушкина.

Те увлечения, те порывы страстей, которые волновали его раньше, не были еще той любовью, тем всеобъемлющим чувством, которое захватило его теперь.

Бурно прожитая молодость прошла, настала пора зрелости. Жажда семейного счастья, стремление любить и быть любимым владели им в эти годы. Пушкин встретил Натали в декабре 1828г. «Когда я увидел её в первый раз, я полюбил её, голова у меня кружилась»,- писал Пушкин.

В белом воздушном платье, с золотым обручем на голове, Натали сразу же поразила Пушкина своей царственной, гармоничной, одухотворенной красотой.

Писатель В.Сологуб о Наталье Николаевне сказал: «Много я видел на своем веку красивых женщин еще обаятельнее Пушкиной, но никогда не видывал я женщины, которая соединила бы в себе такую законченность классически правильных черт и стана. Ростом высокая, с баснословно тонкой талией, при роскошно развитых плечах и груди, её маленькая головка , как лилия на стебле, колыхалась и грациозно поворачивалась на тонкой шее. Да, это была настоящая красавица, и недаром все остальные, даже из самых прелестных, меркли как-то при её появлении»
6 ученица. Уже в конце апреля 1829г. Пушкин сделал предложение. Ответ матери неопределен: дочь ещё слишком молода. Но Пушкин не отчаивался. 1 мая 1829г. Он писал матери Натали – Наталье Ивановне Гончаровой: «На коленях, проливая слезы благодарности, должен был бы я писать Вам теперь. Этот ответ не отказ, вы позволяете мне надеяться… Не обвиняйте меня в неблагодарности, если я еще ропщу. Но извините нетерпение сердца больного и опьяненного счастием. Я сейчас уезжаю и в глубине души увожу образ небесного существа, обязанного вам жизнью».

Мучась ожиданием ответа, Пушкин уехал на Кавказ. И только в конце сентября возвратился в Москву, затем в Петербург. Вдруг он неожиданно получил через знакомого привет от Гончаровых. Увидев в этом завуалированное приглашение вернуться, поэт, как на крыльях, полетел в Москву. В начале апреля он сделал предложение вторично. На этот раз оно было принято.

« Участь моя решена. Я женюсь. Та, которую я любил целые два года, которую везде первую отыскивали глаза мои, с которой встреча казалась мне блаженством, боже мой – она… почти моя».

Но на пути к счастью снова преграды: размолвки с Натальей Ивановной, матерью невесты, а тут еще эпидемия холеры и карантин задержали Пушкина на 3 месяца в Болдине.

Наконец, 18 февраля 1831г. В церкви Вознесения, что у Никитских ворот, Пушкин и Натали были обвенчаны.

Как девочка, тонка, бледна,

Едва достигнув совершеннолетья,

В день свадьбы знала ли она,

Что вышла замуж за бессмертье?

Поэт счастлив, вводя в свой дом молодую красавицу-жену.

7 ученик читает наизусть стихотворение А.С.Пушкина «Мадонна».

В сонете две героини: образ небесной Мадонны сопоставляется с образом земной женщины, которую поэт называл «моя Мадонна».

Тот идеал, который в ранней лирике смутно угадывался поэтом, теперь явился во всем зримом величии и небесной красоте. Этот образ соотносится с образом реальной земной женщины. Поэт называет свою избранницу «чистейшей прелести чистейший образец». Только чувство подлинной любви позволяет поэту увидеть в земной женщине отблеск небесного совершенства.

8 ученик. Письма Пушкина к Наталье Николаевне необычайно искренни, полны любви и нежности. В сравнительно короткий период совместной жизни ( 6 лет) Пушкин несколько раз покидал Петербург, им было написано жене 64 письма.

В 1836г. Пушкин писал: «Жена моя прелесть, и чем доле живу с ней, тем более люблю это милое, чистое, доброе создание. Семейство моё умножается, растет, шумит около меня. Теперь, кажется, и на жизнь нечего роптать, и старости нечего бояться».

9 ученик. Через много лет после смерти поэта наш поэт-современник А.Дементьев написал стихотворение «А мне приснился сон»

А мне приснился сон,

Что Пушкин был спасен…

Все было очень просто:

У Троицкого моста он встретил Натали.

Их экипажи встали,

Она была в вуали,

В серебряной пыли…

К несчастью, Натали была так близорука,

Что не узнав супруга, растаяла вдали.

А мне приснился сон, 

Что Пушкин был спасен…

Под дуло пистолета, не поднимая глаз, шагнул вперед Данзас и заслонил поэта…

К несчастью, пленник чести так поступить не смел. Остался он на месте и выстрел прогремел…

А мне приснился сон, что Пушкин был спасен…

Заключительное слово учителя.

Сегодня вы познакомились с произведениями А.С.Пушкина о любви, вы почувствовали вдохновение, эти произведения греют сердца , пробуждают воспоминания о чем-то хорошем, нежном, родном.

Думаю, что сегодняшний урок не прошел бесследно, вы узнали много нового и интересного. А главное – незаметно для себя стали духовно богаче.

Домашнее задание. Эссе на тему: «Стихотворение А.С.Пушкина, близкое мне»

Екатерина Бакунина
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