
Ejercicio 1. Lee el texto y responde a las preguntas.


       Creador de Facebook Biografía de Mark Zuckerberg


Hombre de negocios, co-fundador de Facebook
Mark Elliot Zuckerberg nació el 14 de mayo de 1984, en Dobbs Ferry, Nueva York, en una familia acomodada y de buena educación.
Sus padres, Edward Zuckerberg de profesión dentista y Karen, de profesión psiquiatra .Tiene tres hermanos: Randy, Donna y Ariel.
Mark desarrolló un interés en las computadoras a una edad temprana, cuando tenía unos 12 años, utiliza Atari BASIC para crear un programa de mensajería que llamó “Zucknet”. Su padre utilizó el programa en su consultorio dental, de modo que la recepcionista pudiera informar de un nuevo paciente sin gritar a través del cuarto. La familia también se utiliza Zucknet para comunicarse dentro de la casa.
Para mantenerse al día con creciente interés de Mark en las computadoras, sus padres contrataron a un profesor privado de nombre: David Newman, quien trabajaba una vez por semana con él. Newman dijo más tarde a los reporteros que era difícil mantenerse a la vanguardia del prodigio. Luego comenzó a tomar cursos de posgrado en el cercano Colegio Misericordia.
Más tarde estudió en la Phillips Exeter Academy, una exclusiva escuela preparatoria en New Hampshire. Allí mostró su talento en la esgrima, convirtiéndose en el capitán del equipo de la escuela. También se destacó en literatura, ganando un título en los clásicos. Sin embargo, Zuckerberg se mantuvo fascinado por las computadoras, y continuó trabajando en el desarrollo de nuevos programas. Si bien en la escuela secundaria, creó una primera versión del software de música de Pandora, que él llamó sinapsis. Varias compañías, incluyendo AOL y Microsoft, expresaron su interés en comprar el software, y la contratación del adolescente antes de su graduación, ofertas a las cuales se negó.
Después de graduarse de Exeter en 2002, Zuckerberg se matriculó en la Universidad de Harvard. En su segundo año en la institución Ivy League, ya había desarrollado una reputación como el go-to de desarrollo de software en el campus. Fue en ese momento que él construyó un programa llamado CourseMatch, que ayudó a los estudiantes a elegir sus clases sobre la base de la selección de cursos de otros usuarios. También inventó Facemash, que comparó las imágenes de dos estudiantes en el campus y los usuarios podían votar cual era uno era más atractiva. El programa se hizo muy popular, pero más tarde fue cerrado por la administración de la escuela después de que se considere inapropiado.
Basado en sus anteriores proyectos, tres de sus compañeros-Divya Narendra estudiantes, y los mellizos Cameron y Tyler Winklevoss-lo buscaron para trabajar en una idea para un sitio de redes sociales que llamaron Harvard Connection. Este sitio fue diseñado para utilizar la información de redes de estudiantes de Harvard con el fin de crear un sitio de citas para la élite de Harvard. Zuckerberg accedió a ayudar con el proyecto, pero pronto lo dejó para trabajar en su propio sitio de redes sociales con sus amigos Dustin Moskovitz, Chris Hughes y Eduardo Saverin.
Zuckerberg y sus amigos crearon un sitio que permite a los usuarios crear sus propios perfiles, subir fotos y comunicarse con otros usuarios. El grupo ejecutó el sitio –llamado primeramente The Facebook. Después de su segundo año, Zuckerberg abandonó la universidad para dedicarse a Facebook a tiempo completo, pasando a la compañía de Palo Alto, California. A finales de 2004, Facebook tenía 1 millón de usuarios.
En 2005, la empresa de Zuckerberg recibió un gran impulso de la empresa de capital riesgo Accel Partners. Accel invertido 12,7 millones dólares en la red, que en ese momento estaba abierto sólo a estudiantes de la Ivy liga. La empresa de Zuckerberg dio acceso a otras universidades, bachillerato y escuelas internacionales, ascendiendo el número de miembros del sitio a más de 5.5 millones de usuarios en diciembre de 2005. El sitio entonces comenzó a atraer el interés de otras empresas, que querían hacer publicidad con el centro social popular. Zuckerberg rechazó ofertas de compañías como yahoo y MTV Networks, quienes deseaban comprarlo. En su lugar, se centró en la expansión del sitio, la apertura de su proyecto a los desarrolladores externos y la incorporación de más características.
Zuckerberg seguía avanzando, sin embargo, en 2006, el magnate de los negocios se enfrentan a su primer gran obstáculo. Los creadores de la conexión de Harvard afirman que Zuckerberg robó la idea, solicitando una indemnización por la pérdida de su negocio. Zuckerberg sostuvo que las ideas se basaban en dos tipos muy diferentes de las redes sociales.
En el 2010 el fundador oficial de Facebook, pagó 65 millones de dólares a los hermanos Cameron y Tyler Winklevoss, en un acuerdo extrajudicial para que retirasen la demanda en su contra por el robo de una idea que aseguran les pertenece
Otro reto personal en el 2009 fue la publicación del libro Millonarios por Accidente, escrito por Ben Mezrich.
Donde el l autor habla de como Zuckerberg, de 25 años, robó la idea de un grupo de sus compañeros de la Universidad de Harvard, plasmándola luego como suya, en lo que sería un verdadero fenómeno dentro de la Internet.
No sólo deja al joven millonario como un plagiador, sino que además lo tilda como alguien descorazonado, traicionero y sin miedos a decepcionar a sus amigos, describiendo también detalles jugosos sobre los métodos utilizados por Zuckerberg.

                                     Tomado de “Historia y biografías.com”

Responde a las preguntas:
1. ¿Cuántos años tiene Mark Elliot Zuckerberg?
2. ¿Cómo se llamaba el primer programa que inventó?
3. ¿En qué deporte destacó en la escuela preparatoria?
4. ¿Qué hizo en el año 2002?
5. ¿Quienes inventaron el Facebook?
6. ¿Qué se puede hacer en el Facebook?
7. ¿Qué problema tuvo Mark en el año 2006?
8. ¿Cómo se llama el libro escrito por Ben Mezrich?
9. ¿Tú podrías crear un programa parecido al Facebook y para Qué serviría?











Ejercicio 2. Lee el texto y responde a las preguntas.
Biografía de Steve Jobs
(Steve Paul Jobs; San Francisco, 1955 - Palo Alto, California, 2011) Informático y empresario estadounidense. Padre del primer ordenador personal y fundador de Apple Computer. Sus ideas visionarias en el campo de los ordenadores personales, la música digital o la telefonía móvil revolucionaron los mercados y los hábitos de millones de personas durante más de tres décadas. 
Sus padres, dos estudiantes universitarios sin medios materiales para mantenerlo, entregaron al pequeño Steve en adopción al matrimonio formado por Paul y Clara Jobs (maquinista ferroviario y ama de casa, respectivamente). Desde 1961, la familia Jobs residió en la pequeña ciudad californiana de Mountain View, importante centro de la industria electrónica estadounidense.
 Al terminar el bachiller en el Instituto Homestead de Mountain View, Steve Jobs ingresó en la Reed College, una universidad de artes liberales radicada en Portland (Oregón), pero abandonó los estudios universitarios un semestre más tarde. En esa época coqueteó con las drogas y se interesó por la filosofía y la contracultura, llegando a viajar a la India en busca de iluminación espiritual. Tras unas prácticas en la empresa Hewlett-Packard en Palo Alto, en 1974 Jobs fue contratado como diseñador por Atari, compañía pionera de la por entonces naciente industria de los vi En aquella misma época se unió al que sería su primer socio, el ingeniero Stephen Wozniak. Jobs supo apreciar de inmediato el interés comercial del proyecto de microcomputador doméstico en que trabajaba su amigo; entre los bártulos y enseres domésticos del garaje crearon primero una imaginativa placa base y luego un computador completo, el Apple I, considerado el primer ordenador personal de la historia. En 1976, con el dinero obtenido en la venta de su furgoneta Volkswagen, fundaron la empresa Apple Computer, con sede en el garaje de la familia Jobs. Steve Jobs eligió el nombre Apple como un recuerdo de los tiempos en que trabajaba en la recolección de su fruta favorita, la manzana.
Tras el Apple II, Jobs y Wozniak se enfrascaron en la creación del Macintosh, el primer ordenador asequible y fácil de manejar sin necesidad de saber informática: era la realización del sueño que acariciaba la industria desde la invención del primer microprocesador (1971). Su gran innovación fue una interfaz gráfica de diseño exquisito y amigable que simulaba una mesa de trabajo (el escritorio), y la introducción del ratón para ejecutar las funciones, de modo que hasta un niño podía utilizarlo. En este sentido, Jobs realizó una gran contribución a la introducción de los ordenadores personales en la enseñanza.
En 1981, el más fuerte competidor de Apple, IBM, había sacado al mercado su primer ordenador personal, copiando en buena parte las especificaciones del Apple II que la propia Apple, de forma un tanto ingenua, había hecho públicas. 
Al mismo tiempo empezaron los problemas entre Jobs y Wozniak, relegado a un segundo plano tras un accidente, aunque, según otras versiones, el deterioro de sus relaciones se debió al difícil carácter de Jobs, tachado en medios informáticos de "tirano carismático". El resultado de ambos conflictos personales fue que Wozniak se marchó de Apple en 1985, año en que fueron despedidos mil doscientos empleados a raíz de una amplia reestructuración en la empresa, y Jobs dimitió para emprender en solitario una nueva andadura empresarial.
Derrotada en sus pleitos contra Microsoft y sumergida en una profunda crisis, en diciembre de 1996 Apple decidió comprar NeXT Computer, lo que supuso la vuelta de Steve Jobs a la empresa por él fundada con un cargo de asesor interino (por el que Jobs, voluntariamente, no recibía ningún salario). 
Las dos compañías acabaron comprendiendo que se necesitaban y se complementaban, pues Microsoft era el principal fabricante de programas para Macintosh, y Apple uno de los principales testigos en el juicio antimonopolio que la justicia norteamericana había incoado contra la empresa de Bill Gates.
En 1998, justo un año después de su regreso, Steve Jobs volvió a revolucionar el mercado informático con el lanzamiento del iMac, un ordenador compacto integrado en el monitor, que además de su espectacular diseño vanguardista estaba preparado para navegar por Internet. 
Como si el mundo del ordenador personal se le hubiera quedado pequeño, Jobs pasó pronto a desplegar su inagotable inventiva en otros ámbitos, conjugando como siempre había hecho las novedosas funcionalidades con la máxima simplicidad de uso y elegantes diseños minimalistas. El primero fue la música digital: en 2001 desembarcó en el sector musical con un reproductor de audio de bolsillo, el iPod, y dos años después creó la tienda musical iTunes, que lideró de inmediato la venta de música en línea y sigue manteniendo su posición dominante. Desgraciadamente, sus problemas de salud lo obligaron a apartarse temporalmente de su trabajo en 2004, año en que fue tratado de un cáncer de páncreas.
En 2007 presentó el iPhone, primero de la familia de teléfonos inteligentes de alta gama producida por Apple. Las novedosas prestaciones del iPhone fueron pronto imitadas.
En 2009, año en que hubo de someterse a un trasplante de hígado, Steve Jobs delegó la mayor parte de sus responsabilidades en Timothy Cook. Pero ni siquiera el visible deterioro de su salud lograría reducir su entrega al trabajo y su afán innovador. Con su creatividad intacta, todavía en 2010 sorprendió al mundo con el iPad, un híbrido de tableta y teléfono móvil; una ligera y delgadísima pantalla táctil de 9,7 pulgadas contenía en su parte posterior la potencia de procesamiento y todas las prestaciones de un ordenador portátil, sin necesidad de teclado ni ratón. El 5 de octubre de 2011, a los 56 años de edad, falleció en su casa de Palo Alto, víctima del avance del cáncer que le había sido detectado en 2003.
                                       Tomado de “Biografías y vidas”

Responde a las preguntas.
1. ¿En Qué país nació Steve Jobs?
2. ¿Adónde viajó en busca de iluminación espiritual?
3. ¿Dónde crearon “el Apple I”?
4. ¿Qué vendió Steve para crear “Apple Computer”?
5. ¿Qué contribución hizo Steve a la enseñanza?
6. ¿En 1988 con qué invento Steve revolucionó el mercado?
7. ¿Cuándo se inventó el Ipod?
8. ¿En 2007 qué invento presentó Steve?
9. ¿Qué características tiene el Ipad?
Di si son ciertas estas afirmaciones:
1. Sus padres, dos estudiantes universitarios sin medios materiales para mantenerlo, entregaron al pequeño Steve en adopción.
2. En 1976, con el dinero obtenido en la venta de su furgoneta Volga, fundaron la empresa Apple Computer.
3. En 1998, justo un año después de su regreso, Steve Jobs volvió a revolucionar el mercado informático con el lanzamiento del iPad.
4. Desgraciadamente, sus problemas de salud lo obligaron a apartarse temporalmente de su trabajo en 2004, año en que fue tratado de un cáncer de páncreas.
5. En 2009, año en que hubo de someterse a un trasplante de pancreas.






