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      1. Вступление

  Одной из ведущих целей образования является формирование компетентности личности, то есть готовности к самореализации и выполнению социально-востребованной деятельности и общения. В этом случае задача школы состоит в развитии индивидуальности с учетом социальных требований и запросов к развитию ее качеств, что предполагает по существу социально-личностную, а точнее, культурно- личностную модель ориентации образования.

    Традиционная система образования, в которой педагог выступает в роли ретранслятора знаний, а обучаемый в качестве потребителя этих знаний — не способна решать задачи, стоящие перед  современной школой. Нужна более совершенная система образования, адаптированная к современным требованиям, предъявляемым к выпускникам учебных заведений. Потребность современного общества в гармонически развитых, активных, самостоятельных, творческих людях определяет современный переход к новой,  образовательной парадигме.

    Среди большого числа новаций, применяемых в системе образования, особое внимание уделяется таким технологиям, где учитель выступает не источником учебной информации, а является организатором и координатором творческого учебного процесса, напрвляет деятельность учеников в нужное русло, при этом учитывая индивидуальные способности каждого ученика. Среди подобных технологий наиболее известна технология личностно-ориентированного обучения. Данная технология стоит на одном из первых мест по значимости и связанными с нею ожиданиями по повышению качества образования.

  Необходимость и значимость разработки личностно-ориентированного подхода к решению педагогических проблем определяется следующими факторами:

  - Инновационные процессы различных направлений требуют более полного учета потребностей, интересов и способностей личности учащихся. Выполнить эти требования в рамках гуманистического, индивидуального или дифференцированного подходов зачастую оказывается невозможно.

 - Современные наука, культура, политика требуют кардинальной смены содержания образования. Это означает, что должны быть  изменены учебные планы, программы, учебники, технологии. Но при любом изменении содержание образования должно обеспечивать развитие личности учащегося.

 - В современном образовании важную роль играет самообразование, познавательная активность самой личности. То есть мы имеем право и обязанность говорить об обеспечении развития и саморазвития личности. Это может быть осуществлено только при личностно-ориентированном подходе к решению поставленных проблем.

    - В последние годы значительное внимание уделяется одаренным детям. Эффективная работа в этом направлении возможна только при условии ориентации на их способности, на их уровень развития.

  В мировой практике неоднократно предпринимались попытки реализовать идеи личностно-ориентированного обучения, начиная с идей воспитания Руссо, Песталоцци, Монтессори, Ушинского. Именно И.Г.Песталоцци писал: "Мои ученики будут узнавать новое не от меня; они будут открывать это новое сами. Моя главная задача - помочь им раскрыться, развить собственные идеи". О необходимости учитывать индивидуальные особенности ребёнка говорили и известные советские психологи: Л.В. Выготский, П.Я. Гальперин и др. Однако в условиях классно-урочной системы, господства авторитарного стиля в педагогике реализовать эти идеи применительно к каждому ученику было абсолютно невозможно.

  Современное общество информационных технологий, или, как его называют, постиндустриальное общество, в отличие от индустриального общества конца XIX – середины XX веков, гораздо в большей степени было заинтересовано в том, чтобы его граждане были способны самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к изменяющимся условиям жизни. Именно поэтому главное стратегическое направление развития школьного образования лежит на пути решения проблемы личностно-ориентированного образования.

В последнее время появились и первые работы методологического характера, где достаточно обстоятельно обсуждается проблематика именно личностно-ориентированного обучения. Речь идет о работах Ш.А. Амонашвили «Педагогическая симфония»; В.В. Серикова «Личностный подход в образовании; концепция и технологии», И.С. Якиманской «Личностно-ориентированное обучение в современной школе» и др.

     С методологической точки зрения удобно воспользоваться подходом И.С. Якиманской, которая считает, что личностно-ориентированное обучение-это такое обучение, которое во главу угла ставит самобытность ребенка, его самоценность, субъективность процесса обучения.  [6]

      2.Понятие личностно-ориентированного образования

Личностно-ориентированное обучение предполагает:

- Осознанную ориентацию учителя на личность учащегося, что является условием развития.

 - Сама личностная ориентация как процесс взаимодействия учителя и ученика является сущностью их развития.

Цель данного подхода: заложить в ребенке механизмы самореализации, саморазвития, адаптации, саморегуляции, самозащиты, самовоспитания и другие механизмы, необходимые для становления самобытного личностного образа и диалогического взаимодействия с окружающим миром.

Содержательные аспекты:

-аксиологический-введение в мир ценностей и оказание учащимся помощи в работе личностно значимой системы ценностной ориентации;

-когнитивный-обеспечение учащихся системой научных знаний о человеке, культуре, истори, природе, ноосфере как основе духовного развития;

-деятельностно-творческий-формирование у учащихся разнообразных способов деятельности, творческих способностей;

-личностный-обеспечивает самопознание, развитие рефлексивных способностей, овладение способами саморегуляции, самосовершенствования и самоопределения, формирование жизненной позиции.

Основные человекообразующие функции:

-гуманитарная (признание самоценности человека и обеспечение его физического и нравственного здоровья;

-культуросозидательная (сохранение, передача, воспроизводство и развитие культуры средствами образования);

-социализации (усвоение и воспроизводство социального топыта дл безболезненного вхождения человека в жизнь общества).

3. Роль педагога в системе личностно-ориентированного образования

Реализация этих функций не может осуществляться в условиях командно-административного, авторитарного стиля отношений учителя к ученикам. В личностно-ориентированном образовании предполагается иная позиция педагога. 

Таким образом, наличие у педагога представлений о сущности и структуре личностно-ориентированного обучения позволяет ему более целенаправленно и эффективно моделировать и строить в соответствии с данной ориентацией конкретные учебные занятия, более результативно обеспечивать и поддерживать процессы самосовершенствования личности ребенка, развития его субъектности и индивидуальности.

Функции педагога:

-Учитель как собеседник (функция эмоциональной поддержки).

Речь идет о способности и умении педагога центрироваться на ученике, на том, что для него значимо, что проявляется в заинтересованности, озабоченности интересами ребенка, готовности поддержать беседой, обсуждением, помощью.

-Учитель как исследователь (исследовательская функция). Она выражается в трех аспектах:

1)умение учителя проводить анализ динамики взаимоотношений во время обучения, отслеживать личное продвижение каждого ученика в учебном взаимодействии;

2)использование учителем в проценссе обучения психодиагностических методов и процедур, что способствует получению информации о развитии ребенка, о его успехах и трудностях;

3)применение учителем в учебном процессе развивающих «технологий» личностного роста. Учитель должен иметь способность корректировать и направлять процесс развития ученика в учебном общении с ним и адекватно контролируя ход его продвижения в освоении знаний.

-Учитель как человек, создающий условия для учения (фасилитаторская функция).

Учитель-фасилитатор-это учитель, способствующий ученику в усвоении и освоении нового. Учитель-фасилитатор строит свои взаимоотношения с учеником на безоценочном  положитнельном принятии ребенка, эмпатическом понимании, открыто выражая свои чувства и тем самым создавая комфортные для развития ребенка условия.

-Учитель как эксперт (экспертная, консультативная функция).

Она вырастает из потребностей учащихся в учителе, обладающим глубокими, систематическими знаниями, разносторонними, практическими навыками и умениями. Учитель, увлеченный той или иной сферой познания или практической деятельности, способен вовлечь ученика в сферу своих интересов. Доброжелательный и компетентный учитель располагает учащихся к тому, чтобы они воспользовались его знаниями и опытом. Мнение такого учителя значимо для учеников и потому дети готовы обращаться к нему за консультацией.

Личностно-ориентированный подход создает особое пространство, обеспечивающее деятельность учителя и ученика в новой образовательной парадигме.

Здесь нет: скуки, принуждения и лени, пассивности и страха ожидания неудовлетворительной оценки. Здесь ученик испытывает радость от преодоленной трудности учения, ученик открывает  мир для себя, педагог ведет учащихся по пути субъективного открытия, он управляет проблемно-поисковой или исследовательской деятельностью учащихся.

 4. Технологии личностно-ориентированного подхода в образовании

Понятие «технология» происходит от греческих слов «техно» - искусство, мастерство и «логос» - учение, и переводится как учение о мастерстве.

Педагогические технологии, если правильно их использовать, гарантируют достижение того минимума, который определяется государственными стандартами в образовании.

Педагогические технологии в системе личностно-ориентированного образования:

1. Исследовательская (проблемно-поисковая). Характерной чертой этой технологии является реализация педагогом модели обучения через открытие.

2. Коммуникативная (дискуссионная). Особенностью этой технологии является наличие дискуссий, характеризующимися различными точками зрения по изучаемым вопросам, сопоставлением их, поиском за счет обсуждения истинной точки зрения.

3. Имитационного моделирования (игровая). Характерной чертой этой технологии является моделирование жизненно важных профессиональных затруднений в образовательном пространстве и поиск путей их решения.

4. Психологическая (самоопределенческая). Характерной чертой этой технологии является самоопределение обучаемого и выполнению той или иной образовательной деятельности.

5. Деятельностная. Характерной чертой этой технологии является способность ученика проектировать предстоящую деятельность, быть ее субъектом.

6. Рефлексивная. Особенностью этой технологии является осознание учеником деятельности: того как, каким способом получен результат, какие при этом встречались затруднения, как они были устранены, и что чувствовал ученик при этом.

     5.  Личностно-ориентированный урок

Урок – основной элемент образовательного процесса, но в системе личностно-ориентированного обучения меняется его функция, форма организации.

Личностно ориентированный урок в отличие от традиционного в первую очередь изменяет тип взаимодействия «учитель-ученик». От командного стиля педагог переходит к сотрудничеству, ориентируясь на анализ не столько результатов, сколько процессуальной деятельности ученика. Изменяются позиции ученика – от прилежного исполнения к активному творчеству, иным становится его мышление: рефлексивным, то есть нацеленным на результат. Меняется и характер складывающихся на уроке отношений. 

Цель личностно - ориентированного урока - создание условий для раскрытия личности ученика. Средствами ее достижения, как свидетельствует анализ источников, становятся  [3]:

- использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрывать субъектный опыт учащихся; создание атмосферы заинтересованности каждого ученика; стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, поощрением и другими положительно направленными коммуникативными воздействиями;

-использование на уроке материала, позволяющего ученику проявить свой субъектный опыт;

-оценка деятельности ученика не только по результату (правильно - неправильно), но и по процессу его достижения;

-поощрение стремления ученика находить свой способ решения задачи, анализировать его у других;

-создание педагогических ситуаций на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, создание обстановки для естественного самовыражения ученика.

     Важной особенностью личностно - ориентированного урока является взаимодействие учителя и учащихся на уроке. Сравнивая деятельность учителя при организации традиционного и личностно-ориентированного урока (по С.В.Зайцеву) можно увидеть существенные различия:

	
	

	На традиционном уроке учитель:
	На личностно-ориентированном уроке учитель:
	

	1. Обучает всех детей уставленной сумме ЗУНов.
	Способствует эффективному накоплению каждым ребенком своего собственного личностного опыта.
	

	2. Определяет учебные задания, форму работы детей и демонстрирует им образец правильного выполнения заданий.
	2. Предлагает детям на выбор различные учебные задания и формы работы, поощряет детей к самостоятельному поиску путей решения этих заданий.
	

	3. Старается заинтересовать детей в том учебном материале, который предлагает сам.
	3. Стремиться выявить реальные интересы детей и согласовывать с ними подбор и организацию учебного материала.
	

	4. Проводит индивидуальные занятия с отстающими или наиболее подготовленными детьми.
	4. Ведет индивидуальную работу с каждым учащимся,
	

	5. Планирует и направляет детскую деятельность.
	5. Помогает детям самостоятельно спланировать свою деятельность.
	

	6. Оценивает результаты работы детей, подмечая и исправляя допущенные ошибки.
	6. Поощряет детей самостоятельно оценивать результаты их работы и исправлять допущенные ошибки.
	

	7. Определяет правила поведения в классе и следит за их соблюдением детьми.
	7. Учит детей самостоятельно вырабатывать правила поведения и контролировать их соблюдение.
	

	8. Разрешает возникающие конфликты между детьми: поощряет правых и наказывает виноватых.
	8. Побуждает детей обсуждать возникающие между ними конфликтные ситуации и самостоятельно искать пути их разрешения.
	

	
	
	


     Сегодня в отечественной педагогике и педагогической психологии, на наш взгляд, можно вести речь о следующих педагогических технологиях ориентированных на личность ученика:

- система развивающего обучения Д.Б. Эльконина – В.В, Давыдова;

- дидактическая система обучения Л.В. Занкова;

- система обучения «по Ш.А. Амонашвили»;

- школа диалога культур В.С. Библера;

- теория планомерного формирования умственных действий и понятий П.Я. Гальперина – Н.Ф. Талызиной;

- подходы к организации обучения учителей-новаторов (И.П. Волков, В.Ф. Шаталов, Е.Н. Ильин, В.Г. Хазанкин; С.Н. Лысенкова и др.).

Условно все названные системы можно разделить на две группы, основанием для выделения которых служит уровень их методологической проработанности: культурологический или инструментальный.

Культурологические системы образования в своей основе имеют некоторые мировоззренческие или достаточно общие конкретно-научные представления о сущности человека и особенностях вхождения его в культуру.

Инструментальные системы в своей основе, как правило, имеют тот или иной конкретный метод, найденный в практике и составляющий основу определённой педагогической технологии. Типологически это можно представить следующим образом: 

Типология образовательных школ и подходов

	
	Личностно-ориентированные

	Культурологические
	Ш.А, Амонашвили

В.С. Библер

Д.Б. Эльконин – В.В. Давыдов

	Инструментальные
	Л.В. Занков

В.Ф, Шаталов

С.Н. Лысенкова

П.Я. Гальперин – Н.Ф. Талызина

И.П. Волков

Е.Н. Ильин, В.Г, Хазанкин


Эти технологии доказали свою эффективность. Они получили распространение потому, что, во-первых, в условиях ещё существующей у нас классно-урочной системы занятий они наиболее легко вписываются в учебный процесс, могут не затрагивать содержания обучения, которое определено образовательным стандартом для базового уровня. Это технологии, которые позволяют при интеграции в реальный учебный процесс достигать поставленных любой программой, стандартом образования целей по каждому учебному предмету другими, альтернативными традиционным, методами, сохраняя при этом достижения отечественной дидактики, педагогической психологии, частных методик.

Во-вторых, эти технологии обеспечивают не только успешное усвоение учебного материала всеми учениками, но и интеллектуальное и нравственное развитие детей, их самостоятельность, доброжелательность по отношению к учителю и друг другу, коммуникабельность, желание помочь другим. Соперничество, высокомерие, авторитарность, столь часто порождаемые традиционной педагогикой и дидактикой, несовместимы с этими технологиями.

Они требуют смены приоритетов с усвоения готовых знаний в ходе классных занятий на самостоятельную активную познавательную деятельность каждого ученика с учётом его особенностей и возможностей.

6. Педагоги -новаторы

  «Нужна новая педагогика, которая отличалась бы от прежней тем, что делает упор на вовлечение детей в учение, на совместный труд учителя и детей. Ее можно назвать педагогикой сотрудничества», - возвестили миру  несколько смельчаков, которых тут же окрестили педагогами-новаторами. Более четверти века назад, 10 октября 1986 года, «Учительская газета» опубликовала тезисы, которые родились в результате встречи в Переделкино учителей-экспериментаторов.

Манифест «Педагогика сотрудничества». Основные положения:

· Отношения с учениками.

· Учение без принуждения.

· Идея трудной цели.

· Идея свободного выбора.

· Идея опоры.

· Идея опережения.

· Идея крупных блоков.

· Идея соответствующей формы.

· Идея самоанализа.

· Интеллектуальный фон класса.

· Коллективное творческое воспитание.

· Творческий производительный труд.

· Творческое самоуправление.

· Сотрудничество с родителями.

· Личностный подход.

· Сотрудничество учителей.

 Манифест «Педагогика сотрудничества» потряс закосневший педагогический мир.  Кто-то из педагогов, увы, уже ушел от нас, кто-то растворился в безвестности, но многие из них, к счастью, еще бодры и в свои 60, а то и 80 лет продолжают зажигать звезды. Лысенкова, Шаталов, Ильин, Волков, Щетинин, Никитины, Амонашвили - все они очень разные, но каждый яркая личность. 

 Всех педагогов-новаторов  объединяло очень многое, что, очевидно, никогда не будет присуще всем, - огромная смелость быть самими собой, любовь к детям, творческий подход ко всему, радость от преодоления трудностей, одержимость и самосжигание на костре собственных идей. А еще они воплотили завет одного из Учителей человечества - «будьте как дети» - и считали это своей профессиональной силой, а не слабостью. «Только сохраняя в себе некоторую детскость, детское самолюбие, ранимость, способность к воодушевлению, тонкость чувств, можно понять ребенка, почувствовать детей, принимать каждого мальчика, каждую девочку как личность», - говорили они. Давайте не будем забывать о них!

    Софья Николаевна Лысенкова

   Уже в 70-80-е годы Софья Лысенкова была известна не только в Москве, но и в Союзе. Ее знали довольно многие педагоги, которым посчастливилось побывать на ее курсах. Она охотно делилась своим опытом. И еще ей приходили письма со всей страны. Их авторов интересовал главный вопрос: как ей удается опережать программу в начальной школе? Ведь она настолько сложна для многих детей, что за положенный срок едва удается пройти весь материал.
Благодаря методу, который вошел в историю педагогики как комментированное чтение, у Софьи Николаевны нет отстающих. На занятиях все одновременно «шагают в ногу» - и сильные, и слабые. Девиз опережающего обучения: знающий ученик учит незнающего.
Как это удается? Что значит опередить время? Может быть, просто бегло изучить одну тему и бежать к следующей? Вовсе нет. На ее уроке наряду с повторением прошлого, изучением настоящего понемногу, в течение нескольких минут, частями дается что-то из будущей темы. К новой теме здесь подходят задолго до того, как придет ее очередь. Может быть, спустя 10-20, а то и 30 уроков. Софья Николаевна называет это большой перспективой.
И вот результат. С детьми, которые пошли в школу с шести лет, она закончила программу за три года вместо четырех. С классом (1-3) завершила ее за два года. Как она использовала способ комментированного чтения? Он еще называется «комментированное управление учебным процессом». Скажем, ученика вызывают к доске, он пишет под диктовку учителя и при этом проговаривает все свои действия, а остальные в своих тетрадях молча делают то же самое. Ученик у доски выполняет роль ведущего. Термин «веди» употребляется вместо «отвечай». Комментированное управление объединяет три действия: мыслю, говорю, записываю. Каждый ребенок учится и управлять, и исполнять, и руководить, и подчиняться.
Софья Николаевна Лысенкова входит в когорту учителей-новаторов, которые предлагали новые идеи, новые методы в обучении детей, порой довольно парадоксальные, но потом одобренные многими учеными и заимствованные коллегами. Она народный учитель СССР, награждена медалью К.Д.Ушинского. И сегодня нередко встречается с молодыми учителями, рассказывает им о своих технологиях.


Шалва Александрович Амонашвили

Многие из тех, кто был с ним рядом, забыты или ушли. А Шалва Амонашвили, доктор наук и профессор, писатель и академик с мировым именем, автор учения о гуманной педагогике, до сих пор работает и ведет за собой тысячи неравнодушных последователей. Непоколебима его вера в безграничные способности ребенка, в умение детей оценивать себя самостоятельно. И столь же несокрушимо абсолютное неприятие авторитарной школьной политики, повелительного наклонения в отношениях учителя и ученика.
За свою долгую, яркую жизнь он прошел и через счастье научных открытий, когда эксперименты, которые он проводил в опытных тбилисских школах, давали невероятные результаты, когда на его малышей, на самом деле самых обычных, просто воспитанных в любви и тепле, смотрели как на юных гениев и самородков. И через отчаяние прошел, когда его методы - безотметочное обучение с шестилетнего возраста, воспитание критического, активного мышления - запрещались, во всеуслышание объявлялись буржуазными, вредными, откровенно опасными. Конечно, он всегда выплывал. Спасали друзья, единомышленники, приходили на помощь и совсем незнакомые люди.
Сегодня он живой классик. Ездит по миру, читает лекции. Чтобы послушать его, пообщаться лично, учителя едут со всего бывшего Союза -  не только из России, но и из Средней Азии, Прибалтики, Украины. Шалва Александрович видит в них элиту, не способную мириться с обыденностью и рутиной.
- Увы, авторитаризм не уходит из нашей школы, - полагает Амонашвили. - Советский учитель так и остался советским учителем. Мы и в вузах продолжаем воспроизводить педагога советского типа, людей с традиционным, материалистическим, трехмерным мышлением. Классика - это звездное небо, но разве ее кто-то читает? Все, чему учат сегодня педагогов, - брать чужие методические разработки и пользоваться ими изо дня в день. Новые стандарты, старые стандарты - все это блеф. Мы должны возродить учителя, дать ему свободу, чтобы он творил, как подсказывает сердце. 

Виктор Федорович Шаталов

   О самом известном детище Виктора Шаталова - опорных конспектах, или опорных сигналах, - слышали, наверное, все. К их созданию учитель физики, математики и астрономии из Донецка пришел в конце 1950-х годов из несогласия с равнодушием множества учеников, смирившихся с участью второгодников. «Выход был только один: не щадить себя, искать способ вытянуть ребят из трясины бездумья и равнодушия», - напишет в своей книге «Эксперимент продолжается» Виктор Федорович.
Учитель объявил девятиклассникам, что они имеют право прийти в кабинет физики во внеурочное время в любой день и ответить по тем пройденным разделам, за которые получены двойки. Затем он изменил систему оценивания: фиксировал три верных ответа у доски, один из которых обязательно был связан с решением задачи, а три отметки трансформировались в одну общую, записываемую в классный журнал. «Это была не просто жесткая, но жестокая система, и от этой жестокости больше всех страдал сам учитель: ведь он должен был безвыходно с утра до вечера находиться в физическом кабинете», - вспоминал Шаталов. Наградой учителю стали наглядные изменения: ученики стали тщательно готовиться к каждому уроку, двоечники и молчуны преобразились на глазах.
Поясняя непонятный материал, Шаталов делал на листочках небольшие наброски, чертежи, писал ключевые слова, которые ребята уносили с собой. Опираясь на них, «с необычайной легкостью восстанавливалась логика рассуждений и последовательность объяснения. Не случайно поэтому такие листы были названы опорными конспектами. Они ходили по рукам, их переписывали в отдельные тетради, они оказались незаменимыми при подготовке к экзаменам», - пишет Виктор Федорович.
Шаталов все время совершенствовал свою систему, перенося новые методы обучения на географию, химию, биологию и другие учебные предметы. Стал директором школы, затем заведующим лабораторией проблем интенсификации учебно-воспитательного процесса НИИ содержания и методов обучения АПН СССР в Донецке, народным учителем СССР, но его эксперимент был прикрыт и не спас «от второгодничества миллионы учащихся», как он мечтал.
Шаталов всегда брался только за сложные задачи. Так, однажды преподал годовой курс геометрии в детской колонии в Ленинградской области за неделю. Из безнадежных двоечников и троечников - он нередко брал классы «Г» и «Д» - вышли 64 кандидата наук, 12 докторов.
В свои 84 года Виктор Федорович не просто автор уникальной методики и более 50 книг, педагог, выпустивший тысячи успешных учеников, он действующий учитель с 63-летним стажем. Шаталов работает и сейчас - на сайте его школы в Интернете висит объявление о том, что в октябре состоится мастер-класс Виктора Федоровича в Москве, за неделю каникул он собирается дать нынешним школярам годовой курс точных наук.

Евгений  Николаевич Ильин

  «Вся его жизнь - это борьба за внимание. На этот поразительный по точности и простоте вопрос - как завоевать внимание учеников - Евгений Николаевич Ильин отвечает с такою же неожиданной простотой. Он говорит, что урок литературы надо строить точно теми же средствами, какими строится художественное произведение... Прием, деталь и вопрос - в этих трех словах весь Ильин», - в конце 1970-х писал об этом уникальном педагоге Симон Соловейчик.
Новаторство Ильина - как и всех педагогов из этой яркой плеяды - в его личности, в невероятной смелости и честности.
После публикации в «Учительской газете» в 1986 году статьи «Педагогика сотрудничества» Евгений Николаевич объездил с открытыми уроками практически всю территорию СССР. Вопрос в том, мог ли он передать другим свой метод «практического человековедения», свой нравственный подход к литературе, ведь для этого нужны равновеликие талант и мужество. Прослужив сорок лет детям и литературе сначала в 307-й, затем в 516-й средней школе Ленинграда - Санкт-Петербурга, в свои шестьдесят Ильин ушел из школы. Честно признал, что стало трудно преподавать собственными методами. А иначе он не мог. 

Игорь Павлович Волков

 Учитель рисования и черчения из подмосковной школы предвосхитил и подготовил почву для популярной ныне идеи портфолио учеников и индивидуальной траектории развития. Новаторство Игоря Павловича Волкова в том, что он создал механизм выявления творческих способностей ребят и их развития.
Игорь Павлович преобразил школьные кабинеты в творческие комнаты, в которых каждый ученик начиная с младших классов после уроков может заниматься нравящимся ему видом творчества - рисованием, стихосложением, резьбой по дереву, пением.
Достижения ребят (в том числе самостоятельные занятия по предметам, исследовательские работы, участие в олимпиадах) заносятся в «Творческую книжку школьника». За год ученик знакомится с несколькими видами труда и может определить свои предпочтения. По замыслу «Творческая книжка» выдается по окончании школы вместе с аттестатом об образовании и имеет юридическую силу при поступлении на работу.
Эти идеи Волков реализовал и проверил в реутовской школе №2, в которой прослужил почти 30 лет. 
Игорь Павлович выявил, что его программа вырабатывает высокую приспособляемость к видам труда, ранее в практике ученика не встречавшимся. Неудивительно, что его выпускники достигали высшей квалификации в профессиональной деятельности уже в 22 - 27 лет.
Заслуженный учитель школы РСФСР, кандидат педагогических наук, Игорь Волков умер в 1999 году, оставив после себя книги, сотни учеников и методику, которой успешно пользуются многие его последователи.

     Участие педагогов-новаторов в разработке актуальных проблем обучения и воспитания показало, что развитие  педагогической науки невозможно без обобщения опыта и достижений учителей.

  Все педагоги-новаторы выделили главную категорию обучения и воспитания, получившую название «сотрудничество».  Их педагогические концепции имели много общего, но главное все они осуществляли на практике фундаментальные принципы педагогики ненасилия: уважение к личности ребенка, принятие его таким, какой он есть, свободное развитие личности, приоритет общечеловеческих ценностей.

  Деятельность педагогов-новаторов открывает новые подходы к управлению познавательной деятельностью учащихся, к развитию умений учиться самостоятельно.

   Ненасильственное взаимодействие не только создает благоприятные предпосылки для развития личности, но и позитивно сказывается на технологических сторонах педагогической деятельности, результативности овладения знаниями, умениями и навыками.
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