	Панова Н.М., учитель высшей  категории МБОУ СОШ с.Завидово Конаковского района Тверской области
	разработка урока




Класс: 7 
Тема: Подготовка к сочинению – репортаж (с использованием производных предлогов)

Тип урока: развитие речи
Количество часов: 2 

Цели: 1. Образовательная – совершенствование умений учащихся вести описание информации с места событий; углубление знаний; закрепление орфографических и пунктуационных навыков;
2. Развивающая – развитие межпредметных связей на уровне видов деятельности, формирование у школьников приемов умственной деятельности и способов их применения; развитие умения систематизации знаний по данной теме; развитие навыков монологической речи; развитие внимания учащихся.

3. Воспитывающая – воспитание у учащихся интереса к актуальным для общества проблемам и событиям; воспитание любви к родному языку.


Методы обучения: 

· объяснительно-иллюстративный
· проблемный

· репродуктивный

· исследовательский
Средства обучения   (Оборудование): учебник русского языка, Толковый словарь русского языка, репродукция (или слайд) картины А.В.Сайкиной «Детская спортивная школа», статьи из газет, телерепортаж (аудиозапись), радиорепортаж (запись).

План урока:

I. Организационный момент (1 минута)

II. Слово учителя (сообщение темы и цели урока) (2 минуты)

III. Словарная работа - работа со словарем (4 минуты)

IV. Проверка домашнего задания – сообщение о художнике А.В.Сайкиной (7 минут)

V. Подготовка к сочинению (31 минута)

1. Слово учителя.

2. Описание внешности в литературе.

3. Просмотр телерепортажа о спортивной жизни (аудиозапись). 

    Статья из газеты -  репортаж.

4. Устное рисование события по картине А.В.Сайкиной «Детская спортивная школа».

VI. Подготовка черновых вариантов сочинений (40 минут)

VII.Объяснение домашнего задания (5 минут)

Ход урока

I. Организационный момент.
II. Создание проблемной ситуации. 
- Обратите внимание на тему урока (на доске).                                                                                                                                            - Как вы думаете, чем мы будем сегодня заниматься на уроке? (Уч-ся ставят цель урока)  Сообщение цели урока учителем.

III. Проверка домашнего задания. 

Сообщение о художнике А.В.Сайкиной.
IV.  Игра-разминка «Кто быстрее» (Словарная работа в группах)      
Найти в Толковом словаре русского языка лексические значения слов гимнастика, осанка, снаряд, чемпион, тренер, но тренироваться.

Примечание. Обсудить правописание данных слов и их применение при рассмотрении картины А.В.Сайкиной «Детская спортивная школа»

V. Подготовка к сочинению.

1. Работа со словарем вместе с  учителем.

Дать понятие: что такое репортаж.

Репортаж* - информационный жанр с места событий (запись на доске)

Репортаж так же, как и информационная заметка, посвящен актуальным для общества событиям. Темы репортажа весьма разнообразны:

- политические события,

- спорт,

- театральная премьера,

- катастрофы,

- экологические проблемы и т.д.

Особенностью репортажа является обязательное ведение его (присутствие репортера) с места событий. Заголовок репортажа обычно яркий, эмоциональный, привлекающий внимание читателя или слушателя: 

Рассмотрим обязательные части композиции репортажа:

1. Описание места действия.

2. Внешности героев.

3. Элементы интервью.

4. Размышления автора (репортера).

5. Научные или другие сведения.

Вспомним понятие слов «зачин», «концовка» (ответы учащихся). 

Зачином репортажа чаще всего является непосредственное обозначение места события («Мы ведем наш репортаж…), концовкой – вывод о его значимости.

В течение учебного года мы уже делали определенную работу: рисовали портрет друга, вели описание действий, знакомились с элементами интервью. Сейчас наша задача усложняется. Кроме основных черт внешности, нас будут интересовать характерные особенности человека в разные моменты: когда он работает или отдыхает, когда радуется или огорчается, когда сердится, когда ведет с вами беседу и т.д. 

2. Описание внешности в литературе.

- Какие описания внешности из прочитанных произведений вам запомнились?  Угадайте героев и произведения, из которых взяты описания внешности:

 «Стройный мальчик, с красивыми и тонкими, немного мелкими чертами лица, кудрявыми белокурыми волосами, светлыми глазами и постоянной полувеселой, полурассеянной улыбкой. Он принадлежал, по всем приметам, к богатой семье и выехал-то в поле не по нужде, а так, для забавы».

(Федя, герой рассказа И.С. Тургенева «Бежин луг»)

А вот описания других героев этого рассказа:

 «…на вид было не более двенадцати лет», «лицо…довольно незначительно: горбоносое, вытянутое, подслеповатое, оно выражало какую-то тупую, болезненную заботливость; сжатые губы его не шевелились, сдвинутые брови не расходились», «Его желтые, почти белые волосы торчали острыми концами из-под низенькой войлочной шапочки, которую он обеими руками то и дело надвигал себе на уши. На нем были новые лапти и онучи, толстая веревка, три раза перевитая вокруг стана, тщательно стягивала его опрятную черную свитку». (Илюша) 

«Все лицо его было невелико, худо, в веснушках, книзу заострено, как у белки; губы едва можно было различить; но странное впечатление производили его больше, черные, жидким блеском блестевшие глаза; они, казалось, хотели что-то высказать…Он был маленького роста, сложения тщедушного и одет довольно бедно». (Костя)

А вот описание героя из другого произведения:

«…я смотрел на его седину, на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину – и не мог надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика».  (Самсон Вырин, герой повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель»)

Обратим внимание, что описание внешности является способом характеристики героев, что по внешности писатель угадывает черты характера и даже мысли.

3. Просмотр телерепортажа о спортивной жизни (аудиозапись). Статья из газеты -  репортаж (сообщает хорошо подготовленный ученик)
Обсудим обязательные части композиции репортажа.
4. Устное рисование: описание внешности и действий гимнасток, их тренера, оборудование зала, тематика интервью, рассуждение «репортера» (по картине А.В. Сайкиной).

VI. Подготовка черновых вариантов сочинений. Прочтение лучших творческих работ (можно частично какой-либо части)

VII. Домашнее задание.  Написать сочинение, используя производные предлоги (упр. 307).

Использованная литература
1. Пушкин А.С. , повесть «Станционный смотритель»

2. Толковый словарь русского языка

3. Тургенев И.С. , рассказ «Бежин луг»

