         Введение

     Вопрос школьного краеведения  в последнее время особенно актуален в российском образовании, так как  имеет большое значение для развития личности каждого ребенка. В отечественном образовании краеведение традиционно считалось и считается важным средством воспитания нравственности, гражданственности, патриотизма, что направляет на достижение основных целей ФГОС НОО, Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Трудно переоценить значимость для познавательного развития и воспитания человека изучения малой родины: ее природы, истории, культурных памятников, духовных ценностей народа, биографий достойных и уважаемых земляков.
        «Где родился, там и пригодился», – гласит пословица. Пригодиться своей родине может только тот человек, которого учили любить ее с детства и, конечно же, невозможно любить то, чего не знаешь. «Чувство Родины нужно заботливо выращивать, прививать духовную оседлость. Если не будет корней в родной стороне – будет много людей, похожих на иссушенное растение перекати-поле», – писал академик Д.С. Лихачев. Он же утверждал: «Краеведение – самый массовый вид науки: в сборе материалов могут принять участие и большие ученые, и школьники».
       Все сказанное определило выбор темы  доклада: 
«Внедрение элементов краеведения в изучение предметов  общеобразовательного цикла».   
Актуальность обусловлена значимостью воспитания уважительного отношения к своему селу, региону, России, ее природе, культуре, истории и современной жизни.
Предмет - краеведческое воспитание младших школьников в учебной деятельности.
Цель - поиск оптимальных вариантов внедрения краеведческого воспитания младших школьников.
Задачи: 1. раскрыть сущность краеведческого  образования и воспитания; 2. систему организации краеведческого воспитания; 3. наметить методику организации краеведческого воспитания младших школьников.
Методы: 1.Изучение методической литературы по краеведению; 2.Изучение Федерального государственного стандарта и рабочих программ для начальной школы;3.Наблюдение результатов деятельности.
     Главная задача краеведческой работы в начальной школе – формирование у детей общеучебных навыков, обеспечение познания особенностей региона, места проживания и создание условий для успешной адаптации в микросреде.
      Цель краеведческого образования – формирование знаний, умений и ценностных ориентаций, соответствующих культуросообразному поведению в нашей стране и регионе, развитие творческих способностей, воспитание уважения к культуре и истории родного края.
Внедрение элементов краеведения в изучение предметов общеобразовательного цикла  в начальной школе  

    Начальная школа – начало всех начал, первоначальный этап становления познавательного, эмоционального и деятельного отношения детей к окружающему миру. Маленькие дети любознательны, им все интересно, они все впитывают как губки, и я должна прививать своим ученикам сознательное отношение к родному краю с первого класса, прививать через внедрение элементов  краеведения на уроках и вне уроков. К этому призывали наши знаменитые естествоиспытатели К. А. Тимирязев и К. Ф. Рульфе: вместо бледных  описаний тропических лесов, вместо путешествий в чужие страны они советовали изучать родные места.
     Краеведческая работа может носить как системный, так и эпизодический характер, но все виды деятельности объединяет одно – ярко выраженная направленность на развитие духовно- нравственной сферы ребенка. Включение краеведческого материала в содержание образования способствует формированию у детей интереса к обучению, учит их наблюдать окружающие явления и в то же время позволяет учителю четче конкретизировать учебный план.

         Современный мир существенно раздвигает рамки образовательного пространства. Традиционный урок перестает быть для ребенка основным и единственным источником информации. Вместе с тем изучение родного края дает учителю надежный инструмент для реализации Федерального государственного образовательного стандарта.
         С 2011 года я начала проводить в своем первом классе уроки c  использованием краеведческого материала. Внедрение элементов краеведения в изучение предметов общеобразовательного цикла– важный фактор воспитания сознательного гражданина и патриота. В своей работе использую сочетание программного и краеведческого материала с целью формирования общечеловеческих ценностей, представлений о целостности мира, природы, человека.

          Я обратилась к проблеме использования краеведения на уроках и во внеклассной деятельности, так как заметила, что преподавая в начальных классах и оценивая работу по окружающему миру, развитию устной и письменной речи на уроках литературного чтения и русского языка, т.е.  предметов основного цикла, убедилась , что обучающиеся мало знают о малой родине, родном крае, не знакомы в достаточной степени с его прошлым и настоящим. Но даже имеющийся небольшой объём материала носит абстрактный характер. Неконкретность приводит к сложности восприятия и понимания преподаваемого материала. Чтобы повысить познавательный интерес к истории края, его прошлого и будущего, к природе родного края, перед собой ставлю следующие вопросы: (проблемные)

- С чего же начать знакомство со своим родным краем, на что обратить внимание и что посмотреть в первую очередь? 
- Как преподавать краеведческий материал?

       Как и другие образовательные программы, программа « Школа России» предполагает различные формы обучения: беседа, практическое занятие, экскурсия, проектная деятельность. Важная составляющая краеведения – элементарная поисково-исследовательская деятельность учащихся по заданию и инструкции учителя. 
        Сведения об окружающем мире должны постоянно пополняться, совершенствоваться и корректироваться. Поэтому, начиная с первых шагов детей в стенах школы, я формирую у них осознание себя как частицы природы, учу школьников бережному отношению к ней и прививаю любовь к тому кусочку Земли, на котором они родились и растут. Удачнее всего это делать на уроках «Окружающего мира», так как сам программный материал способствует этому. Я работаю по курсу А.А.Плешакова «Окружающий мир» УМК « Школа России» . Богатство окружающего мира выступает основой познания данного курса. Территориально-бытовая и природно-географическая среда, духовные и материальные связи с «родными пенатами» являются мощными источниками патриотизма, формируют чувство личной причастности и ответственности за все происходящее в родном крае. Изучение окружающего мира на примере своей области, района, села оказывает благотворное влияние на развитие разных сторон личности ребенка. В процессе познания природы, социального мира происходит совершенствование сенсорных процессов, мышления, речи, развивается  любознательность. Деятельность, которой занимаются дети, способствует развитию учебно-познавательных умений: ребята учатся ставить  и решать проблемные задачи, логически мыслить, находить причинно-следственные связи явлений. Важным аспектом нравственного развития детей является воспитание экологической культуры, т.к. этот вопрос не менее актуален сейчас, и оба эти понятия используются синонимично при изучении курса «Окружающий мир». Прививая краеведческие знания, мы обязательно затрагиваем и экологические. Сейчас не представляет трудностей поиск дополнительного материала к урокам. Материал о нашем районе можно подобрать в школьном музее и библиотеках и районном музее. Также я черпаю информацию и содержательные, красочные презентации с персонального сайта учителя биологии МОУ Гимназии № 8, г.Волгограда Зверевой Ирины Васильевны. 

      В 1-ом классе в программу предмета «Окружающий мир» изначально уже включены такие разделы, как «Что и кто?»( учебник 1 ч. темы: «Что такое Родина?», «Что мы знаем о народах России?», проект « Моя малая родина»), «Как, откуда и куда?»(темы: «Как живет семья?»+ проект,» «Куда текут реки?», «Как живут растения?», «Как живут животные?», « Как зимой помочь птицам?») «Где и когда?», «Почему и зачем?»( темы: «Где зимуют птицы?», «Когда ты станешь взрослым.», «Почему их так назвали?»)  Изучая эти разделы, маленький ученик-«почемучка» находит ответы на свои бесконечные вопросы. Окружающий мир представлен так, что младший школьник познает его, знакомится с ним, подражает ему. Уже с первых уроков «Что у нас над головой?», «Что у нас под ногами?», «Что растет на тропинке?», «Что растет на клумбе?», «Что это за листья?» я учу детей наблюдать за тем, что рядом, развиваю любознательность, умственные способности, мышление и речь. ( - Какие цветы растут на клумбах школьного двора? Как по листьям определить деревья? Какие деревья растут у нас в сельском парке? и т.п. - Опиши, где ты живёшь: село, район, область,- Что ты называешь своим родным краем? - В какой природной зоне находится ваш край? - Расскажи о природе нашего края (полезные ископаемые, водоёмы, растения, животные).

- Расскажи о хозяйстве нашего края (сельское хозяйство, транспорт, строительство), и др. задания) А с развитием мышления формируется способность участвовать в диалоге при совместном обсуждении проблемы, вырабатывается умение строить связный рассказ.

      При изучении нового материала всегда опираюсь на опыт детей, на то, что им уже известно. К примеру, говорю детям: «Посмотрите на листья» и тут же задаю вопрос: «Какие из них вы уже знаете?», и всегда в классе находятся дети, которые что-то знают. Далее возникает проблема – что мы не знаем, и как это узнать?

      Совместный поиск, решение задачи позволяют получать прочные знания, ребенок сам делает «открытие», а это он будет знать. Ведь то, что было сказано другими, быстро забывается. Наблюдение, анализ, синтез, классификация позволяют детям определиться, кто такие рыбы, насекомые, звери, птицы, да еще связать все это с местным материалом (кто у нас как живет и т.д.), и запоминание обеспечено. Я учу детей сравнивать объекты изучения (например, сравнить известняк и глину, семена различных лиственных деревьев и сделать выводы).

      В первом же классе дети получают знания о стране, о ее символах (флаге и гербе, столице) и о своем селе. Учась в этом же классе, дети в первый раз идут в школьный музей. С этой экскурсии начинается наша дружба с музеем, и все 4 года заведующая музеем будет нашим верным другом, помощником при изучении родного края, при постижении «крае знания» и обучении «краелюбию».

       В 1-ом и во 2-м классе при изучении тем «Где мы живем», «Природа», «Жизнь города и села» занятия чаще всего проводятся в игровой форме или с использованием игровых моментов. (Приложение 1).  Так, при изучении темы «Природа» я провожу игру «Узнай зверя», задавая ученикам вопросы о животных нашего края.
− Какая птица носит «зимнее» имя? (Снегирь.) и т.д.

- Он вместе с ягненком жить будет, когда подойдет этот срок,

  Сейчас же по лесу он бродит. Он хищник, он серый, он …(волк).
− Это животное питается насекомыми, а на зиму впадает в спячку (Это еж.)  и т.д.
   Главное назначение я вижу в том, чтобы учащиеся могли применить приобретенные краеведческие знания на практике (соотнесение общего и местного материала, поиск информации, написание сообщений, выполнение презентаций, составление кроссвордов, ребусов). 

    Такой подход не позволяет скатиться на позиции местничества при изучении краеведения и в то же время содействует формированию гражданственности. Одно из важных направлений при достижении целей краеведческого образования – включение краеведения в другие учебные дисциплины на всех ступенях обучения. Стараюсь, по возможности, использовать местный материал как базу освоения разных теоретических вопросов. Фрагментарно ввожу краеведческий материал в разные учебные дисциплины, я провожу уроки, на которых детям предлагаю упражнения и задания, содержащие информацию о нашем селе. Формирование познавательного интереса к изучению родного края начинается в начальной школе с первого класса, с первой странички «Азбуки». Традиционно каждое 1 сентября в любой школе нашей   страны начинается с Урока знаний, на котором учитель говорит о любви к Отчизне, о любви к малой родине. Чтобы эти ценные минутки первого в жизни детей урока не пропали даром и не стали формальными, необходимо говорить с ними так, чтобы понятным для них было каждое слово.

      Экскурсии расширяют природоведческий кругозор детей, учат их бережно относиться к природе. Уже в 1-м классе они следуют заповедям защитников природы:

− не ломать для костра ветки деревьев;

− убирать за собой мусор; 
- не шуметь вблизи гнездовий птиц и т.п.
      Большое значение для достижения планируемых результатов имеет организация проектной деятельности обучающихся, которая предусмотрена в каждом разделе программы «Окружающий мир». Предлагаемые проекты развивают у учеников навыки исследовательской работы. Учу находить нужную информацию в разных источниках, анализировать ее, строить собственные гипотезы, предлагать свои формы заданий для уроков. Каждый ребёнок – маленький    исследователь. Чем полнее и позитивнее процесс познания мира ребёнком, тем более   конструктивным будет его отношение к своей жизни и к жизни других людей.  

     Так, с 1 класса дети работали над созданием проектов о своей семье (проект «Моя семья» 1 кл.), домашнем питомце, о своем классе, профессиях родителей (проект «Профессии»), составляли свою родословную, сочиняли стихи и загадки, была еще коллективная работа – проект «Мое село» с представлением основных объектов Савинки.

      Работа по внесению элементов краеведения на уроках русского языка.

      На уроках русского языка мы составляем и записываем тексты о зиме, весне, осени, о нашем лете, о том, как провели каникулы, праздники, пишем о реке, о своих родителях, о семейном досуге. Все это помогает развитию речевой активности детей, способствует обогащению их активного словаря.

      Такие работы пробуждают эстетические чувства детей, учат любить родную природу, мир, который рядом с ними и вокруг них.

      Обращение к краеведческому материалу в процессе обучения детей русскому языку сегодня приобретает особое значение в контексте регионализации образования. Внимание к слову – уникальному средству познания окружающего мира, приобщение подрастающего поколения к духовному наследию народа, очень важно на уроках русского языка. Ведь именно на этих уроках учащиеся обогащают речь, овладевают нормами словоупотребления слов в предложении, в тексте, в устной и письменной речи. Начинаю работу по развитию речи учащихся с первого класса. При написании букв на уроках грамоты связываю уроки с местным материалом, с материалом близким детям, знакомым им. При изучении темы «Звуки и буквы С, с» в 1-ом классе («Азбука») используется текст, который предлагается ребятам просто для пересказа, а я предлагаю дополнить его, представив, что речь идет о нашем селе. Например, перечислить по каким улицам нашего села движется транспорт и т.п. Практически каждый урок стараюсь превратить в маленькое путешествие по Савинке. Важно только, чтобы это не было навязчивым, нудным и слишком назидательным.

   Учу писать заглавную букву «И», и тут же появляются слова - улица Иванчука, идет первое упоминание о А.Иванчуке – нашем земляке, артиллеристе, погибшем в 1944г., некоторые дети рассказывают о названиях своих улиц именами героев.

    При написании многих других букв шире знакомлю с животным и растительным миром наших мест. Так (стр. 27 пропись № 4) дает предложение Ёрш и щука –рыбы. Прошу детей назвать место обитания ершей и щук. Оказывается, это рыбы, живущие в нашем Торгуне . Буквы и слова приобретают конкретный смысл, дети учатся писать о том, что их окружает, пополняя лексический запас и словами краеведческой тематики.
      При изучении русского языка во 2 классе краеведческий материал применяю более активно. Например, при выполнении упражнения на выписывание из текста информации о возникновении названий городов (тема «Имена собственные и нарицательные», учебник «Русский язык» 2 кл., часть2, КанакинаВ.П.) усложняю задание – прошу дописать к получившемуся тексту одно-два предложения, повествующие о том, что дети дети знают о названиях населенных пунктов своего края. Или, например, следующее задание: Напиши названия сел, в которых живут эти жители:

· Савинчане – …

· Палласовцы-…
· Смычкинцы – …

· Ромашковцы – …

· Эльтонцы – …

· Краснооктябрьцы – …

· Золотаревцы– …
   Подобные задания заметно повышают учебную мотивацию, повышают интерес к уроку, к изучению родного края.    Мы часто пользуемся краеведческим материалом при изучении тем «Предложение» и «Текст», составляя предложения и небольшие тексты (описания, повествования) о местной природе, животном и растительном мире, о жизнедеятельности людей.  Дети с первого класса пишут небольшие рассказы, а к четвертому классу научатся писать уже большие сочинения.

    У меня есть кошечка. Она еще маленькая, головка с кулачок, глазки – желтенькие пуговки. Моя кошечка беленькая, зовут ее Пуговка. Она пушистая и очень игривая. Я ее очень люблю.                     Милана. 1 класс

   На уроках обучения грамоте лексический запас ребенка пополняется словами Родина, Отчизна, малая родина, родная сторона, семья, родня, родители и т.д. В этом помогает мне и учебник «Азбука» (Горецкий В.Г.), в котором даны разнообразные задания на составление рассказов по картинкам. Составление этих рассказов не будет выполнено формально, если детям предложить принести на урок, например, фотоснимки своей семьи. В этом случае ребенку надо достать семейный альбом. Перелистывая его, он может задавать какие-то вопросы другим членам семьи, при этом может завязаться интересная беседа. Все это воспитывает гордость ребенка своей семьей, развивает его речь.
      Богатые возможности приобщения учащихся к краеведению открываются и на уроках литературного чтения при изучении темы «Люблю природу русскую: Поэзия». Решая общие проблемы литературного образования, приобщаю детей к литературе родного края, тем самым расширяя их литературно-художественный кругозор, стараюсь воспитывать патриотов. В разделах поэзии, подбираю стихи о родном крае местных поэтов ( Сыроватской Л.В., Саламатина А.А., Цораевой Р.М., МоскаленкоВ.В. и др.) Дети делают для себя открытие: оказывается, настоящие поэты живут совсем рядом с нами и так красиво и интересно говорят о наших таких привычных, таких знакомых родных местах, о родном селе, о временах года, о людях, живущих с нами. Литература становится родней и понятней, а влюбленность в родные места закрепляется все больше, становится все крепче. Многие дети сами начинают пробовать писать маленькие рассказы, пробуют перо. Литературное богатство входит в мир и душу ребенка и остается там жить.
     Элементы краеведения на уроках математики  
 На уроках математики я использую задачи с краеведческим содержанием. Решение задач, включающих данные краеведческого характера, способствует расширению кругозора, связывает математику с окружающей действительностью, помогает использовать эти сведения в жизненных ситуациях. (Это могут быть задачи-расчёты, информация о растительном мире, протяжённости рек, площади водоёмов Волгоградской области.) Задачи составляю не всегда сама, привлекаю к этому учеников. С этой целью использовался материал, собранный первоклассниками на прогулках, динамических часах, экскурсиях с целью наблюдений за осенней природой и сбора природного материала для уроков технологии.

Например: Таня собрала 5 листьев тополя, а Саша – 3 листка клена.

Сколько всего осенних листиков собрали дети?

    Аналогично составляем простые задачи, причем ценно то, что малыши составляют их сами о своих одноклассниках, о своих делах и так далее.

     Такая же работа продолжается и во втором классе. В частности, при составлении задач по краткой записи я опираюсь на знания детей о птицах, которые им знакомы, о домашних животных, о фруктах или овощах, которые растут у нас в садах и на огородах; о работе магазинов, рынка и т.д., одним словом стараюсь связать с жизнедеятельностью нашей местности.                    
          Исходя из вышесказанного, можно утверждать, что включение данных по краеведению, его интеграция с предметами школьной программы позволяет не только в некотором смысле решить проблему ограниченного кругозора детей, привить им навыки самостоятельного мышления, активизировать их познавательную и исследовательскую деятельность, но и вести совместную с учащимися исследовательскую деятельность. Дети постепенно начинают осознавать необходимость изучения истории, культуры, природных особенностей родного края, своей малой родины и проявляют к этому интерес. Краеведение в школе и его интеграция с другими предметами – ключ к решению проблемы эффективности урока, на таком уроке легко соединяются три важных в образовании цели – это обучающая, развивающая и воспитательная. Межпредметная интеграция с использованием краеведческого материала активизирует мыслительную деятельность, вызывает большой интерес к истории села, происхождению фамилий, имени, названию городов, сел, рек. Любимые предметы имеют сильное воспитательное воздействие, поэтому грамотное использование исторического, географического и другого материала воспитывает в детях патриотические чувства любви, восхищения и гордости к родному краю, что не оставляет никого быть равнодушным к проблемам малой родины и вырабатывает активную жизненную позицию. Эффективность таких уроков усиливается эмоциональным, личностным и социальным аспектами. Это позволяет раскрыть личность юного автора (исследователя, художника и так далее), воспитывает чувство ответственности перед обществом за выполнение порученной работы.

       В своей работе я описываю все те формы и методы, которыми пользуюсь этот небольшой период времени. Я осознаю, что в намеченной работе нужно придерживаться основных принципов внедрения краеведческого воспитания младшим школьникам:
-принцип доступности, учитывающий индивидуальные особенности каждого ребёнка,  

                                         создание    благоприятных условий для их развития; 
- принцип демократичности, предполагающий сотрудничество педагога, воспитанника,  
                                                  родителей;

- научности, предполагающий отбор материала из научных источников, проверенных 
                      практикой; 
- систематичности и последовательности - знания в программе даются в определённой  

                   системе, накапливая запас знаний, дети могут применять их на практике;

- комфортности (психологической и социальной); 
- сознательности и активности. 
     В качестве непосредственного результата намеченной мной работы, следует ожидать повышения уровня коммуникативной культуры, формирование навыка проектной деятельности. Опосредованным результатом деятельности будет являться более глубокое осмысление исторического прошлого нашей страны, усиление мотивации обучающихся к самостоятельному познанию и творчеству на основе освоения исторического прошлого.

      К сожалению, в своей недолгой практике я встречаюсь с рядом трудностей, которые препятствуют достижению намеченных ориентиров. Это и мой небольшой опыт работы в данном направлении (нет четкой методики ведения интегрированных уроков), недостаточное количество информации на местных сайтах, еще неотработанная грамотная организация учебно-воспитательного процесса: в урочной и внеурочной деятельности. 
...  Как мало мы порой знаем о своём крае, о своей Малой Родине. Проходим по улицам, не осознавая, что эта земля помнит первых поселенцев, и становление и расцвет села, и сплоченность и стойкость людей в годы войны. Знаем ли мы, сколько уникальных мест подарила нам природа, сколько богатств таят недра нашей земли? А оказывается, удивительное – вот оно, рядом!
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	ПРЕДМЕТ «ОКРУЖАЮЩИЙ МИР». Открытый урок «окружающий мир» в 2  классе 
Тема: «Что такое экология?»

 Цели: 1. Установить более тесные связи между познанием природы и социальной жизни. Учиться понимать взаимозависимость в системе «человек – природа – общество». Осознать необходимость выполнения правил поведения в «зеленом доме»

Получить начальные навыки экологической культуры.

Познакомить со значением слова «экология».

2. Развивать умение выделять существенные и несущественные признаки объекта, сравнивать, обобщать, классифицировать, развивать речь детей и др.

3. Воспитание эмоционально-положительного взгляда на мир, формирование нравственных и эстетических чувств. Формирование элементарной эрудиции ребенка, его общей культуры.

 

Оборудование: запись на доске, сигнальные карточки, индивидуальные предметные карточки, экологическое лото, магнитофон, сюжетные картинки, муляжи  грибов, детские рисунки.

 

Ход урока
· Организационный момент

1. К какому уроку мы приготовились?

2. Что узнаем на этом уроке? 

· Улыбнемся, сядем правильно. 

·  Работа над новыми материалом

1. Прослушайте стихотворение М. Дудина и подумайте, о чем пойдет речь на этом уроке. 

Берегите Землю.
Берегите жаворонка в голубом небе,
Бабочку на листьях повелики,
На тропинке солнечные блики, 
На камнях играющего краба,
Над пустыней тень от баобаба,
Ястреба, парящего над полем,
Ясный месяц над речным покоем, 
Ласточку, мелькающую в жите.
Берегите Землю! Берегите!
   

– О чем пойдем речь на уроке?

2. 22 апреля люди всех стран отмечают прекрасный праздник – «День Земли». Мы уже много знаем с Вами о том, что природу надо беречь.

Очень часто слышим слово «экология». И сегодня мы попытаемся уяснить, что вмещает в себя это слово.

а) Как вы понимаете слово «экология»

Экология – это наука. Она учит нас бережно относится к окружающему миру, к Земле.

б) А что это за слово «Земля»? (многозначное)

– Назовите его значения (глобус)

– Какие многозначные слова знаете?

 

Земля – это наш Зеленый дом, в котором мы живем.

Скоро летние каникулы и мы пойдем в поход. Для этого мы должны знать правила поведения в нашем «Зеленом доме».

 

Чтобы река и ручьи не мутнели
Рыбы резвились и птицы бы пели
Зелень от солнца в жару бы спасала
Каждому правила знать не мешало.
 

– Итак, давайте представим что мы собираемся в поход.

– Мы в лесу. Закройте глазки: какая красота, чистый воздух – вдохните поглубже. Шелест листвы, тишина леса….

– Что это мы слышим? (голоса птиц)

– Красота….!

(звук музыки)
– Посмотрите, что это принес с собой Саша?

– Можно это делать? Почему?

(Когда дети в лесу шумят или слушают музыку, животные тревожатся. Не стоит пугать лесных жителей.)
– А это что за дым из-за кустов? Давайте посмотрим.

– Что это наши соседи делают?

– И что Вы думаете об этом?

– Да, в лесу нельзя разжигать костры, почему?

(Лесной пожар. Погибнут не только деревья, но и птицы, звери, выгорит трава.)
– Где можно разводить костры? (вдали от деревьев, у реки, использовать для этого старые кострища)

 

!!! Место под костром не зарастает 5-7 лет.
 

– Какие же дрова можно использовать для костров?

– Посмотрите, какие правила нарушили туристы?

– А почему нельзя ломать зеленые веточки?

– Какую пользу приносят нам деревья?

– А что загрязняет наш воздух?

– Экологи-ученые призывают нас: (читают дети)
«НЕ ГУБИТЕ ЗРЯ НИ РАСТЕНИЯ, НИ ЖИВОТНЫХ. ПОМОГИТЕ ИМ РАСТИ И ЖИТЬ.» (на доске)

– Согласны ли вы с этим призывом?

– К чему он обязывает всех?

– Сколько предложений мы прочитали?

– Какие орфограммы встретили?

– А в каком слове разное количество букв и звуков?

     

Физминутка.
А мы шли – шли – шли

И грибок нашли

Сели, посмотрели и дальше пошли.

– Надежда Николаевна, я нашла гриб.

(макет из пластилина)
– Что это за гриб? (показ)
– А что Вы знаете о мухоморе? (какой?) (ядовитый)
– Надежда Николаевна, их там целая поляна, давайте их уничтожим, пойдемте, ребята!

– Постой, Валя.

– Кто согласен, что их надо уничтожать?

– Почему?

– Кроме мухомора есть и другие несъедобные грибы. А чем отличаются съедобные от несъедобных?

(карточки)
– Почему так называются?

– Найдем ядовитые грибы.

– Какие грибы похожи?

– Итак, можно уничтожать грибы?

– Прежде чем мы пойдем дальше, сядем на пенек, скушаем пирожок и вспомним другие правила поведения в природе.

 

Карточки:
№1 прочитать – почему? Не рви цветов….

– знак.

№2  «Не лови бабочек» (картинки)

– Кого видим, как назовем?

– почему вопрос «кого»?

– Кто лишний?

– знак.

– Как назовем одним словом?

№3 «Не убивать лягушек….» - почему?

– знак (поедают вредных насекомых-комаров).

– Потянулись, легли на парту.

«Семья возвращается из лесу. В корзинке лежит еж. Он сердито фыркает, шуршит ветками. Марина и Света то и дело поглядывают в корзинку, радуясь своей находке».
– Как вы понимаете «то и дело…»

– Правильно ли поступили девочки взяв ежа домой? Почему?

– Найдите правило №4

– знак

№5 «Не разоряйте гнезда» - почему? (знак)

№6 «Не ломайте ветки….» - почему? (знак)

Деревья поглощают углекислый газ и выделяют кислород.

– А откуда берется углекислый газ?

 

Итак:
Если  исчезнут             

НАСЕКОМЫЕ погибнут

ПТИЦЫ почему?

Без птиц заболеют ДЕРЕВЬЯ почему?

Без леса не будет дома у ЗВЕРИ

А без леса, птиц не станет ЧЕЛОВЕК.

– Назовите лишнее слово.

 

НАСЕКОМЫЕ
ПТИЦЫ
РАСТЕНИЯ
ЗВЕРИ
ЧЕЛОВЕК 
ЭКОЛОГИЯ
(греч.)
экос – дом 
логос – наука

 

Насекомые, птицы, растения, звери, человек – это и есть то, о чем заботится Э-КО-ЛО-ГИ-Я
– прочитайте слово

1 – сколько в нем слогов? 

2 – на какой слог падает ударение? 

3 – что скажете о гласной во втором слоге? 

4 – сколько букв, звуков (8букв, 9 звуков), почему?

 

ФИЗМИНУТКА
Многие виды взяты под охрану и внесены в красную книгу. 

 

Красная книга – красный цвет – внимание опасно!
В нее внесены исчезающие виды. У нас на уроке страницы из этой книги. Положите их перед собой (лото).

– читаем название исчезающего вида 

– что грозит, найдите значок.

Хорошо! 

– О чем же заботится наука ЭКОЛОГИЯ? 

(бережное отношение к природе) 
– как мы можем помочь нашей природе?... 

(Все это и есть экология) 

       
Берегите эти земли, эти воды
Даже малую былиночку любя
Берегите всех зверей внутри природы
Убивайте лишь зверей внутри себя.
(бездушное отношение к природе)
    

– Как понимаете последние строки?

III. На этой нотке закончим урок.

Кто работал лучше всех, встаньте, похлопаем себе.
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