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Новый федеральный государственный образовательный стандарт общего образования и предполагаемая модель «Российское образование 2020» кардинальным образом меняют российское образовательное пространство. Так, значительно возрастает  роль школы. Она играет всё большее значение в подготовке конкурентоспособных специалистов.

Одно из ключевых направлений образования и воспитания, которое сегодня активно развивается и все больше востребовано на рынке труда - обучение информационным технологиям. Для того, чтобы идти в ногу с быстро развивающимся миром, нужно уже в школе начинать активное практикоориентированное изучение информационных технологий. Сегодня Интернет - технологии занимают важное и особое место практически во всех областях человеческой деятельности. В последнее время все больше и больше говорят о внедрении и использовании Интернет в воспитательно-образовательном процессе. Возможности использования сетевых технологий в образовании определяются в первую очередь не техническими характеристиками телекоммуникационных систем, а содержательным и методическим наполнением. Конечно, Интернет - технологии предоставляют совершенно уникальные возможности, недоступные в других сетях. Однако можно услышать мнение, что пока далеко не все понятно, что с этими возможностями можно делать в образовательных целях как на самих уроках, так и во внеурочной деятельности. 

Поэтому, прежде чем использовать те или иные инновации в учебном процессе, учителю всегда важно четко себе представлять, какие новые возможности можно использовать и как они повлияют на эффективность обучения и воспитания. 

Внеурочная деятельность изначально направлена на сбор информации и ознакомление участников с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для определённой аудитории. Речь не идет о том, чтобы оборудовать каждый кабинет необходимым количеством компьютеров и организовать воспитательный процесс только таким образом, чтобы учащиеся работали исключительно в сети или с компьютерными программами. Ни компьютер сам по себе, ни сеть Интернет, ни какое-либо другое средство обучения не в состоянии заменить педагога, живое слово, непосредственное общение. Речь главным образом идет о другом - о включении компьютерных технологий в процесс обучения путем организованной и педагогически обоснованной внеурочной деятельности.

Интернет содержит в себе огромную массу информации, как полезной, так и в какой-то мере вредной для детских умов. Перед учителем ставится задача не только отследить сам материал, но и правильно организовать его поиск и отбор. Учащиеся учатся обращаться с новой для них информацией, отбирать важные и актуальные моменты.

От учителя требуется: 

- умение увидеть и отбирать наиболее интересные и практически значимые темы мероприятий; 

- владение всем арсеналом исследовательских, поисковых, проектных технологий, умение организовать исследовательскую самостоятельную работу учащихся; 

- переориентация всей воспитательной работы учащихся на приоритет разнообразных видов самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет индивидуальных, парных, групповых видов самостоятельной деятельности исследовательского, поискового, творческого плана; 

От учащихся требуется: 

- знание и владение основными исследовательскими методами (анализ литературы, поиск источников информации, сбор и обработка данных, научное объяснение полученных результатов, видение и выдвижение новых проблем, выдвижение гипотез, методов их решения); 

- владение компьютерной грамотностью, что предполагает: умение вводить и редактировать информацию (текстовую, графическую), пользование компьютерной телекоммуникационной технологией, обработку получаемых данных, пользование базами данных, распечатку информации на принтере; 

- владение коммуникативными навыками; 

- умение самостоятельно интегрировать ранее полученные знания по разным учебным предметам для решения познавательных задач. 

Разумеется, это не полный перечень пользовательских умений в области телекоммуникаций, но перечисленные элементарные умения позволят ученику/учителю чувствовать себя достаточно комфортно в сетях и достаточно полно пользоваться разнообразным услугами воспитательно-образовательных сетей. 

Учитель может вовлекать учеников в поиск новых идей, материалов, актуальных фактов по заданной им теме, организовать дистанционные олимпиады, участвовать в Интернет форумах, конференциях.

Новые технологии не приведут к изоляции учащихся друг от друга. Одна из важнейших целей образования и воспитания - научить детей работать в коллективе. 
Современный образовательный процесс не может замыкаться только на уроке, на учебнике, на учителе. Необходима разносторонняя познавательная деятельность, основанная на использовании разнообразной информации, отражающей разные точки зрения. Важно формировать самостоятельность мышления, умение выстраивать доказательность, аргументированность своей позиции. Учебно-воспитательная система класса – это комплекс взаимодействующих компонентов, которые формируют благоприятную среду для жизнедеятельности и развития детей. И естественно, люди, которые могут общаться лучше других, обычно более успешны, они достигают большего.
Наша задача – предложить детям благоприятную атмосферу не только для учения, но и для жизни. Для создания комфортной школьной среды обитания (жизненного пространства) очень важно, чтобы учитель знал силы и желания каждого ученика, чтобы учитель пришел к твердому убеждению, что все его ученики способны справиться с теми задачами, которые перед ними выдвигаются. К такому убеждению должны прийти и сами ученики. Если же нет уверенности в себе, нет и участия ученика в этой работе.

Итак, интерактивные технологии обучения - это такая организация процесса обучения, в котором невозможно неучастие ученика в коллективном, взаимодополняющим, основанным на взаимодействии всех его участников процесса обучающего познания. С использованием интерактивных и информационных технологий эффективность методов современной педагогики возрастает. Именно эти инновационные технологии позволяют раскрыть педагогические, дидактические функции этих методов, реализовать заложенные в них потенциальные возможности.

Трудность состоит в том, чтобы создать такую среду, в которой детям не будет тесно, они будут чувствовать себя комфортно и реализуют свой потенциал. 
Среда – это то, что окружает человека. Воспитательная среда – это единство предметно-пространственного, информационного окружения и социального поведения ребёнка. Она формирует образ жизнедеятельности, стиль жизни сообщества. Внеурочной деятельности школьников свойственно своеобразие применения информационных и коммуникационных технологий:

- целенаправленном добровольном использовании ребенком свободного от уроков времени для полноценного развития своих потенциальных возможностей посредством информационных технологий; 

- свободе выбора направлений и содержания информационный деятельности; 

- реализации межпредметных связей при использовании компьютера в качестве инструмента развития, воспитания и обучения;

- особенностях взаимоотношений ребенка и педагога, когда в роли помощника педагога может выступать компьютер (сотрудничество, сотворчество, индивидуальный подход к ребенку); 

- реализации информационного досуга (сетевое общение, компьютерные состязания);

Информатизация внеурочной деятельности школьников предполагает: внедрение средств информационных технологий; повышение уровня компьютерной (информационной) подготовки учащихся;

Можно выделить функции внеурочной деятельности школьников: 

· воспитательная - обогащение и расширение культурного слоя, формирование культурной информационной среды; 

· креативная - создание гибкой системы для реализации индивидуальных творческих интересов личности; 

· компенсационная - освоение ребенком новых направлений информационной деятельности, углубляющих и дополняющих основное и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности; 

· рекреационная - организация содержательного досуга, реализуемого средствами информационных технологий, как сферы восстановления психофизических сил ребенка; 

· профориентационная - формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определению жизненных планов обучаемого; 

· функция социализации - освоение обучаемым социального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни в информационном обществе; 

· функция самореализации - самоопределение ребенка в информационной, социальной и культурной сферах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие;

· контролирующая – проведение рефлексии, оценивание эффективности деятельности за определенный период времени;

· интеграционная - создание единого информационного и образовательного пространства школы.

Эффективность и результативность внеурочной деятельности школьников зависит от соблюдения следующих условий:

· добровольность участия;

· наличие целевых установок и перспектив деятельности;

· четкая организация и тщательная подготовка всех запланированных мероприятий;

· занимательность и новизна содержания, форм и методов работы.

Итак, система внеурочной деятельности школьников должна быть построена таким образом, чтобы каждый, изъявивший желание пройти через нее, смог найти себе в рамках этой системы дело по душе, реализовать себя, профессионально самоопределиться, смог эффективно использовать информационные технологии в учебной, творческой, самостоятельной, досуговой деятельности.

 Совместно с моими учениками мы создали  сайт «Почемучки», где отражена жизнь класса, деятельность учеников, материалы, созданные ребятами, отражена сетевая деятельность, участие в проектах в Интернет пространстве.

Большое значение для стимулирования коммуникативной активности ребят имеет не только разнообразие видов деятельности, но и её содержательная сторона. Использование новых, неизвестных учащимся материалов, их познавательная ценность и занимательность вызывают потребность в общении, повышают его качественный уровень. Во внеурочной работе, так же как и на уроках, я добиваюсь сознательного применения знаний, умений и навыков. От понимания содержания используемого материала, готовности учащихся включать его в свою деятельность во многом зависит формирование интереса ребёнка к компьютеру. Знание и учёт типичных возрастных особенностей учащихся дают мне возможность осуществлять перспективное планирование внеурочной деятельности школьников, определять её задачи и способы организации на каждом этапе. Умелое сочетание коллективной, групповой и индивидуальной форм работы основано на знании контингента учащихся, их интересов, возможностей, планов. Это позволяет оптимально подобрать партнёров, распределить их роли. Индивидуальные, групповые и коллективные виды деятельности должны органически сочетаться между собой. В этом отношении наиболее благоприятным является включение на определённом этапе индивидуальной и групповой деятельности в деятельность коллективную, в результате чего происходит объединение личных мотивов и переживаний с мотивами и переживаниями коллектива.

Таким образом, интерактивные технологии являются прогрессивным шагом в обучении и воспитании нового поколения – поколения NEXT

Напомню, что наиважнейшей задачей современной школы является создание таких условий обучения и воспитания, которые обеспечивали бы в наибольшей степени психологический комфорт для учащихся и возможности их интенсивного развития в соответствии с индивидуальными потребностями и способностями. На сегодняшний день учитель получил возможность по-новому организовать внеурочную деятельность своих учеников, используя новые технологии. Еще существует много проблем, как с техническим, так и с методическим обеспечением для поддержки таких занятий, но, тем не менее, работа в сторону улучшения уже идет.

«Залогом успеха является, в первую очередь хорошая подготовка» 
Генри Форд
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