Неделя иностранных языков стала ярким событием в жизни нашей гимназии. Каждый день был насыщен интересными мероприятиями. Ребята показали высокий уровень владения английским и немецким языками, что свидетельствует об активной внеклассной работе учителей иностранных языков и самообразования учащихся.
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Необычно веселый урок прошел в 5а классе. Помогали ребятам таланты из 9б класса.  А  учащиеся 7а класса проявили интерес к поэзии Шекспира . 
Ребята читали сонеты на английском, русском и осетинском языках ( Горлова М. А.).   
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Занимательная грамматическая  викторина между учениками 4а и 4б классов вызвала у детей бурю эмоций и переживаний

 ( Бекузарова М. А.).    
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Учащиеся 5-х и 6-х классов участвовали  в конкурсе мультимедийных презентаций  и конкурсе рисунков « Мир Диснея» ( Горлова М. А., Бекузарова М. А. ).
Завершением праздника языков стал  конкурс сказок.

Дети горели желанием выступать на сцене, готовили реквизит и костюмы. (Бекузарова М. А., Харебова Г. М., Горлова М. А., Редькова В.В.).    
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Таким образом, Неделя иностранных языков явилась ярким событием в жизни нашей школы, продемонстрировала успешное сочетание урочной и внеурочной работы, высокий творческий потенциал, как учащихся, так и учителей, яркую творческую индивидуальность отдельных проектов. Учащиеся показали высокий уровень владения английским языком, умения использовать полученные знания для решения поставленных задач.

