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Введение

Актуальность исследования. Одним из важнейших умений современной личности являются коммуникативные умения. Владение ими на высоком уровне позволяет эффективно взаимодействовать с другими людьми при различных видах деятельности. Однако, несмотря на постоянно растущую в обществе потребность в людях коммуникабельных современная школа с существующим в ней набором форм и методов обучения не в должной степени способствует формированию коммуникативных умений. Важно начать формирование коммуникативных умений именно в младшем школьном возрасте для поэтапного развития в дальнейшем. Активизация коммуникативной деятельности младших школьников предполагает процесс побуждения учащихся к энергичному, целенаправленному общению. Общение – неотъемлемая часть любого урока, поэтому формирование коммуникативных умений учащихся ведет к повышению качества учебно-воспитательного процесса.

Вопросы специально организованной речевой деятельности, проблемы межличностного взаимодействия рассматривали Л.С. Выготский, В.А. Сухомлинский, С.Л. Рубинштейн, А.А. Леонтьев, М.М. Бахтин. Исследования Г.М. Андреевой, В.А. Канн-Калика, А.А. Кидрона, А.Н. Леонтьева, Б.Ф. Ломова, А.М. Мудрика, В.Н. Панферова, Г.С. Трофимовой, Д.Б. Эльконина доказывают необходимость систематической работы по развитию межличностных отношений, обращают внимание на обязательность организации коммуникативной деятельности, специально организованного общения.

Все вышеназванное определило выбор темы: Коллективная и групповая организация деятельности учащихся на уроке как условие формирования коммуникативных умений младшего школьника.
Цель исследования: выявить особенности коллективной и групповой организации деятельности учащихся на уроке как условие формирования коммуникативных умений младшего школьника.
Объект исследования: формирование коммуникативных умений младшего школьника.
Предмет исследования: коллективная и групповая организация деятельности учащихся на уроке как условие формирования коммуникативных умений младшего школьника.
Гипотеза исследования: Работа по формированию коммуникативных умений младшего школьника будет эффективная в том случае, если для этого обеспечивать коллективную и групповую организацию деятельности учащихся на уроке.

Для выполнения цели и доказательства гипотезы необходимо решить следующие задачи:

1. Раскрыть сущность понятий: «коммуникативные умения младшего школьника» и «коллективная и групповая организация деятельности»
2. Изучить творческий педагогический опыт организации групповой работы для формирования коммуникативных умений младшего школьника
3. Разработать конспекты занятий для практической реализации совершенствования формирования коммуникативных умений младшего школьника в процессе коллективной и групповой деятельности на уроке.
В работе использовались следующие методы исследования: анализ, обобщение, классификация и сравнение.

Глава 1. Теоретические основы организации коллективной и групповой деятельности учащихся на уроке как условие формирования коммуникативных умений младшего школьника

1.1. Специфика формирования коммуникативных умений младшего школьника.

Понятие «коммуникативные умения» («речевые», «коммуникативно-речевые») рассматривается в психологии, психолингвистике, методике, но трактуется в каждой науке по-разному.

Представляется необходимым дать краткий обзор известных классификаций коммуникативных и речевых умений.

В психологии (Л.С. Выготский, Н.И. Жинкин, И.А. Зимняя, А.А. Леонтьев, А.Р. Лурия, Р.М. Фрумкина) коммуникативная деятельность рассматривается как деятельность общения и указывается, что для полноценного общения человек должен располагать такими умениями: «правильно и быстро ориентироваться в условиях общения, правильно спланировать свою речь, выбрать содержание общения, найти адекватные языковые средства для передачи мысли и обеспечить обратную связь» [8, с. 33].

В психолингвистике и основывающейся на ней методике обучения языку основанием классификации являются виды речевой деятельности, а именно: слушание, говорение, чтение и письмо (как процесс создания высказывания в письменной форме). Следовательно, коммуникативные умения будут следующие: 
1) умение говорить;
2) умение слушать; 
3) умение читать;
4) умение писать, создавать текст.

С риторических позиций первоисточником коммуникативно-речевых умений являются риторические умения, а именно: 
1) умение изобретать, находить материал; 
2) умение располагать материал в логической последовательности; 
3) умение выражать мысли; 
4) умение запоминать подготовленную речь; 
5) умение произносить подготовленную речь, используя звуковые средства эмоционально-смысловой выразительности (М.С. Гаспаров, А.А. Волков, С.Ф. Иванова, Н.Ф. Кошанский). 
В работах ученых, которые считают риторику самостоятельной наукой, выделяются основные (общие) и специфические (частные) коммуникативно-речевые умения для устной и письменной речи [12, с. 9].

Вопрос о формировании коммуникативных умений школьников в методике преподавания в начальных классах ставился еще в самом начале развития методических идей в России (Ф.И. Буслаев, И.И. Срезневский, В.И. Чернышев, К.Д. Ушинский и другие).

Так, Ф.И. Буслаев писал, что «... первое и важнейшее дело развивать практическую способность, состоящую в том, чтобы понимать выраженное формами речи и пользоваться ими правильным образом, то есть так, как говорят люди образованные..., изустными и письменными упражнениями образуем в ученике способность с надлежащей легкостью правильно понимать формы речи в разговоре и на письме» [2, с. 11].
В современной методической литературе существует ряд терминов, обозначающих умения в области связной речи: «умения в области связной речи», «умения связной речи», «интеллектуально-речевые умения», «речевые умения», «коммуникативно-речевые умения» и др.

Коммуникативные умения как «способность» [8, с. 33], как готовность к выполнению речевого действия на основе усвоенных знаний или имитации (по образцу) представляют собой сложные психофизиологические и информационно-деятельностные явления действительности, не поддающиеся простой и однозначной систематизации.

В данном исследовании из всех речевых умений нас интересуют именно коммуникативные умения. Под коммуникативными умениями в исследовании будет пониматься осознанные коммуникативные действия учащихся (на основе знания структурных компонентов умений и коммуникативной деятельности) и их способность правильно строить свое поведение, управлять им в соответствии с задачами общения.

В настоящее время в методической науке существуют различные подходы в классификации речевых умений. Отличие подходов кроется в основаниях, взятых за основу той или иной классификации.

Классификация М.Т. Баранова:

М.Т. Баранов, например, под речевыми понимает умения, «связанные, во-первых, с подготовкой к работе над текстом, во-вторых, с работой над созданием текста. Умения, готовящие учащихся к работе над текстом, связаны с произношением, с обогащением словарного и грамматического запаса, с обучением выбору слов и синтаксических конструкций при создании текста. Эти умения называются некоммуникативными. Они непосредственно не создают коммуникативную единицу – текст. Умения, непосредственно отражающие работу над созданием текста, связаны с осмыслением темы текста, с отбором содержания по теме, с планом расположения отобранного материала, с выбором языковых средств, с созданием самого текста и его редактированием. Эти умения называются коммуникативными» [8, с. 33]. Таким образом, М.Т. Баранов относит к коммуникативным умениям следующие: «создавать текст на заданную тему с учетом адресата, цели и стиля; отграничивать текст от нетекста; собирать материал в соответствии с темой; систематизировать его, создавая рабочие материалы; отбирать языковые средства, соответствующие теме, адресату и стилю будущего текста; связно излагать мысли в форме того или иного типа речи; редактировать (улучшать) написанное» [8, с. 33].

В своей классификации М.Т. Баранов относит к коммуникативным умениям и умение отграничивать текст от нетекста. Данное коммуникативное умение в классификациях других исследователей не встречается.

Классификация Т.А. Ладыженской:

Т.А. Ладыженской в 1960-е годы были сформулированы коммуникативные умения, характерные для письменной и устной форм речи. Так, для письменной речи специфичным является умение, направленное на совершенствование написанного. Также к коммуникативным умениям письменной речи Т.А. Ладыженская относит: «умение раскрывать тему высказывания; умение раскрывать основную мысль высказывания; умение собирать материал к высказыванию; умение систематизировать собранный к высказыванию материал; умение строить высказывание в определённой композиционной форме; умение выражать свои мысли правильно (с точки зрения норм литературного языка), точно, ясно и по возможности ярко» [8, с. 33]. 

Таким образом, в основу классификации Т.А. Ладыженской положена форма речи. Сформулированные ею умения, по мнению М.С. Соловейчик, фактически отражают такие этапы речевой деятельности, как планирование, создание высказывания и контроль. Но среди умений, выделенных Т.А. Ладыженской, еще нет умения ориентироваться в ситуации общения [10, с. 11].
Классификация М.Р. Львова:

М.Р. Львов к речевым умениям (ученый называет их «умениями связной речи») относит следующие: выбирать тему устного и письменного сочинения, формулировать ее, определять ее границы, выделять подтемы (микротемы), раскрывать тему с разной степенью полноты; собирать, накапливать материал на избранную тему, как из собственного опыта, так и из книг и других источников; ставить перед собой цель сочинения, определять его задачу, идею; в соответствии с авторским замыслом и границами темы отбирать и систематизировать накопленный материал, располагать его в нужной последовательности, работать над композицией сочинения, составлять план сочинения, корректировать его; подготавливать языковые средства – словарь, обороты речи, изобразительные средства, составлять наброски, фрагменты текста; создавать письменный или устный текст, то есть писать сочинения или рассказывать, используя подготовительный материал, придерживаясь плана, реализовать авторский замысел; соблюдать при этом требования языковой нормы в отборе слов, в построении предложений и текста. В устном варианте соблюдать требования орфоэпии и выразительности, в письменном – орфографии, пунктуации, каллиграфии; совершенствовать написанное: находить и исправлять ошибки, улучшать структуру предложений и текста, заменять слова более точными и т.п. [15, с. 28].

Как видим, М.Р. Львов выделяет ряд умений, не встречающихся в других классификациях, например, умение раскрывать тему с разной степенью полноты; ставить перед собой цель сочинения, определять его задачу, идею и др. (отличительные умения выделены).

Классификация Т.Г. Рамзаевой:

Классификация Т.Г. Рамзаевой строится на основе выделения компонентов высказывания: содержательной стороны, структуры и изобразительных средств. Автор выделяет четыре группы речевых умений:
1) «информационно-содержательные умения: умение определять тему текста при его восприятии, умение воспроизводить текст с учётом его темы, отбирать материал на тему, составлять текст на тему, умение определять основную мысль текста, подчинять своё высказывание (в устной и письменной форме) основной мысли, умение озаглавливать текст, отражая в заголовке тему или основную мысль; 
2) структурно-композиционные умения, обеспечивающие правильное построение текста: связность и последовательность изложения, умение при восприятии текста разделить его на структурные части в зависимости от вида текста и установить между ними связь, умение делить текст на смысловые части (составлять логический план), умение создавать текст с учётом его структуры в зависимости от вида текста (текст-повествование, текст-рассуждение), умение устанавливать в тексте связи между предложениями; 
3) изобразительно-выразительные умения, обеспечивающие точность выражения мысли в соответствии с целями высказывания и типом речи: умение при восприятии текста соотносить замысел автора (позицию автора) и изобразительные средства, которые он использовал в тексте (сравнения, метафоры, олицетворения и др.), умение использовать изобразительно-выразительные средства в своих высказываниях, умение правильно употреблять грамматические формы слов, синонимы, антонимы; 4) умения, направленные на совершенствование текста (редактирование): умения в соответствии с замечаниями учителя уточнять содержание текста, учитывая его тему, правильность передачи информации, объём каждой части и связь между ними, правильность построения предложений и связь между предложениями в тексте, точность употребления слов, правильность их написания» [3, с.35].

В рассматриваемой классификации Т.Г. Рамзаевой 1-3 группы умений содержат умения, направленные на восприятие, воспроизведение и создание текста, 4-я же группа не содержит умений, необходимых для восприятия; для ряда умений не определена форма речи.

Классификация М.С. Соловейчик:

М.С. Соловейчик классифицирует коммуникативные умения с позиций теории речевой деятельности. Она разделяет умения, обеспечивающие речевую деятельность, на умения, необходимые для создания высказываний (для говорения и письма), и на умения, необходимые для восприятия высказываний (для слушания и чтения). Таким образом, в основе данной классификации лежат виды речевой деятельности. К умениям, необходимым для создания высказывания (говорения и письма), относятся:

1) умения ориентироваться в ситуации общения, то есть осознавать: о чем будет высказывание, кому оно адресуется, при каких обстоятельствах, зачем создается (чтобы поделиться чем-то, выразить свои чувства, сообщить, объяснить что-то, воздействовать на собеседника);

2) умения планировать содержание высказывания: осознавать его тему и основную мысль; намечать ход развития мысли, возможные микротемы, их последовательность, примерное содержание каждой части будущего текста;

3) умение реализовать намеченный план, то есть раскрывать тему и развивать основную мысль, формулируя каждую мысль. При этом соблюдать нормы литературного языка; выбирать средства (слова, формы слов, типы конструкций, интонацию и т. д.) с учетом задачи речи, адресата, условий общения, основной мысли и содержания данной части текста; обеспечивать развитие мысли от предложения к предложению и связь отдельных предложений и частей текста между собой; руководствоваться нормами речевого поведения;

4) умение контролировать соответствие высказывания замыслу, ситуации общения, то есть оценивать содержание с точки зрения темы, задачи речи, основной мысли, последовательности изложения; используемые средства языка – с точки зрения задачи речи, основной мысли, требований культуры речи; эстетическую сторону речевого поведения; если позволяют условия, вносить исправления в своё высказывание [15, с. 34-35].
Для восприятия высказывания (чтения и слушания) необходимы следующие умения:

1) умение осознавать свою коммуникативную задачу;

2) умение по заголовку, по началу, а также по другим внешним признакам (например, по иллюстрациям в книге, по взгляду, по мимике говорящего) предполагать общий характер сообщения, его тему, цель, дальнейшее продолжение;

3) умение понимать значение слов, смысловую нагрузку форм слов, конструкций, интонации; выделять элементы высказывания: отдельные факты, сведения, микротемы, по ним определять общую тему текста; разграничивать основную информацию и вспомогательную, известную и новую для себя, особо важную и т.п.; понимать ход развития мысли автора, его основную мысль, задачу речи; в ходе общения соблюдать нормы поведения (в том числе и правила обращения с книгой);

4) умение осознавать степень понимания текста, глубину проникновения в его смысл, понимание авторской позиции, отношение к ней; пользоваться приемами совершенствования понимания сообщения (возвращение к прочитанному, выяснение значения незнакомых слов, постановка вопросов и др.) [15, с. 35].

Итак, мы определили, во-первых, то, что под коммуникативными умениями в исследовании будет пониматься осознанные коммуникативные действия учащихся (на основе знания структурных компонентов умений и коммуникативной деятельности) и их способность правильно строить свое поведение, управлять им в соответствии с задачами общения.

Во-вторых, необходимо отметить, что в науке нет единого подхода в классификации коммуникативных умений. Вместе с тем сопоставление различных классификаций коммуникативных умений и речевых умений, выявление сходства и различия изучаемых понятий, определение объема и содержательного состава этих классов объектов – все это дало возможность выявить перечень коммуникативных умений, на формирование которых следует ориентировать учителя начальных классов:

1) оценивать речевую ситуацию и в соответствии с ней осознавать цель высказывания;

2) отличать текст от нетекста;

3) определять тему (если она не определена в заголовке) и основную мысль будущего высказывания;

4) намечать план текста, последовательность изложения, осмысливать основные факты;

5) отбирать (во внутренней речи, а может быть, и фиксировать во внешней письменной речи) лексические средства, соответствующие речевой ситуации, цели, теме, основной мысли, типу речи и стилю высказывания;

6) грамматически оформлять, «связывать» отобранные лексические средства, то есть «реализовать» высказывание в устной или письменной (в виде текста) форме;

7) на этапе контроля речевого действия редактировать текст (письменное высказывание), удаляя лексические, грамматические, орфографические, пунктуационные, смысловые, логические, стилистические ошибки.

1.2. Особенности организации коллективной и групповой деятельности учащихся на уроке
Коллективная форма организации учебно-познавательной деятельности учащихся. Выясним, что же подразумевают дидакты под термином «коллективная учебно-познавательная деятельность», предварительно уточнив определения понятий «малая группа», «коллектив».

Под коллективом мы понимаем малую реальную группу (2-30 человек), сплоченную совместной деятельностью и общими целями. В педагогической теории выделяют следующие основные признаки коллектива: совместная устремленность к социально значимым целям деятельности; совместная деятельность; отношение ответственной зависимости членов коллектива; единство связанных с целью и деятельностью переживаний и оценочных суждений (И.М. Чередов, Ю.К Бабанский, Л.И. Новикова).

Рассмотрим различные подходы к определению понятия «коллективная учебно-познавательная деятельность»

И.Б. Первин, М.Д. Виноградова под коллективной учебно-познавательной деятельностью школьников понимают не всякую деятельность, проходящую в коллективе, а лишь такую, которая между ее участниками устанавливает определенные связи и отношения.

И.М. Чередов под коллективной учебно-познавательной деятельностью школьников понимает организацию учебной работы, при которой все учащиеся стремятся к достижению знаний, оказывают друг другу непосредственно или опосредованно поддержку, помощь в достижении цели. При этом каждый ученик становится в положение ответственной зависимости перед классом и переживает успехи или неудачи класса в целом.

Ю.И. Малеванный, В.Е. Рымаренко под коллективной учебно-познавательной деятельностью школьников понимают деятельность школьников, предусматривающую наличие общей цели, объединения усилий учащихся для ее достижения и как высшую ступень такого объединения – разделение функций и обязанностей между участниками деятельности, сотрудничество, основанное на взаимопомощи и ответственности каждого исполнителя за результаты работы перед коллективом.

По В.К. Дьяченко, коллективным обучением называется только такое обучение, при котором коллектив обучает каждого своего члена. Необходимым условием коллективного обучения является смена ролей каждого из учащихся из обучаемого в обучающего и наоборот 
Из приведенных выше определений видно, что практически все авторы, определяя сущность коллективной учебно-познавательной деятельности, отмечают сотрудничество учащихся в достижении общей цели, их взаимодействие под руководством учителя и предполагает связь «учитель – коллектив – ученик» вместо связи «учитель – ученик» [15, с. 35].

Таким образом, на основе анализа определений, под коллективной учебно-познавательной деятельностью понимается такая организация учебно-познавательной деятельности, при которой учащиеся при выполнении задания под непосредственным или опосредованным руководством учителя взаимодействуют между собой для достижения общей цели, согласовывают свои действия, распределяют при необходимости участки работы, уточняют функции.

Можно согласиться с мнением Ю.К. Бабанского и М.М. Поташника, которые считают, что понятие «коллективная учебно-познавательная деятельность» не тождественно понятиям «групповая учебно-познавательная деятельность» и «фронтальная учебно-познавательная деятельность», так как коллективная форма организация учебно-познавательной деятельности может быть присуща как групповой, так и фронтальной формам организации учебно-познавательной деятельности. Так же коллективным является частный случай парной работы, который Л.М. Фридман называет «метод диалогических сочетаний» (пары сменного состава). И.Ф. Прокопенко, В.И. Евдокимов, Г.К. Селевко выделяют работу в парах сменного состава как одну из альтернативных педагогических технологий. Данный подход позволяет нам выделить эту форму организации учебно-познавательной деятельности учащихся в отдельный вид коллективной деятельности учащихся [15, с. 36].

В данном исследовании мы считаем, что: 
1) коллективная учебно-познавательная деятельность есть такая организация учебно-познавательной деятельности, при которой учащиеся при выполнении задания под непосредственным или опосредованным руководством учителя взаимодействуют между собой для достижения общей цели, согласовывают свои действия, распределяют при необходимости участки работы, уточняют функции; 
2) признаком коллективной учебно-познавательной деятельности являются взаимодействие, взаимозависимость и взаимная ответственность учащихся в процессе этой деятельности при непосредственном или опосредованном руководстве учителя; 
3) коллективная учебно-познавательная деятельность может протекать в групповой формах и в динамических парах.

Если при определении сущности индивидуальной и коллективной форм учебно-познавательной деятельности практически все авторы едины в своем мнении, за исключением В.К. Дьяченко, то при определении групповой формы организации учебно-познавательной деятельности учащихся прослеживаются различные подходы. В определениях этих форм также необходимо обращение к характеру темпа работы и характеристике уровня подготовленности учащихся.

Групповая форма организации учебно-познавательной деятельности учащихся. На основе анализа определений групповой учебно-познавательной деятельности можно прийти к выводу, что в дидактике нет единого подхода к определению данного понятия. Основные расхождения просматриваются в признании или непризнании коллективности групповой учебно-познавательной деятельности; в минимальном количестве учащихся при работе в малых группах.

Вопрос, можно ли групповые формы организации учебно-познавательной деятельности учащихся отнести к коллективным в современной дидактике, остается дискуссионным. Одна группа дидактов считает, что групповые формы нельзя отнести к коллективным (Василенко И.Я.). Другие считают, что групповые формы являются переходными формами от фронтальной формы учебно-познавательной деятельности к коллективным (Л.М. Фридман). И, наконец, что групповые формы могут быть частным случаем коллективных форм организации учебно-познавательной деятельности (В.А. Сластенин, Х.Й. Лийметс, В.В. Котов и др.) [15, с. 37].

На наш взгляд, группа может быть коллективом в соответствии с приведенными выше определениями малой группы и коллектива. Поэтому мы считаем, что групповые формы организации учебно-познавательной деятельности могут проходить как в индивидуальном, так и в коллективном режимах в зависимости от наличия взаимодействия учащихся между собой (взаимодействуют или нет) и по качеству задания (одинаковые или нет).

Многие исследователи не относят работу в парах к групповой работе (А.Я. Савченко, В.К. Дьяченко, О.Г. Ярошенко, П.И. Пидкасистый, Х.Й. Лийметс, Л.М. Фридман, Ю.И. Малеванный, В.Е. Рымаренко). Другая же группа авторов относит работу в парах к групповой работе (М.В. Богданович, В.А. Сластенин, М.Н. Скаткин). Мы считаем, что учебно-познавательная деятельность учащихся в статичных парах (минимальных группах) является разновидностью групповой формы организации учебно-познавательной деятельности. Причем, в школе первой ступени подготовка детей к работе в группах осуществляется именно в парной работе (взаимные диктанты, взаимопроверки).

Можно выделить 3 подхода к определению групповой учебно-познавательной деятельности учащихся:
Подход 1: под групповой формой организации понимается выполнение дифференцированных заданий.

Подход 2: используется совместно-распределенный подход к выполнению группового задания.

Подход 3: групповая форма организации учебно-познавательной деятельности учащихся рассматривается как вид коллективной [15, с. 37].  
По мнению этих авторов правильно организованная групповая работа представляет собой не что иное, как вид коллективной деятельности.

В нашем исследовании под групповой формой организации учебно-познавательной деятельности учащихся мы понимаем одновременное выполнение группами учащихся класса общего для группы задания под руководством учителя (прямом или опосредованном), которое может проходить в индивидуальном (без взаимодействия между учащимися) и коллективном (со взаимодействием между учащимися) режимах.

На основе анализа различных определений групповых форм организации учебно-познавательной выделяются следующие признаки групповой работы: наличие деления класса на группы для решения конкретной задачи урока; наличие задания для каждой группы (одинаковое, различное); наличие непосредственного или опосредованного руководства учителем работой группы; наличие учета и оценивания вклада каждого члена группы в работу.
Глава 2. Формирование коммуникативных умений младшего школьника в процессе коллективной и групповой деятельности на уроке

2.1. Анализ современного педагогического опыта организации групповой работы для формирования коммуникативных умений младшего школьника

Групповая работа на уроках весьма привлекает младших школьников, а также учителей, работающих с ними. Однако, как показывает практика, первый опыт ее организации может быть неудачным (излишний шум, медленный темп работы учащихся, их неумение действовать совместно и др.), что отталкивает от дальнейшего использования этой формы обучения. Одна из причин таких неудач – недооценка роли групповой работы в учебном процессе, рассматривание ее лишь как способа разнообразия организации учебной работы на уроке. 

Между тем групповая работа – это полноценная самостоятельная форма организации обучения. Уникальность групповой работы обеспечивается такими ее признаками, как непосредственное взаимодействие между учащимися (дети выполняют учебное задание совместно в составе малой группы) и опосредованное руководство деятельностью ученика со стороны учителя. Педагог руководит работой всей группы в целом: предъявляет ей задание, инструкцию по его выполнению, оценивает результаты труда группы. Руководство же деятельностью каждого ученика осуществляется самими детьми внутри группы. 

В связи с этим значение групповой работы трудно переоценить. Она активизирует учение школьников, создает широкую наглядно чувственную базу для теоретических обобщений, обеспечивает условия для овладения младшими школьниками такими сложными умениями, как целеполагание, контроль, оценка. Велик развивающий потенциал групповой работы, при которой школьник становится частичкой коллективного субъекта учебной деятельности – группы сотрудничающих между собой учащихся. В этих условиях младший школьник эффективно овладевает учебной деятельностью и накапливает предпосылки к переходу на следующую ступень в своем развитии – индивидуального субъекта учебной деятельности. По данным исследователей, эта ступень достижима лишь за пределами начальной школы, причем при условии специальной работы, иначе учебная деятельность может оказаться несформированной и к концу обучения в средней школе. 

Большое значение имеет групповая работа в воспитании у детей гуманистических качеств личности, освоении ими нравственного опыта поведения, формировании положительных мотивов учения. 

При организации групповой работы можно выделить ряд этапов. 

На первом этапе необходимо учить детей сотрудничать друг с другом при выполнении учебных заданий. Сначала такое обучение происходит во фронтальной работе учащихся. Здесь можно использовать следующие приемы: 

1) в случае затруднения при ответе ученик сам вызывает себе помощника; 

2) для оценки своего ответа ученик сам назначает «учителя»; 

3) вводятся приемы несловесного общения: значки «+» - согласен, «-» - не согласен, «?» - не понял, используются жесты, кивки и наклоны головы; 

4) организуются игры, развивающие умение слушать другого (например, «Снежный ком»: первый ученик называет какое-либо слово (число), другой должен повторить это слово и назвать свое, третий повторяет оба слова, названные предыдущими учениками, и называет свое). 

Эти приемы успешно усваиваются детьми во время учебных дискуссий-споров, направленных на решение задач обучения. Для проведения дискуссии важно правильно подобрать вопросы. Это должны быть проблемные задачи, не имеющие образца решения, предполагающие множество гипотез и вариантов. В них могут содержаться мнения, которые не являются бесспорными («Пирамиды служили древним египтянам гробницами»); положения, противоречащие обыденным представлениям о действительности («Пар невозможно увидеть. Он невидим»); ошибочные, но формально аргументированные точки зрения («Надо писать «Воденой», так как он живет в воде») и др. 

Организуя дискуссию, учитель действует следующим образом: задает вопрос, вызывает ученика, желающего высказаться, выслушав ответ, не оценивает его, а спрашивает детей: «Кто согласен?» Выслушивается следующий ученик, и снова учитель, не комментируя ответ, организует обсуждение высказанных мыслей, по возможности заостряя противоречия между ними. Чтобы дискуссия была результативной, учитель следит за логикой рассуждений учеников, а также пресекает посторонние споры. Он старается втянуть в обсуждение всех учеников, добиваясь их непосредственной реакции (при помощи жестов или значков) на каждое высказывание ученика или самого учителя. 

После такой работы учитель вместе с детьми анализирует: как прошло обсуждение, что помогло в достижении результата, что мешало. Постепенно формулируются правила, к которым учащиеся обращаются каждый раз при организации дискуссии. В ходе последующих дискуссий эти правила могут дополняться новыми. 

Правила общего обсуждения: 

1) не говорить всем сразу; 

2) всем смотреть на говорящего (учителя или ученика); 

3) реагировать жестами или знаками на каждую реплику говорящего (согласен, не согласен, не понял); 

4) возражая или соглашаясь с другим, обращаться к говорящему лично: «Саша, ты не сказал, что…». 

Усвоив приемы и правила совместной работы, дети используют их при общении в составе малой группы. Но владение этими умениями само по себе еще не обеспечивает успешности групповой работы. Чтобы учащиеся понимали пользу учебного сотрудничества, необходимо развивать у них положительное отношение к совместной деятельности на уроке. Это является целью второго этапа введения групповой работы. 

На втором этапе полезно использовать приемы, наглядно показывающие важность кооперации людей для достижения ими лучшего результата. Здесь большую помощь могут оказать родители учащихся. Так, они расскажут о том, как пришли к нестандартному решению задачи на своем производстве (в больнице или в военной службе) благодаря совместным усилиям группы людей, членов трудового коллектива, как нашли наиболее простой и экономный путь, выбирая из нескольких, предложенных разными участниками группы. 

В этот период полезно вспомнить пословицы, в которых речь идет о совместном труде: «Один в поле не воин», «Одна голова хорошо, а две – лучше», «Дружно – не грузно, а врозь – хоть брось» и др. Анализ удачных праздников, конкурсов, викторин, проведенных в классе, также свидетельствует о том, что их успех зависел от общих усилий детей, от их совместного творчества и дружной работы. 

Основные достоинства совместной деятельности в группах: возникновение различных мнений и необходимость обоснования доказательства своей точки зрения, объяснения того, что другим непонятно, возможность получить помощь в случае неудачи. Получить такую помощь от учителя бывает сложно из-за недостатка времени на уроке. Кроме того, часто ученики просто боятся обратиться к учителю, если чего-то не поняли. 

После того как проведена подобная подготовка детей к совместной деятельности, можно переходить к систематической непосредственной организации групповой работы на уроках. Здесь также необходима последовательность, в основе которой – усложнение деятельности учащихся в группах. 

Это усложнение осуществляется по нескольким направлениям: 
1) усложнение видов групповой работы; 

2) повышение степени самостоятельности учащихся; 

3) усложнение содержания учебного материала, прорабатываемого в группах. 

Традиционно выделяют: парную работу, когда двое учащихся выполняют какое-либо задание, сотрудничая друг с другом; единую групповую (учащиеся в малых группах совместно выполняют задание, одинаковое для всех групп) и дифференцированную групповую (у каждой группы свое задание, но все они подчинены единой цели). Как показывает опыт, начинать следует с организации парной работы как самой простой, затем включать единую и, наконец, дифференцированную групповую. 

Начинать такую работу можно на уроках любой дисциплины при изучении любой темы, где целесообразна совместная деятельность учащихся в группах. Главное – первые задания для групповой работы нужно давать на хорошо известном детям учебном материале, чтобы основное внимание уделялось освоению приемов взаимодействия друг с другом. 

Пара у доски выполняла задание. Остальные учащиеся наблюдали и оценивали: насколько верно и слаженно работала пара (соблюдение правил, использование знаков). В данном случае учитель еще непосредственно руководил парной работой: напоминал, помогал, исправлял ошибки. 

Затем учитель предложил поработать в парах всем детям в классе и постепенно перешел к опосредованному руководству деятельностью пар при помощи памяток (так обеспечивалось повышение степени самостоятельности учащихся). 

Сначала для самостоятельного выполнения в парах предлагалась лишь часть решения задачи. Например, на доске была записана инструкция: 

1) прочитайте задачу; 

2) расскажите ее друг другу: один – условие, ругой – вопрос; 

3) покажите при помощи рук, что задание выполнено (если согласны друг с другом – поднимают обе сцепленные руки, если нет – одну руку). 

На первых порах во фронтальном обсуждении результатов много говорилось о том, как работали группы. Называлась пара, которая не справилась с заданием, и пара, которая справилась лучше остальных. Подчеркивалось, что часто причина неудач кроется в неумении или нежелании детей убедить и понять друг друга. 

Постепенно содержание материала усложнялось. От заданий репродуктивного характера группы перешли к работе, требующей преобразующей и поисковой деятельности. Отметим, что групповая работа наиболее эффективна тогда, когда учебный материал соединяет известное ученикам с неизвестным. Это побуждает детей к взаимодействию друг с другом: обращению за помощью, обсуждению возникшей догадки. 

Переход от группового к коллективному способу обучения и устранение всеобщего школьного кризиса 

Все традиционные системы обучения (классно-урочная, лекционно-семинарская) опираются преимущественно на групповой способ обучения. Долгие годы с начала ХХ века в теории остается непризнанной и в массовой практике неосвоенной коллективная форма, т.е. работа учащихся разных возрастов в парах сменного состава. Обычно теоретики и практики путали ее с групповой формой. Чтобы выйти из кризиса, школам необходим другой механизм учебно-воспитательного процесса: переход от ГСО и КСО. КСО включает использование всех четырех форм: коллективной, групповой, парной и индивидуальной. Естественно, что коллективная становится системообразующим компонентом. Полное название КСО «коллективно-парно-группо-индивидуальный способ обучения и воспитания». 

Чем отличается коллективное обучение от традиционного группового? 

Коллективным обучением называется такое обучение, при котором коллектив обучает каждого своего члена. Но чтобы в классе происходило коллективное обучение, необходимо, чтобы каждый по очереди выступал, то в роли обучаемого, то в роли обучающего. Такая работа, как показывает опыт, возможна и целесообразна, если учащиеся работают в парах сменного состава. При этом состав учащихся, в конечном счете, должен стать разновозрастным (что особенно благоприятно в условиях малокомплектной сельской школы), 

При групповой форме организации не коллектив обучает каждого своего члена, а один человек (учитель, консультант или бригадир) одновременно обучает целый класс школьников или нескольких учеников. В первом случае мы имеем общеклассную (или фронтальную) работу учителя с классом, во втором – бригадные или звеньевые учебные занятия. Их можно также называть «учебные занятия в малых группах». 

Простейшим случаем коллективных учебных занятий могут служить взаимные диктанты учащихся, если каждый по очереди работает с разными партнерами и выполняет функции то обучающего (диктующего и проверяющего), то обучаемого. Взаимные диктанты в парах постоянного и сменного состава можно проводить, начиная с 1 класса (используя, например, разрезную азбуку) и до выпускного. В настоящее время широкое распространение получила методика совместной работы учащихся в парах сменного состава по карточкам. 

Процедура совместной работы в паре по вопроснику довольно простая. Один ученик ставит вопросы, другой отвечает. Обычно спрашивающий является учеником более подготовленным и уже проверенным, хотя это и не обязательно. Если возникли затруднения с ответом, то ответ дает проверяющий, но после этого они вместе сверяют ответы по учебнику, ищут, если возникла необходимость, примеры, подтверждающие правило. 

Такое доучивание происходит на первом этапе работы по данному вопроснику. Если же отвечающий сравнительно легко и правильно отвечает и не нуждается в специальном доучивании, то проверяющий отмечает только те пункты (вопросы), по которым нужно еще поработать. 

Как правило, проверяющие (помощники учителя) предъявляют очень жесткие требования и оценивают довольно часто строже педагога. Работа по вопросникам может идти одновременно с работой по карточкам. 

Технология коллективного обучения проста и сложна одновременно. Её простота связана с тем, что она не требует дополнительных материальных затрат со стороны учителя. Кроме того, дети становятся реальными помощниками педагога на уроке, выполняя функции соведущего. Учитель становится консультантом при организации учебно-воспитательного процесса. 

Сложность же организации такой работы на уроке вызвана необходимостью работать в системе. Невозможно один урок работать фронтально, а на другом предлагать детям коллективную работу. Кроме того, введение коллективной работы на уроке предъявляет повышенные требования к уровню сформированности детского коллектива, развитию навыков самоорганизации и самоуправления. Не всегда в должной мере уделяя внимание социально-психологическим процессам, как следствие педагог испытывает трудности при организации коллективной работы на уроке, а затем и вообще отказывается от этой формы, считая её не приемлемой в данном классе и вообще для себя. Упускается отличная возможность для развития не только ЗУН, но и компетентности детей. 

2.2. Проект практической реализации совершенствования формирования коммуникативных умений младшего школьника в процессе коллективной и групповой деятельности на уроке

Для практической реализации совершенствования формирования коммуникативных умений младшего школьника в процессе коллективной и групповой деятельности на уроке предлагается использовать следующие занятия.

Конспект 1. Тема урока: Развитие коммуникативной и мыслительной активности учащихся на уроках русского языка
Цели урока: 

Обеспечить организацию деятельности учащихся по определению рода имен существительных.

Создавать условия для развития мыслительной деятельности.

Помочь учащимся осознать ценность совместной деятельности.

Оборудование: 

карточки с индивидуальными заданиями,

карточки для работы в группах 

орфографические словари С.И. Ожегова.

на доске вывешены дополнительные задания из “Русского медвежонка” для детей, которые быстро справляются с упражнениями в ходе урока.

Ход урока

1. Организационный этап.

Приветствие.

Психологическая установка. 

У. 

1) Мы уже многое знаем.

2) В своих познаниях продолжаем идти дальше, раскрывая тайны русского языка.

3) У нас у каждого свое мнение и его нужно озвучивать.

4) Мы не боимся ошибаться.

Разминка для пальцев рук.

2. Подготовка учащихся к работе на основном этапе.

У. Чему учились на предыдущем уроке? (ответы детей).

Сообщение темы и целей урока:

У. Сегодня на уроке мы будем продолжать учиться определять род имен существительных, согласовывать имена существительные с зависящими от них именами прилагательными. А самое главное: “Учиться хорошей интеллигентной речи надо долго и внимательно – прислушиваясь, запоминая, замечая, читая и изучая”.(Д.С. Лихачев). 

У. Посмотрите на тему и скажите, какие правила нужно повторить для успешной работы на уроке? 

Дети называют следующие правила.

1. Что называется именем существительным?

2 .Какие имена существительные относятся к мужскому, женскому, среднему роду?

Работа в парах: дети рассказывают друг другу правила, оценивают правильность ответов. У. А сейчас у меня вопрос: Может ли имя существительное не иметь рода? (создание проблемной ситуации, на доске появляется проблемный вопрос). Рассуждение детей.

Работа по группам.

У. Пожалуйста, определите род имен существительных. Задания для каждой группы на карточках.

А) 1 группа. 

Определить род имен существительных: 

багаж, животное, победа, шофер, яблоко, ракета, остров, болото, аптека, трамвай.

Б) 2 группа. Дописать окончания имен существительных, определить их род:

Замечательн (-- ) человек. Прекрасн (--) настроение.

Ликующ (--) крик. Осенн (--) погода. Интерес (--) рассказ. 

Увлекательн (--) чтение. Отличн (--) оценка.

В) Одновременно работа выполняется двумя учениками на доске. 

Самопроверка. Самоценка работ. Итог выполнения заданий.

3. Усвоения новых знаний и способов действий.

Работа с учебником. Упражнение № 1. с.133. 

У. Прочитать задание. Списать текст.

Вырос высокий дуб (трава, дерево). По телевизору шел интересный фильм (передача, выступление фигуристов). Месяц (луна, солнце) освещал поляну ярким сиянием.

У. Выполнить задания:

1. Определить род имен существительных.

2. Исследовать, что изменится, если мы по очереди будем подставлять другое имя существительное из скобок? (Ответы детей).

У. Вывод: если меняется имя существительное, то меняется окончание у зависимого от него имени прилагательного, происходит согласование, меняется окончание и у глаголов.

У. Посмотрите на имена существительные данного упражнения, какие вы видите окончания:

Д. 1) Нулевое (дуб, месяц, фильм). 

Д. 2) Окончание, выраженное звуками (трава, дерево, передача, луна, солнце).

У. Как можно назвать эти имена существительные? 

У.Верно, изменяемые.

Работа с учебником. Упражнение № 2. с.133 

У. Прочитать текст.

Московское метро самое красивое в мире. Забавный кенгуру смотрел на нас любопытными черными глазками. Утром папа всегда пьет черный кофе. 

У. Что можно сказать об окончании существительных метро, кенгуру, кофе?

Д. У данных существительных нет окончаний. 

У. Как можно назвать эти имена существительные? (Неизменяемые). Почему? 

У. А можете ли вы определить род этих существительных? (ответы детей).

У. Какие слова в предложении могут помочь в определении их рода?

Д. Имена прилагательные и глаголы.

У. Свои предположения проверьте, выполнив упражнение № 2 письменно. 

Вывод: род неизменяемых имен существительных можно определить в предложении по смыслу.

А сейчас прочитайте слова на доске. (6 групп слов) 

У. Скажите, значение каких слов вам непонятно? (Ответы детей и помощь учителя).

У. Ч то можете сказать о данных именах существительных? 

Д. Они неизменяемые. 

У. Предложений у нас нет, по которым можно определить род этих имен существительных.

У. Как же нам это сделать? (Ответы детей). 

У. Поможет вывод в учебнике. (с 133) Авторы предлагают нам обратиться к словарям.

4 Этап первичной проверки понимания изученного.

Работа в шести группах. Каждая группа получает задание (одну из шести групп слов, написанных на доске), и с помощью словаря Ожегова определяет род имен существительных. По окончании работы дети записывают на доске род имен существительных и устно озвучивают подобранные по смыслу имена прилагательные. Проверка выполнения задания. На доске появляется следующая запись.

Алое колье интервью маэстро пюре табло(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(м.р.) 
(с.р.) 
(с.р.)

Ассорти 
конфетти 
депо 
трюмо 
пенальти 
пенсне 

(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 

Ателье 
купе 
жюри 
такси 
рагу 
мокко 

(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.)

Пюре 
кенгуру 
домино 
фойе 
соло 
каноэ

(с.р.) 
(м.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.) 
(с.р.)

5. Этап закрепления новых знаний и способов действий.

Работа с учебником в парах, выполнение упражнения № 3.с.133-134. 

У. Согласовать имена прилагательные и имена существительные.

Розов…(-ый, -ая, -ое) фламинго

Широк…(-ый,-ая, -ое) шоссе

Грустн…(-ый, -ая, -ое) шимпанзе

Вкусн…(-ый,-ая, -ое) эскимо

Горяч…(-ий, -ая, -ее) какао

Нов…(-ый,-ая, -ое) пианино

Проверка выполнения задания.

6. Этап обобщения и систематизации знаний.

У. Скажите, как можно определить род у изменяемых и неизменяемых имен существительных?

Ответы детей, на доске высвечиваются выводы

А) по правилам;

Б) по смыслу в предложении;

В) по словарю.

У. Может ли имя существительное не иметь рода? Рассуждения детей. 

У. Дети, пожалуйста, встаньте, кого я на уроке назвала умницей, молодчиной.

У. Что мы видим? Встали мальчики и девочки.

У. Так какого рода имена существительные умница, молодчина?

Рассуждения детей. 

У. Получается, что имена существительные бывают и общего рода. Данную тему будете изучать в 6-ом классе. Дома можно поискать еще имена существительные общего рода и сообщить их на следующем уроке. 

7. Этап информации о домашнем задании.
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У. Прочитайте текст. Все ли понятно?

8. Этап подведения итогов урока.

У. Что мы изучили на уроке?

Ответы детей.

Оценки за урок.

9. Этап рефлексии. 

У. Как вам работалось на уроке?

У. Поднимите руки, кто продвинулся в своих знаниях. В чем? Были ли у вас проблемы? У кого были какие – то затруднения? 

Ответы детей. 

У. Дети, вы хорошо поработали на уроке. Спасибо за творческую работу на уроке. 

На протяжении всего урока на доске вывешены задания для детей, которые быстро справляются с заданиями.

Предлагаются задания из «Русского медвежонка».

1. Что триста лет назад означало слово виктория? 

А) госпожа; 

Б) удача; 

В) чужбина; 

Г) разлука; 

Д) победа. 

2. Его не кажут, им клюют, с ним оставляют. О чем речь?

А) о дневнике; 

Б) о домашнем задании; 

В) о клюве; 

Г) о носе; 

Д) о корме.

Конспект 2. Тема урока: Совместный проект «Новый Свет – Америка».
Цели: Расширить знания детей о материках Северная и Южная Америки, познакомить с типичными представителями растительного и животного мира, культурой коренного населения; развивать познавательный интерес, навык делового общения, умение выделять главное в процессе работы с энциклопедической литературой; воспитывать чувство товарищества.

Организация работы над проектом:
1) тема совместного проекта определяется за неделю до проведения урока, чтобы дети могли начать сбор материала;

2) учитель создаёт необходимые условия для работы над проектом: делит учеников на три группы, формулирует тему работы для каждой группы, готовит список энциклопедической литературы, оказывает помощь в подборе иллюстративного материала и музыкального сопровождения;

3) ученики самостоятельно готовят индивидуальный материал по теме работы своей группы;

4) операционный этап: учитель проводит консультации в группах и контролирует их работу; ученики выступают в роли создателей проекта и защищают его после выполнения;

5) на создание всего проекта отводится 2урока.
Ход урока

1. Организационный момент.

(Парты сдвигаются, образую три рабочих места для каждой группы)
Учитель. Ребята! Сегодня у нас необычный урок. Вы вместе, каждый в своей группе, будете работать над одной из страниц нашего общего проекта.

2. Постановка темы проекта и распределение подтем страниц для каждой группы.
Учитель. Постарайтесь определить тему проекта. Мы несколько уроков знакомились с удивительной частью Света географического мира, в которую входят два материка, они омываются тремя океанами: Северным Ледовитым, Тихим и Атлантическим, природа этих материков представлена всеми природными зонами. Какая это часть Света? И какие это материки?

Дети. Это часть Нового Света Америка, в которую входят два материка: Северная Америка и Южная Америка.
У. И тема нашего проекта звучит так: «Новый Свет – Америка».

О чём вы могли бы рассказать на страницах проекта? (В ходе совместного обсуждения определяются подтемы страниц: 1 страница – «Природа Америки», 2 страница – «Коренное население Америки и его культура», 3 страница – «Открытие и завоевание Америки»).
3. Работа над проектом.

А) самостоятельное обсуждение над темой страницы проекта.

У. Используя подготовленный материал, вы начинаете работать над своей темой вместе. Подумайте, как организовать свою работу, как вы будете распределять материал на странице, какие иллюстрации можно поместить к вашим сообщениям, кто из вас будет оформлять и выполнять записи. Если у вас возникнут вопросы, то можно обратиться ко мне за консультацией.
Б) Совместная консультация с учителем.

Консультация в 1 группе.
У. Тема вашей страницы очень интересна – «Природа Америки». О чём бы вы хотели рассказать на своей страничке?

Д. Мы решили рассказать об удивительных горах Андах, о животных этих материков, но у нас много самого разного материала, и мы затрудняемся в выборе, о котором из них лучше написать.
У. Думаю, вы согласитесь со мной, что лучше написать о тех животных, которые проживают только на этих материках, и у них есть что-то своё особенное в поведении, в условиях проживания. О чём ещё необходимо рассказать на странице?

Д. Мы думаем, что будет интересно узнать о дереве секвойе и гигантском кактусе, который произрастает в пустынях Америки.
У. Как вы поместите весь материал?

Д. Всю страницу разделим на три части: на первой полосе - материал о горах Андах, вторую полосу заполним сообщениями о животных: бизоне, калибре, тукане, страусе Эму, дикобразе, а в третьей части напишем о растениях. Если у нас останется свободное место, то поместим материал «Это интересно знать».
У. Из каких источников взят ваш материал?

Д. Мы пользовались детской энциклопедией «Животный мир материков», статьёй из первого тома энциклопедии «Что такое? Кто такой?», журналом «Юный натуралист».
Консультация во 2 группе.

У. Какая тема вашей страницы? О ком и о чём вы хотели бы рассказать на своей странице? Как построите свою работу?

Д. Тема нашей страницы – «Коренное население Америки и его культура». Мы посмотрели весь материал, который подготовили к проекту, разделили его на части, определили последовательность частей, пронумеровав их. Сначала начнём с материала Андрея, далее используем материал Яны и Саши, закончим материалом Даши, иллюстрируем страничку рисунком с обложки доклада Андрея.
У. Я думаю, что доклад Андрея нужно оставить с этой обложкой, не вырезая индейца, а лучше поместить фотографию индейцев в народных костюмах, которые сотканы национальным способом. Я предлагаю просмотреть материал из «Древа познания».

Д. А можно поместить рисунки жилищ индейцев?
У. Я думаю, что это сделает вашу работу интересней. Во время защиты проекта можно использовать музыкальные фрагменты латиноамериканских мелодий.

Консультация в 3 группе.
У. О чём можно рассказать на вашей странице проекта?

Д. У нас тема «Открытие и завоевание Америки», необходимо рассказать о первом путешествии Христофора Колумба к берегам Америки, в нашем учебнике совсем немного материала о его путешествии, мы хотим ответить на вопрос: «Почему Америка называется Америкой, а не Колумбией?».
У. Как вы думаете, этого материала достаточно для вашей темы? (Учителю следует обратить внимание на вторую часть темы «Завоевание Америки» и нацелить детей на дополнительный сбор информации).

В) Самостоятельная работа в группах.
4. Защита проекта.

По окончании работы над страницами проекта, каждая группа представляет свою работу. Попутно можно задавать вопросы: «Что интересного вы узнали в процессе работы над проектом. О чём вы хотите рассказать? С какими трудностями вам пришлось столкнуться?»

5. Итог урока.
У. Чему вы научились, работая над проектом? (Все странички вывешиваются на доске под общим названием «Новый Свет – Америка». Учитель проводит оценивание работ).

Завершив работу над совместным проектом, дети с интересом изучали материал, который был помещён в проект участниками других групп. В целом, по моим наблюдениям и детскому отношению к выполняемой работе, данный проект нашёл эмоционально-познавательный отклик у учащихся, а работа над ним способствовала успешному решению целого ряда образовательных и развивающих задач.

Заключение

В исследовании нашли свое подтверждение все задачи, поставленные для обоснования выдвинутой гипотезы.

Раскрытие сущности понятий: «коммуникативные умения младшего школьника» и «коллективная и групповая организация деятельности» позволяет сообщить следующее. Под коммуникативными умениями в исследовании будет пониматься осознанные коммуникативные действия учащихся (на основе знания структурных компонентов умений и коммуникативной деятельности) и их способность правильно строить свое поведение, управлять им в соответствии с задачами общения. Под групповой формой организации учебно-познавательной деятельности учащихся мы понимаем одновременное выполнение группами учащихся класса общего для группы задания под руководством учителя (прямом или опосредованном), которое может проходить в индивидуальном (без взаимодействия между учащимися) и коллективном (со взаимодействием между учащимися) режимах.

Изучение творческого педагогического опыта организации групповой работы для формирования коммуникативных умений младшего школьника позволяет отметить, что технология коллективного обучения проста и сложна одновременно. Её простота связана с тем, что она не требует дополнительных материальных затрат со стороны учителя. Кроме того, дети становятся реальными помощниками педагога на уроке, выполняя функции соведущего. Учитель становится консультантом при организации учебно-воспитательного процесса. Сложность же организации такой работы на уроке вызвана необходимостью работать в системе. Невозможно один урок работать фронтально, а на другом предлагать детям коллективную работу. Кроме того, введение коллективной работы на уроке предъявляет повышенные требования к уровню сформированности детского коллектива, развитию навыков самоорганизации и самоуправления. 
Разработка конспектов занятий позволила осуществить практическую реализацию совершенствования формирования коммуникативных умений младшего школьника в процессе коллективной и групповой деятельности на уроке.
Таким образом, выдвинутая нами гипотеза: Работа по формированию коммуникативных умений младшего школьника будет эффективная в том случае, если для этого обеспечивать коллективную и групповую организацию деятельности учащихся на уроке – была доказана на теоретическом и практическом  уровнях.
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