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1. Введение
Жизнь каждого человека – это своеобразное лоскутное полотно, где яркие и волшебные мгновения чередуются с серыми и черными днями.

Существует притча о лоскутном шитье. «Одна женщина пришла к мудрецу и говорит: "Учитель, все у меня есть: и муж, и дети, и дом - полная чаша, но стала я думать: зачем все это? И жизнь моя развалилась, все не в радость!" Выслушал её мудрец, задумался и посоветовал попробовать сшить свою жизнь. Ушла женщина от мудреца в сомнении, но попробовала. Взяла иголку, нитки и пришила лоскуток своих сомнений к клочку голубого неба, который видела в окне своей комнаты. Засмеялся её маленький внук, и пришила она кусочек смеха к своему полотну. Так и пошло. Запоет птица - и ещё один лоскуток добавляется, обидят до слез - ещё один.
Самое трудное в русском лоскутном шитье заключается не в умении резать ткань и сшивать лоскутки, а в умении согласовывать их между собой, подбирать наиболее красивые и гармоничные их сочетания, чувствовать цвет и характер ткани. Русские мастерицы владели этим в совершенстве. Они использовали несложный, но очень верный способ - прикладывали лоскуты друг к другу - и внимательно смотрели, какое сочетание им «глянется», откладывали, а через некоторое время снова смотрели, и, если сочетании цветов им продолжало нравиться, приступали к сборке. Этот прием хорошо известен тем, кто работает с цветом. Так работали мастера в старину, так работают теперь потомственные мастера, научившиеся ткачеству, вышивке или лоскутному шитью от мам и бабушек, так работают профессиональные художники. Невозможно объяснить, почему так завораживают и притягивают к себе старые вещи и предметы, какой магической силой обладают старинные вышивки и лоскутные одеяла, непонятна и неразгаданна до конца семантика узоров, созданных несколько веков назад.
Сегодня появилось много мастеров, поднявших этот вид рукоделия на небывалую высоту, созданы многочисленные клубы, студии, мастерские, изучающие и развивающие такое древнее и вечно новое лоскутное шитьё.     Одни увлеченно трудятся над созданием лоскутных одеял, черпая вдохновение в национальном искусстве, другие предпочитают шить одежду, привнося в свою работу многообразие приемов шитья и декоративное богатство русского народного костюма. Так или иначе, современное лоскутное шитье тесно переплетается с народной швейной традицией, а через нее – с культурным наследием прошлого. Лоскутные работы в русском стиле отличаются особым гармоничным сочетанием, а также умелым использованием в одном изделии тканей разных фактур.

1.1. Цель и задачи

Цель проекта:  выполнить творческую работу в технике лоскутного шитья на тему «Лакомник».
Задачи проекта: 
- развитие познавательного интереса, творческих способностей и технологических знаний в процессе изучения  лоскутного шитья  с использованием  разных техник; 

 - воспитание художественной культуры;

 - развитие интереса к народному творчеству, его традициям и наследию;

 - привитие любви к традиционному лоскутному шитью;

 - развитие  художественно-творческих способностей на примере             изготовления изделия; 
 - создание  эскизов  техники, подбора цветовой гаммы для декора одеяла, наволочки, аксессуаров (карман, сумка, очечник, чехол для инструмента и т.д.); 
 - изучение технологии изготовления различных техник.
1.2. Актуальность проекта
                Изучение традиций в народном искусстве достаточно актуально и всегда интересно. Они передаются из поколения в поколения. 
Воспоминания из детства и юности, о том, как прабабушка учила сшивать лоскуточки между собой, привили любовь к старинному ремеслу. В послевоенные годы лоскутным шитьем занимались только бабушки в деревнях, по старинке сберегавшие каждый лоскуток. Лоскутное шитье тесно переплетается со многими видами рукоделия – с ткачеством, с вышивкой. Из лоскутного полотна получались одеяла, подушки, салфетки, сумочки. И все, к кому они попадали, чувствовали, как кусочки тепла поселялись в их душе, и им уже никогда не было одиноко, и никогда жизнь не казалась им пустой и бесполезной. Каждая мастерица как бы творит полотно своей жизни. В этом можно убедиться на работах современных  художниц. 

В наше время изготовление  изделий  из лоскута  не потеряло своей значимости.  И это не случайно, поскольку лоскут дает много возможностей  для творческого развития и рассматривается  как средство для достижения педагогических задач.
         Лоскутное шитье можно рассматривать не только как часть традиционной  культуры.  Основное назначение лоскутного шитья - это изготовление каких-либо изделий. И  с педагогической точки зрения вроде бы сразу изготавливать изделие  детьми младшего и среднего звена, рано, но  работа с лоскутками  помогает детям развивать в себе чувство прекрасного, чувства меры и вкуса. Здесь большое поле для развития творческих способностей у детей. Руками они могут просто создавать сначала «мозаику» т.е. играть с цветными лоскутками, а уже впоследствии это обязательно принесет свои плоды. Пусть они не станут великими мастерами лоскутного шитья, но они научатся строчить, что поможет им в дальнейшем обустраивать свой дом своими  руками.  И  самое главное станут хорошими ценителями прекрасного в мире творчества.      

1.3. Этапы проекта

     Работу над творческим проектом можно разделить на три этапа: подготовительный, технологический, заключительный.
Подготовительный этап включает в себя:

- выбор темы проекта с учетом  потребности в изделии; возможности изготовления в творческих объединениях дополнительного образования; наличия необходимых материалов, инструментов, оборудования, соответствия технологическим возможностям;

- выбор и анализ конструкции изделия с учетом оригинальности, доступности, эстетичности;

- разработка технологии изготовления изделия, составление  технологической  карты.

 Анализ подготовительной работы  показал целесообразность реализации проекта, результат которого востребован в детской аудитории, при изготовлении не требует  больших затрат и отличается простотой выполнения. 
Технологический этап включает в себя:
- выполнение операций, предусмотренных технологическим процессом. 
При этом необходимо строго соблюдать последовательность выполнения операций,  соблюдая правила безопасной работы.
         Работы по проекту могут выполняться как индивидуально, так и коллективно. Индивидуальная работа позволяет увидеть творческие возможности воспитанника, его предпочтение, меру художественно-эстетического вкуса. Коллективные работы способствуют развитию навыков совместной деятельности, позволяют выполнять трудоемкие работы и ускоряют сам процесс изготовления изделия.
Заключительный этап включает в себя:

- осуществление  контроля качества; 
- определение затрат на изготовление изделия; 
- предложение возможных путей реализации.
Этапы реализации проекта:
- знакомство с традиционной техникой лоскутного шитья;
 - практическое выполнение изделия.

Источниками информации для работы послужили:

- литература отечественных авторов; 

- ресурсы всемирной сети Интернет.

2. Основная часть

2.1.      История возникновения лоскутного шитья      
Первые упоминания об искусстве соединения различных тканей встречаются в исторических описаниях, датированных XI в. 
Ткань — материал недолговечный, поэтому время и место возникновения лоскутной техники весьма условны. Не исключена возможность появления лоскутного рукоделия в нескольких странах одновременно. Однако принято считать, что зародилась эта техника в Англии, а затем постепенно распространилась в других местах. Изделия из лоскута стали появляться на Руси, в Европе, Америке, Австралии.
Идея геометрического подбора различных кусочков ткани берет начало от традиционного народного ремесла. Не исключено, что толчком к появлению лоскутных орнаментов послужило древнее искусство создания мозаичных композиций, дошедшее до нас из глубины веков. Недаром шитье из лоскута называют также «лоскутная мозаика».Одна из версий, что причиной появления своеобразного лоскутного шитья  пришло к нам от бедности, не совсем верна. Дело в том, что   Россия до середины XVIII века была домотканой. Сырьем для изготовления ткани у восточных славян служили лен, конопля и шерсть. Из волокна на домашнем стане женщины вручную ткали ткань шириной 40 см.  Такая ширина ткани позволяла без отходов шить одежду и предметы быта. Но с конца XVIII века и особенно в XIX веке, благодаря развитию машинного производства в России, все больше начали входить в домашний обиход пестрые, яркие хлопчатобумажные ткани. Ширина ситцевого полотна составляла 75—80 см, то есть была шире кроя одежды, и смекалистые хозяйки оставшимися лоскутками стали удлинять детскую одежду, украшать подолы рубах, рукава и оплечья. Но купить красивые ситцы могли позволить далеко не бедные люди, к тому, же был и заграничный ситец,  поэтому есть и другая  версия того, что наоборот лоскутное шитье появилось в среде  более зажиточных крестьян. Ведь при раскрое из них одежды, образовывалось большое количество обрезков, а значит и большая возможность  изготовления изделий из лоскута.
С годами отношение к такому виду рукоделия, как к вынужденному выходу из трудных жизненных ситуаций, постепенно отошло в прошлое. В настоящее время к шитью из лоскута относятся как к виду искусства. Художественные изделия из лоскута по праву заняли достойное место среди произведений декоративно-прикладного творчества во многих странах мира. Экспозиции музеев таких стран, как США, Германия, Швеция, Швейцария, Австралия, содержат целые коллекции изделий, выполненных в стиле лоскутной техники — «Печворк». Имеется такая коллекция и во Всероссийском музее декоративно-прикладного и народного искусства.

Гармоничным сочетанием тканей различных цветовых и геометрических решений можно достигать неповторимых колоритов. Своим разнообразием и многоцветьем лоскутные вещи притягивают наше внимание. 

 В 1970-е годы в одежде и в украшении интерьеров стал модным фольклорный стиль, и тогда появился новый всплеск интереса к лоскутной технике. Музеи России начали собирать и изучать лоскутные изделия. Их прекрасные образцы пополнили коллекции народного творчества Государственного Русского музея в Санкт-Петербурге, Всероссийского музея декоративно-прикладного и народного искусства в Москве, Музея ивановского ситца, местных краеведческих музеев. Лоскутными технологиями заинтересовались современные профессиональные художники.

Сегодня искусство лоскутного шитья  переживает свое второе рождение. Появилось много мастеров, поднявших этот вид рукоделия на небывалую высоту, созданы многочисленные клубы, студии, мастерские, изучающие и развивающие такое древнее и вечно новое лоскутное шитье. 

В настоящее время лоскутным шитьем занимаются самодеятельные мастера и художники-профессионалы. Они увлеченно трудятся над созданием лоскутных одеял, черпая вдохновение в национальном искусстве, другие предпочитают шить одежду, привнося в свою работу многообразие приемов шитья и декоративное богатство русского народного костюма. Так или иначе, современное лоскутное шитье тесно переплетается с народной швейной традицией, а через нее – культурным наследием прошлого.              
2.2.Традиционное  лоскутное шитье.  Его роль в убранстве  дома .    
     Изделия, созданные из лоскутов — прекрасное украшение любого дома, они наилучшим образом вписываются в общий дизайн помещения, подчеркивая его индивидуальный стиль, делая его уютнее и гармоничнее.

Долгие зимние вечера оставляли много времени для рукоделия. Женщины коротали его за прялкой, ткацким станом, пяльцами. Шили одежду, которая  была крепкой и передавалась от старшего поколения к младшему. Также в России самодельные ткани использовались для убранства жилища в основном крестьянами, а до второй половины XIX века и горожанами. 

Своим разнообразием лоскутные вещи притягивают наше внимание. Их применяют для убранства в кухни: салфетки, прихватки для горячего, скатерти, в спальни: наволочки, одеяла, пледы. В гостиной как декоративное панно, в качестве аксессуаров, например, нарядной сумки, кошелька либо одежды: изящного летного костюма или стеганого жилета.

Лоскутное шитье – это удивительный мир, полный яркого смешения красок, буйства расцветок и, одновременно с этим, тишины классических сочетаний. Здесь есть все: и радость творчества, и кропотливая работа, и ошибки. Лоскутное шитье своими руками является прекрасным способом выразить собственную индивидуальность в вещах и произведениях, придать своему дому или квартире тот непередаваемый шарм, который заложен уже в самой идее  техники «Печворк». 
2.3.    Техника лоскутного шитья  «Спираль».
Лоскутное традиционное шитье в нашем рукоделии занимает достаточно яркое место. Научится ему и просто и сложно одновременно: здесь все зависит от того уровня, которого вы желаете достичь. Безусловно, пошить наволочку или же небольшой плед на кресло – легко, это не составит труда и доступно многим рукодельницам, которые имеют элементарные представления о технике «Печворк». А вот достичь вершин, научиться создавать настоящие восхитительные шедевры, творить из лоскутков – это уже совершенно иная история. Стоит отметить, что лоскутное шитье поддается лишь тем из рукодельниц, кто готов потратить время, вложить свою душу и тепло своих рук в изделие, которое потом отплатит сторицей, принося в дом настоящий уют, ощущение покоя и красоты.
Техники  лоскутного шитья бывают разными.  Есть множество 

 разнвидностей. В настоящей работе я касаюсь, на мой взгляд самой традиционной и распространенной техники. Самое главное не переусерствовать,  начав изучение всех. Для начинающих лучше практиковать простые техники. Начинать нужно с геометрических фигур.       

Лоскутная техника поистине многогранна и неповторима. Во всем мире невозможно найти две одинаковых работы, созданные из лоскутов ткани. И при всем вашем желании сделать «копию» классического варианта пэчворка тоже нельзя: в любом случае ваше изделие приобретет совершенно другой неповторимый облик. Создавая собственное изделие из кусочков ткани, совершенно не обязательно строго следовать определенным правилам. Слушайте свое сердце и включайте фантазию, ведь вы сами можете стать автором абстрактных узоров и оригинальных рисунков.
Итак, техника «Спираль»

 На первый взгляд эта техника  кажется самой простой, здесь  можно не имея  большого опыте в шитье  изготовить, например наволочку на подушку. Немногим раньше я эту технику практиковала с детьми в кружковой работе. Они только-только научившись строчить на машинке или даже шили  используя ручной стежок, увлекательно прикладывали лоскуток к лоскутку и выкладывали «мозаику». 
На самом деле, эта техника довольно трудоемкая и много занимает времени. Здесь нужна усидчивость и большое желание сделать мозаику из лоскутков и конечно любовь к шитью.  

  Рекомендую эту технику начинающим.
2.4.  Изготовление  аксессуара «Лакомник» с применением техники «Спираль».
 1.  Для основы кармана необходимо подготовить хлобчато-бумажную ткань  и лоскут который собираемся использовать для изготовления изделия.

2. Обозначить  место расположение  ценрального лоскутка, как правило –это ценр будущего изделия. Я обычно делаю это с помощью утюга. Затем на это место прикладываю первый кусочек ткани и сразу накладываю второй кусочек с любой понравившейся мне стороны. 

3. А затем следующий лоскуток, и все последующие надо прикладыватьтолько по часовой стрелке.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Часто правила шитья, которые должны соблюдаться нарушают именно лоскутницы, потому что шитье из небольших остатков, а порой и совсем малюсеньких лоскутков диктует свои правила. Но самое главное - садишься шить – утюг держи под  «рукой».  Вот и я все части «мозаики» обязательно дублирую на клеевую основу.

Создавать такой рисунок очень увлекательно, хотя это не просто в этой технике. Создается мозаичный рисунок.  И никогда не знаешь наверняка какой рисунок получится. По каждой задумке получается что - то новое и это интересно. 

4. Длину каждого последующего лоскутка необходимо измерить, а ширину определяем по ходу шитья, смотрим чтобы было красиво.

5. Каждый раз пристрочив лоскуток, необходимо излишки срезать, чтобы они не создавали толщину. Эти маленькие лоскутки пойдут на такую технику, как «Пицца»

6. После того как рисунок  по моей задумке закончен, т.е. пройдено нужное колличество рядов, дальше  я основную ткань подкраиваю, а это зависит от изделия, от фантазии и т.д.

7. Раскраив и пристрочив по углам основную ткань каждый раз необходимо приутюжить.

  8.  Вот пристрочен последний лоскут основной ткани, а затем  карман подрезается (придается форма карману, закругляются углы нижней части). 

9.Далее выкраивается подклад (нижняя часть), цвет которой сочетается с маленькими  лоскутками на лицевой стороне кармана.

Затем притачивается, разутюживается и окантовывается верхняя часть кармана. 
10.Далее вырезаем нижнюю часть кармана из основной ткани, дублируем

и вырезаем нижнюю часть (подклад), также этой нижней частью окантовываем основную ткань, затем приутюживаем

11.Затем вырезаем, а затем стачиваем косую бейку, заутюживаем пополам чтобы  ею соединить части кармана

12.Вот  прокладываем вторую строчку по окантовочному шву,  формируем ручку для пояса, делаем закрепку.

13. Карман  готов. Последний  «штрих» приутюживание.

3.Заключение       
Рукоделие, развивающее художественный вкус и умение, воспитывающее терпение, приучающее к аккуратности, обогащает нашу внутреннюю жизнь и приносит истинное удовольствие от выполненной работы. Искусство лоскутного шитья можно сравнить с живописью. Только краски нам заменяют ткань, а кисть – иголка с ниткой. И как по волшебству из-под легкой руки мастера выходит шедевр.

Своеобразные лоскутные вещи преображают дом, добавляя тепла и уюта. Среди таких известных видов рукоделия, как вышивание, вязание, плетение и др., особое место занимает шитье из лоскута.
Сегодня вокруг лоскутного шитья царит оживление не только в России, но и в тех странах, где оно появилось раньше, чем у нас. Незаслуженно забытые изделия ручного труда в нашей стране вновь обретают свою ценность и превосходство над серийными промышленными образцами. Недаром в народе всегда ценили ручную работу как источник эмоциональной духовности.

Термин «лоскут» имеет два значения: первое – лоскут как единичный элемент, деталь; второе – лоскут как материал для производства.

Продолжая и развивая традиции, современные мастера разрабатывают новые, удивительные узоры и находят необычные цветовые сочетания.

Художественные изделия из лоскута по праву заняли достойное место среди произведений декоративно-прикладного творчества во многих странах мира. Экспозиции музеев США, Германии, Швеции, Швейцарии, Австралии содержат целые коллекции изделий, выполненных в стиле лоскутной  техники – «Печворк». Имеется такая коллекция и во Всероссийском музее декоративно-прикладного и народного искусства.

Подводя итоги работы, можно сделать вывод, что поставленные цели и задачи достигнуты:  проанализирован имеющийся теоретический материал,  собран иллюстративный материал, освоены техники лоскутного шитья и создана творческая работа.

Собранный теоретический материал может быть использован учениками, преподавателями на занятиях декоративно-прикладного искусства и учителями в общеобразовательной школе на уроках при изучении темы «Лоскутное шитье», а также в кружковой работе. Сама творческая работа может являться элементом декора в интерьере.
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