Пути решения проблем преемственности между начальной и основной школой.

(Или «Как перейти из начальной школы в старшую играючи»)
Существует ли проблема преемственности между начальной и основной школой? Безусловно, существует. Каждый школьный коллектив решает ее по своему. В нашей школе работа по данной проблеме ведется не один год.  Переход учащихся из начальной школы в основную считается сложным для всех участников образовательного процесса. Для учащихся начинается новый этап в учебной деятельности: изменения в системе обучения, смена его форм и методов, режима дня, увеличение нагрузки. В организме ребенка происходят психофизиологические изменения, которые также влияют на учебную деятельность. 

Сократить адаптационный  период и смягчить связанные с ним факторы негативного характера нам помогает реализация “Психолого-педагогической программы по осуществлению преемственности на этапе перехода из начальной школы в основную".

В соответствии с этой программой на протяжении всего адаптационного периода мной осуществляется психологическое сопровождение учащихся. Это сопровождение осуществляется в несколько этапов: 

· Август - тренинг командообразования для учителей 5-ых классов.

· Сентябрь - выход на родительские собрания в 5-ые классы с выступлением "Переход в 5-ый класс - новый этап в жизни школьника". Каждому родителю предоставляется раздаточный материал с рекомендациями.

· Октябрь - психологическая диагностика уровня школьной тревожности, социометрический опрос, исследование уровня субъективного отношения учащихся к обучению в среднем звене, анкетирование педагогов на выявление субъективного отношения к уровню подготовленности учащихся.

· Ноябрь - по итогам психологической диагностики проводится ПСПК, на котором педагоги и администрация получают рекомендации, направленные на повышение эффективности работы с учащимися.

· С сентября по декабрь (параллельно с вышеперечисленной работой) проводятся занятия по программе адаптации детей к средней школе "Первый раз в 5-ый класс".

· С января по май осуществляется коррекционно-развивающая работа с учащимися "группы риска".

Благодаря проведенной работе у учащихся 5-х классов происходит снижение уровня школьной тревожности.
В свою очередь, снижение уровня школьной тревожности приводит к повышению качества знаний учащихся 5-ых классов.
Результат обучения в 5-ых классах напрямую зависит от того, насколько успешно проходит процесс адаптации.

Поэтому в течение 3 лет мной проводятся, упомянутые выше, групповые адаптационные занятия с учащимися 5-х классов по программе "Первый раз в 5-ый класс". Данная программа помогает решать многие вопросы адаптационного периода, такие как:

· появление нового классного руководителя;

· непривычное расписание;

· возросшие темп и объем работы;

· увеличение количества учителей;

· появление новых учеников в классе;

· новый социальный статус (самые старшие в начальной школе, младшие - в средней) и другие.

Кабинетная система и увеличение количества учителей приводят к трудностям, связанным с проблемой ориентации учащихся в новом школьном пространстве, которая не находит достаточного освещения в программе.

Ученики 5-ых классов часто путают не только имена учителей, но и расположение кабинетов в школе. Это приводит к опозданиям на уроки и, как следствие, к возникновению конфликтных ситуаций с новыми учителями. Чтобы помочь учащимся быстрее освоить новое для них учебное пространство, я решила использовать игровую методику.

Игровая деятельность в младшем подростковом возрасте еще имеет большое значение, поэтому  особую эффективность приобретают игровые методики.  Одну из таких методик я хотела бы представить в своей статье.

Основана она на игре, которая называется «Путешествие по школьному лабиринту». 

Цель игры - формирование навыков ориентирования в школьном пространстве.

Задачи - развитие социальных и коммуникативных умений; развитие навыков уверенного поведения, навыков совместной деятельности.

Игра проводится в несколько этапов.

1 этап. Предварительная экскурсия по школе.
Проводится на первой неделе сентября. Класс под руководством психолога при участии классного руководителя  посещает все учебные кабинеты, в которых пятиклассники будут обучаться.  В этих кабинетах детей встречает учитель  - предметник, представляется (предварительно на первом классном часе классный руководитель сообщает имена учителей учащимся и те записывают их в дневник), в игровой форме дает небольшое запоминающееся задание.

В кабинете русского языка и литературы можно предложить вспомнить пословицы и поговорки, в которых встречается слово «хлеб», в кабинете биологии   продемонстрировать скелет человека и предложить детям назвать его основные отделы; в кабинете истории - совершить путешествие на «машине времени» в прошлое нашей страны и назвать наиболее яркие события в истории России. В экскурсию также включается знакомство с кабинетами директора,  психолога, медицинским кабинетом, учительской.

2 этап. Еженедельные адаптационные занятия психолога с учащимися 5-х классов.
Проводятся в последующие четыре недели сентября, один раз в неделю. Знания, полученные детьми во время экскурсии по школе, закрепляются в игровой форме. 

Матрица игры: 

Класс делится на три подгруппы, каждой даются одинаковые задания. Учащимся необходимо заполнить пустую схему одного из этажей школы. Схема изображена на листе бумаги формата А1, номера кабинетов  указываются под схематичным изображением самих кабинетов. Рядом выкладываются карточки с именами, отчествами, фамилиями педагогов, названиями учебных предметов (математика, русский язык, литература, музыка и т.д.) и карточки с изображением  циркуля, линейки, книги, глобуса, фортепиано и т.д. Учащиеся должны наложить на изображения кабинетов название предмета, который в этом кабинете преподается; имя, отчество, фамилию работающего там учителя; карточки - символы, соответствующие учебному предмету. Игра проводится в виде соревнования. Команда, выполнившая задание первой, получает переходящий вымпел. На первой  неделе ведется работа по схеме первого этажа, на второй – второго этажа, на третьей – третьего. Таким образом, через три недели учащиеся закрепляют свои знания о расположении школьных кабинетов на всех трех этажах школы.

На последнем занятии проводится игра «Найди короткий путь». Суть ее сводится к тому, что учащиеся, зная расположение кабинетов, разрабатывают самые короткие маршруты передвижения по школе для каждого учебного дня. Пятиклассники с помощью помощников (старшеклассников) определяют также время, необходимое для перемещения от одного кабинета до другого. Деление на пять команд определяется количеством учебных дней в пятидневной рабочей неделе. 

Игровая методика "Путешествие по школьному лабиринту" дает  положительные результаты: приводит к снижению  числа опозданий учащихся на уроки и к снижению уровня тревожности, способствует повышению эффективности обучения, а также к сплочению коллектива. 

Педагог – психолог
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