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                                                       (МАОУ гимназия № 176 г.Екатеринбурга)

Технология «Тренинг грамотности» - эффективная педагогическая технология, способствующая достижению высоких результатов в изучении русского языка. 

  Почему ученик, зная правила, пишет безграмотно, а другой, не зная правил, практически не делает ошибок? На этот вопрос и ученые-лингвисты, и учителя, и родители, и сами ученики пытаются дать ответы. Одни считают, что все дело в генах, другие видят причину безграмотности в том, что дети мало читают или что у них плохая память, третьи – в том, что неправильно изначально (с 1-го класса) идет обучение чтению, четвертые говорят, что сама методика преподавания предметов в школе создает безграмотного ученика. Однако педагоги из своей практики знают, что многие «читающие» ученики грамотностью не отличаются и, наоборот, мало читающий ученик пишет грамотно. Родители двоечника по русскому языку удивляются его неспособности писать без ошибок, ведь они сами с так называемой «природной» грамотностью. Учитель учит всех детей в классе одинаково, а один все схватывает на лету, другой упорно продолжает делать ошибки даже в элементарных словах.

  Неужели до сих пор это загадка для педагогики? Ведь русскому языку учили и до 1917 года, и после. Его учили наши мамы и папы, даже бабушки и дедушки, написано много книг по методике преподавания, книжные магазины завалены сборниками и учебниками по русскому языку, а грамотность учащихся все не улучшается, а даже снижается, что отмечают статистические данные результатов ЕГЭ. Таким образом, проблема формирования грамотной письменной речи остается главной и, к сожалению, нерешенной, что не может не вызывать тревоги, так как человеку для успешного взаимодействия в социуме необходимо владение всеми формами устной и письменной речи, что непосредственно связано с механизмами мышления и понимания.

  Казалось бы, что сложного… Необходимо выяснить, что формирует грамотность. Затем с учетом выявленных знаний о механизмах формирования грамотности простроить методику преподавания русского языка в школах. И проблема решена. Но не все оказывается так просто.     Обратимся к научным исследованиям. Еще в середине 19 века начались научные споры о том, что формирует грамотность. Вопросами обучения русскому языку в контексте проблематики общего образования в 20 веке занимались видные методисты и ученые-русисты: А.Д.Алферов, М.Р.Львов, А.В.Миртов,Т.Г.Рамзаева, Н.С.Рождественский, Д.Н.Тихомиров и др., а также лингвисты: И.А.Бодуэн де Куртенэ, Н.И.Жинкин, Е.Н.Трубецкой, Ф.Ф.Фортунатов, А.А.Шахматов, Л.В.Щерба; психологи: Д.Н.Богоявленский, Л.С.Выготский, А.А.Леонтьев, А.Н.Леонтьев, А.П.Флеров.
    В последние десятилетия появились инновационные решения по повышению эффективности обучения, например: формирование орфографического навыка на фонематической основе в рамках деятельностно-развивающего обучения (П.С. Жедек, В.В. Репкин), обучение орфографии на основе орфографического проговаривания (П.С. Тоцкий), алгоритмизация обучения орфографии (А.Б. Селезнева), ускоренное овладение навыками письма (Н.Ю. Русова), обучение орфографии на основе типичных ошибок старшеклассников (Г.М. Семенова), изучение теоретических основ орфографии с использованием занимательных форм (Г.Г. Граник), обучение орфографии методом ассоциативных полей (Л.Г. Саяхова), обучение русскому языку на основе логико-структурных схем (Ю.А. Поташкина) и др. 

   Однако проблемы становления грамотности актуальны и по сей день, так как  «воз и ныне там». В научном мире образовалось два противоположных направления в разработке вопроса  развития грамотности: грамматическое и антиграмматическое. Грамматисты считают, что мышление напрямую отвечает за становление грамотного письма. Отсюда следует, что необходимо хорошо знать грамматические правила. Методика преподавания русского языка должна т.о. выработать методы и приемы, способствующие быстрому освоению правил правописания и переведению этих знаний в долговременную память. 

Антиграмматисты  настаивают на чисто механической природе развития навыка грамотного письма. По их мнению,  психологическими механизмами становления грамотного письма являются наши зрительный и слуховой анализаторы, кинестезии, движения руки, которые обеспечивают запись и хранение в  памяти орфографически правильных образов слов.
   Учителя-практики каждый по-своему пытаются  повысить грамотность своих учеников. И технология «Тренинг грамотности» также создавалась для решения этой проблемы,  она появилась в результате теоретического анализа работ лингвистов, психологов, методистов, учителей-новаторов, а также собственных теоретико-экспериментальных исследований. Она вобрала в себя все то лучшее, что накопила наука и практика в вопросе формирования грамотности. Сразу стоит оговориться, что данная технология базируется, в первую очередь, на научных разработках грамматистов (блочная подача материала, схематизация правила, алгоритмизация мыслительной деятельности обучающегося, квазинаучная деятельность ребенка, специальные тренинговые задания и тесты, система контроля, мониторинга, теоретические зачеты и др.), но  не отказывается и от  методов и приемов, предложенных учеными-антиграмматистами (различного рода списывание с верных образцов, проговаривание, особые диктанты, упражнения, в ходе выполнения которых усиленно работают все анализаторы). Многолетняя практическая работа с учащимися, различного рода эксперименты, постоянный мониторинг, сравнение результатов повышения грамотности экспериментальных и контрольных классов неизменно показывали одно и то же: значительное повышение грамотности обучающихся, которые работают в режиме тренинга. 
  Во всех классах, где учащиеся обучаются в системе тренинга грамотности, проводятся контрольные срезы с целью отслеживания продвижения учащихся.  Мониторинг качества образования показывает, что технология «Тренинг грамотности» позволяет повысить грамотность способных учеников до 93-100 %,  «средних» учащихся  - 85-95 %,  «слабых» - до 75-87%, а у учеников с патологической безграмотностью - до 65-83%. 

   В конкурсе «Грамотей года», который проводится в гимназии с 1995 года, все учащиеся, которым присваивалось это звание, обучались в режиме тренинга. 

  Также убедительным доказательством того, что технология «Тренинг грамотности» эффективна, является и тот факт, что выпускники 11-х классов при выполнении заданий централизованного тестирования показывали высокие результаты. Например, 2003 год, политехнический 11А  класс, здесь обучалось 12 учащихся с патологической безграмотностью. Тестировалось 27 человек.  Результат: одиннадцать пятерок, пятнадцать четверок, одна тройка.

2004 год,  политехнический 11А класс. Тестировалось 22 человека. Результат: «отлично»-17 человек, «хорошо»-5 человек.

Результаты ЕГЭ: в 2009 г. средний балл параллели – 72,  в 2010 г. – 73  (это первое место в Кировском  районе и 3 место в городе),  в 2012 г.-72 балла (необходимо заметить, что в этом году выпускался самый слабый класс в гимназии: здесь было только 2 сильных ученика, но зато 17 обучающихся с патологической безграмотностью).
  Все эти результаты, приведенные выше, демонстрируют высокую грамотность в 10-11 классах. Сложнее зафиксировать результаты работы в этом направлении в среднем звене, так как в 5-7 классах все еще идет теоретическое освоение орфографии русского языка, а  срезы фактической грамотности составлены таким образом, что они проверяют практическое усвоение всех орфограмм. Тем не менее и здесь можно проводить срезы фактической грамотности, беря во внимание только изученные орфограммы. Однако это довольно трудоемкая работа для учителя. Но можно пойти и другим путем: проводить срезы по всей орфографии (как в старшей школе), выявляя заранее слабые места обучающихся в чувствовании языка и строя содержание уроков таким образом, чтобы задействовать сознательное и бессознательное восприятие детьми орфографических нор. Так, 17 января 2013 года был впервые проведен такой срез в 6-м классе, большинство учащихся  здесь замотивировано на изучение русского языка (и только 5 человек имеют патологическую безграмотность). Дети сами попросили провести с ними «настоящий» срез фактической грамотности, что и положило начало эксперименту. Оказалось, что орфографическая грамотность класса составляет 57%. Интересно то, что учащиеся после среза стали активно интересоваться теми (еще не изученными) орфограммами, в которых они допустили ошибки.
Второй срез предполагалось провести в мае 2013 года, но специально для данной статьи мы провели его в конце марта. Получили 64 %. За 2 месяца грамотность повысилась на 7%. Напомним, что обучение в этом классе с сентября 2012 года идет в режиме тренинга.
Надеемся, что нам удалось убедить читателя в том, что технология тренинга действительно решает задачу повышения грамотности обучающихся.
  Сегодня тесты единого государственного экзамена требуют сформированного орфографического и пунктуационного навыка правописания, знания речевых норм языка, фонетики, орфоэпии, словообразования, в общем, почти всех разделов русского языка, Тесты ЕГЭ наконец-то потребовали знания орфографии, пунктуации, речевых норм. А вся традиционная методика преподавания не направлена на становление навыка правописания. А ведь именно по этой компетенции  (грамотно писать, говорить, простраивать коммуникации) будут судить о человеке. Поэтому сегодня  самой актуальной проблемой для учителей русского языка является проблема перестройки методики преподавания с целью совершенствования ключевых компетенций: языковой (грамотное письмо как соблюдение орфографических и пунктуационных языковых норм) и коммуникативной (грамотное письмо как способность объяснить свои орфографические и пунктуационные действия).
   Давайте посмотрим, как традиционно организован программный материал. Изучается орфограмма, выполняются упражнения на закрепление, потом другая, потом довольно долго идут темы, которые к собственно орфографии не относятся. Да и сами орфограммы не соотнесены с соответствующим принципом орфографии. Учебники, правда, предлагают упражнения па повторение изученных орфограмм, но они, находясь вне системы выработки навыка, не выполняют возложенной на них задачи. Для изучения нужно брать не отдельную орфограмму, например, «не с глаголами», а «употребление не со всеми частями речи», не «мягкий знак в наречиях», а «правописание мягкого знака в русском языке». При таком подходе к организации учебного материала ученик имеет возможность видеть не элемент здания под названием «русский язык», а целый этаж. И крайне важно, чтобы он быстрее увидел все здание. В идеале за 5-7 классы нужно закончить теоретическое ознакомление с орфографией и пунктуацией. И когда ученик видит,  как одна орфограмма встраивается в систему других орфограмм, он легче осуществляет выбор в пользу правильного написания. 

Сам урок (начиная с 6 класса) тоже необходимо строить таким образом, чтобы шла ежеурочная работа, направленная на повторение 10-15 орфограмм и 4-6 пунктограмм, тогда ученик за 3-4 урока столкнется тем или иным образом со всей орфографией и пунктуацией русского языка. Для формирования у школьников навыков грамотного письма это очень важно. А так как навыки - это автоматизированные компоненты сознательной деятельности, вырабатывающиеся в процессе ее выполнения, то следует помнить, что слово автоматизированный означает способ образования навыка как действия, вначале основывающегося на сознательном применении определенных правил и лишь затем в процессе упражнений подвергающегося автоматизации. Так как навыки формируются на базе умений (П.Я. Гальперин, Е.Н. Кабанова-Меллер, Д.Б. Эльконин), а умения, в свою очередь, связаны с усвоением знаний и их применением на письме, то особое место на уроке отводим работе, направленной на развитие способности учащихся видеть орфограммы, выделять их среди других написаний, дифференцировать орфограммы между собой, квалифицировать их.  А чтобы учащиеся могли сознательно применять правила, для начала их просто нужно знать. Многолетняя практика показывает, что правила - это камень преткновения для большинства учащихся. Чтобы обойти эти камни, нужно постоянно «кружиться» в теоретическом материале, накладывая его на практику, о чем сказано выше; в систему урока можно и нужно закладывать «теоретические атаки», проводить теоретические зачеты, зачеты по «личным ошибкам». Целесообразно в старших классах проводить 4 зачета: № 1 и  № 2 - по орфографии, № 3 – по пунктуации простого предложения,  № 4 – по пунктуации сложного предложения. Методика проведения зачетных уроков достаточно жесткая: у ученика имеется список тех орфограмм или пунктограмм, которые он должен знать, и материалы к зачету, в которых (всего на двух листах) расписаны все необходимые правила. Ученик готовится  по этим  листам. У тьютора, который будет принимать зачет, также имеются такие же листы с правилами и ведомость зачета, в которой будут фиксироваться результаты опроса. У ученика есть 3 попытки сдать эту контрольную точку в течение урока, с каждой новой попыткой отметка понижается на один балл. Если за один урок зачет не сдан, то через неделю снова все 25 правил (если сдается орфография) рассказываются тьютору. Правила не нужно учить наизусть дословно, их нужно понимать. И важно убедить тьютора в том, что умеешь их применять на практике.
     Второе важное наблюдение. За словосочетанием «качество образования» нужно ясно видеть, как соотносятся поставленные цели с конечным результатом.

Необходимо конкретизировать содержание обучения на каждом этапе и результаты этого обучения. Ученику уже в сентябре  точно нужно  знать, что он должен уметь делать на конец учебного года, какие контрольные точки и какого числа будут проверять его продвижение в материале, чему он должен научиться на каждом этапе. Уже в конце 7-го года обучения по традиционной программе, когда изучена вся орфография, целесообразно провести первый срез фактической грамотности по всей орфографии русского языка, чтобы выяснить, каков %  грамотности каждого ученика на май месяц 7 класса. (Выше было показано, что эту работу можно проводить и в 6-м классе).
Начинается процесс длительного системного отслеживания результатов обучения.  До конца 11-го класса  срезы проводятся 3 раза в год, результаты фиксируются в специальной таблице, составляются графики. Мониторинг качества образования – наиглавнейший инструмент выявления  достоинств или недостатков образовательного процесса. Мониторинг ярко демонстрирует,  как повышается или не повышается грамотность учащегося. Если не повышается, необходимо разбираться в причинах. Либо учитель не работает над становлением навыка  грамотного письма, либо его методика нерезультативна (и ее надо менять), либо сам ученик не прилагает никаких усилий для своего развития. Поэтому результаты срезов необходимо тщательно анализировать.
  Стоит обратить внимание также на то, что успехов в обучении достигает учитель, сумевший выработать свой стиль (или метод), который выражается в том, что соблюдается необходимый методический порядок, строго действуют законы урока, система упражнений и система контроля направлены на конечный результат, который известен всем участникам образовательного процесса. И все ученики замотивированы на него.  Ученик привыкает к этому методическому порядку, он застрахован от неожиданных методических поворотов, он четко знает, что его может ожидать на уроке. Предсказуемость дает уверенность.

  На формирование языковой компетенции и создание внутренней мотивации к грамотному письму работает и вовлечение учащихся во всевозможные эксперименты, позволяющие выдвигать и проверять гипотезы. Приведем два примера. Всем известно, что самое трудное правило русского языка - это «правописание н-нн ». По методу Ильи Франка (его книги «Иностранный шутя» можно купить в магазинах города) мы создали пособие для учащихся «Тренажер н-нн », которое предназначено для самостоятельной работы. После уроков или дома учащиеся выполняют 5 тренинговых тестов (сначала все тестовые задания идут с подсказкой, потом те же самые задания предлагаются уже без подсказок), выполняется контрольный тест, в таблице фиксируется % освоения орфограммы, затем снова 5 тестов тренинговых и снова контрольный тест. Всего в тренажере 20 тренинговых тестов и 4 контрольных. Если результат неудовлетворительный, все начинается сначала. Учащиеся разрешают вопрос: за сколько тренинговых тестов можно освоить данную орфограмму на 100%. За этой почти игровой деятельностью лежит навык правописания труднейшей орфограммы. Покажем, как выглядят эти тесты в тренажере.
Условные обозначения:                                      
отгл.- отглагольное прилагательное
нет пзс – нет приставки, зависимого слова, соверш. вида
зав.сл.- зависимое слово
искл .2ст. –исключения, смотри 2-й столбик
зап.- запомнить;           сов.в. – совершенный вид
                                     Упражнение  №1

 Ути…ый нос ( -н-: от сущ. суф. –ин-);  утопле…ик (сущ. –нн- как в прил.);  балова…ый (-нн-: на …ованный );  ветре…ик (сущ. –н- как в прил.);  каме…ый ( от сущ. –нн- : ..н+н);  туше…ый (-н- : нет пзс);  тка…ый золотом (-нн- : зав.сл.);  тюле…ий жир (-н- : на …ий);  сви…ой (-н- : на …ой);  деревя…ый (-нн- : искл. 2 ст.);  смышле…ый (-н- :искл. 1 ст.);  фарширова…ый (-нн- на …ованный);  некоше…ая трава (-н-: нет пзс, не не влияет);  скоше…ая трава (-нн- : прист.);  книга це…а (-нн- : крат.прил., как в полном);  она обуче…а всему (-н- : крат. прич.);  говорил пута…о  (-н-: нареч., как в прил.);  реше…ый ( -нн- : сов.вид. 3 ст.);  клюкве…ый (-нн-: от сущ. -енн-);  революцио…ый (-нн-: от сущ.-онн-);  гуси…ый (-н- : от сущ. –ин-);  медле…ый ( -нн- : зап. 2 ст.);  конче…ый человек (-н-: зап. 1 ст.);  ране…ый солдат (-н-: зап. 1 ст.);  изране…ый солдат (-нн- : прист.);  краше…ый краской (-нн- : завис.сл.);  контуже…ый (-нн-: 3 столб.);  свежемороже…ый (-н-: нет пзс);  свежезамороже…ый (-нн- :прист.);  жаре…ый на углях (-нн-: завис.сл.);  соловьи…ый (-н- : от сущ. –ин-);  груже…ый камнем (-нн-: завис.сл.);  ноше…ый костюм (-н- : нет пзс );  дистиллирова…ая вода (-нн- на…ованный).  (34 сл.)    
Снова выполните упражнение №1 (уже без подсказок)
Ути…ый нос;  утопле…ик;  балова…ый;  ветре…ик;  каме…ый;  туше…ый;  тка…ый золотом;  тюле…ий жир;  сви…ой;  деревя…ый;  смышле…ый;  фарширова…ый;  некоше…ая трава;  скоше…ая трава;  книга це…а;  она 
обуче…а всему;  говорил пута…о;  реше…ый;  клюкве…ый;  революцио…ый;  гуси…ый;  медле…ый;  конче…ый человек;  ране…ый солдат;  изране…ый солдат;  краше…ый краской;  контуже…ый;  свежемороже…ый;  свежезамороже…ый;  жаре…ый на углях;  соловьи…ый;  груже…ый камнем;  ноше…ый костюм;  дистиллирова…ая вода. 

Обратите внимание:

ветреный день

ветреный человек                       безветренный

ветреник

конченый человек                       конченное мероприятие

Укажите количество ошибок:

1-я попытка:  _____    2-я попытка:    _____

 Занесите результат в таблицу 1 на стр.37

Оцените себя:    0 ошибок-     «5»        7-8 ошибок-  «1»

                             1-2 ошибки-  «4»        9-10 ошибок-  «0»

                             3-4 ошибки-  «3»       11-12ошибок- «-1»

                             5-6 ошибок-  «2»        13 и более-      «-2»
  Для детей с патологической безграмотностью необходимо 2-3 раза пройти все тесты тренажера.
        И еще одно наблюдение. Ученики и 5-х, и 8-х. и 11-х классов во время  устного опроса делают гораздо меньше ошибок, чем во время письменного. Из 30 слов на различные орфограммы ученик с патологической безграмотностью устно делает примерно 10-13 ошибок, а письменно (этот же самый набор орфограмм) уже 16-18 ошибок; так называемый способный ученик устно ошибается в 2-3 случаях, а письменно допускает от 4-х до 6 ошибок.
  В качестве эксперимента родители одних учеников (группа А) помогали своим детям подготовиться к контрольной работе (словарный диктант, состоящий из 56 наречий), они должны были устно спрашивать правописание до тех пор, пока учащиеся перестанут ошибаться. Другие родители (группа Б) контроль осуществляли письменно. После проведения контрольной работы в классе выяснилось, что учащиеся группы Б написали контрольную на «4» и»5» (от 0 до 2-х ошибок), а учащиеся группы А - на «3» и «2» (от 3-х до 5 ошибок).  Таким образом, методика преподавания русского языка должна учитывать особенности восприятия и запоминания учебного материала учащимися и не противоречить этим особенностям. Наши наблюдения, с одной стороны, легли в основу рекомендаций для учащихся и родителей по подготовке к контрольной работе, с другой, заставили нас обратиться к устному проговариванию перед записью слова (заметьте, что речь идет об учащихся 10-11-х  классов). Такой подход требует некоторой тренировки, но зато приносит  положительные результаты. 
К сожалению, объем статьи не позволяет углубиться в проблему, но считаем необходимым  сказать следующее: чтобы повысить грамотность ученика до порога его возможностей, необходимо (и это, может быть, единственно правильный путь) во главу угла всей методики преподавания поставить тренинг грамотного письма. Многие ученые-методисты, учителя русского языка стесняются слова «тренинг», оно ассоциируется у них со словами «натаскивание», «зубрежка» и т.д. Как будто в русском языке нет слов с непроверяемыми гласными и согласными корня, нет орфограмм, требующих элементарного запоминания, нет наречий, которые не подчиняются правилам. А ведь запоминание - важный компонент обучения орфографии. Но тренинг нужен не только в этих случаях, а при изучении всей орфографии и пунктуации. Ведь тренинг - это частое обращение к тем орфограммам и пунктограммам,  которые являются актуальными для конкретного ученика или класса. И всю методику, систему упражнений, систему контроля нужно подстроить под тренинг. 
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