Семинар-тренинг личностного роста для молодых педагогов

 «Успешный человек – это я».
Педагог - Психолог:

Уважаемые коллеги!

Приглашаю вас принять активное участие в семинаре-тренинге личностного роста  «Успешный человек – это я».

Цель семинара-тренинга: 

Осознание молодыми специалистами своей индивидуальности. Коррекция эмоционального отношения педагогов к  себе. Поиск резервов для более эффективной работы.

Задачи:

- Расширение зоны личной уверенности в себе.

- Накопление эмоционально-положительного опыта, развитие интереса к себе.

- Снижение негативных переживаний и трансформация их в положительные эмоциональные состояния.

- Принятие сильных сторон личности, способствующих эффективному взаимодействию с окружающими.

Ключевые понятия: Успех, качества характера и свойства личности, присущие успешным людям.
Уважаемые коллеги!

Давайте  сегодня немного поговорим о том, что ж такое успех? На полках книжных магазинов мелькают названия: «Самый быстрый и эффективный способ стать богатым, успешным и знаменитым», «Я привлекаю успех!», «Успех – это просто». Их сотни. Разноцветные объявления зазывают на сомнительные тренинги в стиле «Стать успешным за 3 дня», обещая участникам «золотые горы» и жизнь «без черных полос» всего за три, пять, семь дней – кто как. Опасность подобных тренингов в том, что они применяют методы «перепрограммирования» психики, манипулирования, гипноза. Работа строится по принципу сетевого маркетинга: для перехода на следующий этап обучения ученику нужно привлечь на первую ступень определенное количество новичков. И хотя каждый новый уровень стоит все дороже, участники втягиваются и уже не могут остановиться. Я не хочу говорить, что тренинги – это плохо, что не стоит на них ходить, нужно всего лишь быть внимательнее и разборчивее. Быть внимательнее и разборчивее… – порой, это самое сложное. 

Что же такое успех? Согласитесь, мы довольно часто употребляем это слово в разговорах, но порой не задумываемся, что каждый под этим подразумевает исключительно свое определение.  А как вы считаете, что такое успех? (ответы педагогов).

- «Это когда ты на минуту останавливаешься и думаешь: «А я доволен собой!».

- «Успех – это такое состояние души, когда всё складывается, как нельзя, кстати, когда всё в буквальном смысле получается просто отменно... Успех состоит из многих факторов и аспектов». 

- «Успех – это когда можно реализовывать свое реальное – формировать свое тело, накапливать свое имущество, получать признание в обществе, власть».
Мужчины расценивают успех как количество машин, домов, заключенных сделок, ученых степеней, а многие женщины ко всему этому добавляют  –  создание семьи. 
Итак, подведу итог, что такое успех? 

«Успех в жизни – это достижение своих истинных, настоящий целей и устремлений, это возможность вести такой образ жизни, который отвечает особенностям вашей личности и способствует гармоничному удовлетворению всех потребностей».

Слушая меня Вы, наверное, ждали, что я  назову вам формулу  успеха ? Нет, я не могу ее назвать, потому что для каждого человека она  индивидуальна. Как и сам человек.

Достижение успеха в любом виде деятельности зависит от психологических качеств любого человека. Психологические качества стоят на 3 китах:

 Самосознание – как вы осознаете себя в обществе. ( Оценивать себя нужно адекватно вашему интеллекту, темпераменту, физическим возможностям)

Уровень притязаний - что мне по плечу. ( Нужно всегда перед собой ставить сверхзадачу)

Самооценка - т.е любить себя. (Человек не любящий себя, а считающий себя жертвой, никогда ничего не достигнет в жизни) 

Попробуйте сейчас провести самоанализ и подумать, все ли у вас в порядке  с этими тремя качествами, которые помогают стать успешными в профессии.

Есть очень старая пословица: «Можно привести лошадь к воде, но нельзя заставить ее пить».  Поэтому, если все  знания,  которые вы получите, не пройдут  у вас под лозунгом  хочу – смогу, то они будут непродуктивны и не дадут результата ни вам лично, ни вашему профессионализму. И еще один афоризм: « Кто работает  отдельно - суммирует. Кто работает вместе – умножает».
Теперь надо выяснить, что, необходимо для достижения успеха?

Это качества характера и свойства личности, присущие всем успешным людям.

1.Вера в себя.                                                                                                                                

Тот, кто верит в свое «предназначение», позитивно и трезво оценивает свои возможности, уже обладает неплохим потенциалом для достижения своих целей. 

2. Открытость и стремление к новому, желание учиться и развиваться.

Очень многие люди старшего поколения по абсолютно непонятным причинам отказываются пользоваться интернетом, сколько ни убеждай их и ни показывай примеров практической выгоды. Они просто: а) не стремятся понять что-то новое, изначально считая это ерундой, б) они руководствуются в жизни эмоциями и стереотипами, даже не пытаясь взглянуть на ситуацию как-то по-новому и более широко.

А вот успешные люди, наоборот, открыты к новым знаниям, идеям и технологиям, новым людям. Что позволяет им легко ориентироваться в меняющейся обстановке и налаживать деловые контакты с другими людьми. Это тоже ключевой фактор, его отсутствие может сильно помешать.

3. Трезвый и ясный взгляд на окружающую действительность. Пожалуй, не помешает даже КРИТИЧНЫЙ взгляд на вещи. Вы должны видеть, как ваши усилия меняют  жизнь и что нужно сделать, чтобы ее изменить. Обязательно надо уметь планировать и анализировать свои действия

Выше перечислены свойства личности, которые помогают привлечь успех в нашу жизнь. Достаточно ли их для того, чтобы добиться желаемого?

Нет. Эти качества - почти что непременный, обязательный фундамент, но еще не успех. Добавлю, что все те качества, что перечислены выше могут развиваться только в процессе работы над чем-то важным и нужным. Итак. Вы должны разработать конкретный план действий – как вы будете добиваться успеха. Не ждите от судьбы подарков.  Помните, алгоритм успеха очень прост. Вот он: Захотел – Спланировал – Сделал. 

Психологи утверждают, что успешный человек успешен в любом деле. Что же объединяет успешных людей? Как правило, дело не только в таланте и врожденных способностях.                           

Их отличают: 

• активность: они ценят активный образ жизни, с удовольствием проявляют инициативу; 

• креативность: они рассматривают проблемные ситуации как интересные задачи для решения и не боятся их; 

• ответственность: готовы брать ответственность за свои поступки и решения на себя; 

• уверенность: верят в свои силы и стремятся проявить свои возможности в полной мере; 

• коммуникабельность: умеют грамотно дать обратную связь, поддержать, попросить о помощи. 

Успеху  можно научиться. Только для этого надо смотреть в противоположную сторону, не вовне, а внутрь себя. Искать СВОЕ предназначение. СВОИ таланты и «изюминки». Использовать грамотно свои качества, а не выращивать искусственно чужие. И быть похожим только на себя самого, то есть, любую информацию, любое обучение или сведения, пропускать через фильтр «а насколько это подходит именно мне?» На этом пути очень много шансов  не только достигнуть успеха, но и стать счастливым.
Закончить наш разговор об успешности мне бы хотелось притчей. 

Притча “Бабочка”                                                                                                     
Однажды в коконе появилась маленькая щель. Случайно проходивший мимо человек долгие часы стоял и наблюдал, как через эту маленькую щель пытается выбраться бабочка. Прошло много времени, бабочка как будто оставила свои усилия, а щель была все такой же маленькой. Казалось, бабочка сделала все, что могла, и ни на что другое у нее не было больше сил.                                      Тогда человек решил помочь бабочке, он взял перочинный ножик и разрезал кокон. Бабочка тотчас вылетела. Но ее тельце было слабым и немощным, ее крылья были прозрачными и едва двигались.                                                                    Человек продолжал наблюдать, думая, что вот-вот крылья бабочки расправятся и окрепнут и она улетит. Но ничего не случилось!  Остаток жизни бабочка волочила по земле свое слабое тельце, свои нерасплавленные крылья. Она так и не смогла взлететь.  Иногда именно усилие необходимо нам в жизни. Если бы нам позволено было жить, не встречаясь с трудностями, мы были бы обделены. Мы не смогли бы стать такими сильными, как сейчас. Мы никогда не смогли бы летать. 
 Психолог: 

- Все участники  приглашаются в круг.  
1.Приветствие «Значение моего имени»
Ведущий предлагает познакомиться и сделать это следующим образом: всем участникам группы необходимо назвать свое имя ,рассказать о значении своего имени., те. – сделать перевод имени.

Психолог:

- Предлагает группе сесть лицом друг к другу и обсудить принципы работы в группе. 

2.Основные принципы работы в группе: 

– Для того чтобы работа нашей группы достигла своих целей, нужно, чтобы мы не отвлекались, чтобы каждый из нас мог свободно высказывать свои мысли, не опасаясь насмешек, я – как ведущий предлагаю несколько правил:

· Обязательное участие в группе в течение всего времени.
· Каждый участник говорит за себя, от своего имени.
· Не критиковать и признавать право каждого на высказывание своего мнения. 

Нас достаточно критикуют и оценивают в жизни.  Давайте  в группе               учиться понимать друг друга  чувствовать, что каждый из нас хотел сказать. 

· Право ведущего.  Я, как ведущий, буду следить за соблюдением принятых группой правил. Если я поднимаю руку, это значит, что в группе шумно и просьба работать тише.
3. Упражнение «Карусель комплиментов»

– Многие из нас в детстве любили кататься на карусели, сейчас мы также покатаемся, но на необычной «карусели комплиментов». Необходимо образовать два круга (внешний и внутренний) и встать лицом дуг к другу. Когда вы окажитесь перед человеком, то необходимо сказать ему комплимент. Карусель останавливается тогда, когда вы оказались перед первым человеком.

Вопросы:

- как вы сейчас себя чувствуете;

- что изменилось в вашем состоянии;

- трудно и было выполнять упражнение.

4.Упражнение “Только хорошее”

Участникам предлагается вспомнить, что хорошее произошло с ними в это утро и всем рассказать.

5. Упражнение “Маска”

Ведущий. Маски издревле создавались для того, чтобы отразить какой-то образ. Ваша маска должна отражать то, что, на ваш взгляд, видят в вас ваши ученики, — дети ваши положительные и отрицательные стороны. Разрисуйте свою маску.  Дайте  маске имя и  сделайте монолог от ее имени.

6. Упражнение «Без ложной скромности»

– Когда мы говорим о себе хорошо, это  помогает нам добиваться успеха, переживать сложные ситуации и доводить до конца трудные дела.

– Подумайте сейчас о трёх вещах, которым вы хотели бы научиться или хотели бы выполнять их лучше, чем сейчас. Выбрав эти три вещи, представьте себе, что вы уже умеете их делать. Сформулируйте это в утвердительной форме. Например: «Я очень хорошо плаваю», «Я пишу интересные статьи». Возьмите лист бумаги и запишите эти фразы большими буквами, сделайте рамку.

Покажите свои плакаты всем участникам, расскажите, что на них написано.

Возьмите эти плакаты домой, чем чаще вы будете смотреть на них, тем легче будет добиваться того, чтобы эти слова стали правдой.

7. Релаксация

Психолог:

- Настало время немного успокоиться и отдохнуть. 

Я включу музыку, чтобы вы смогли расслабиться. Пожалуйста, сядьте поудобнее, можете положить руки на колени, старайтесь держать спину прямо, можете закрыть глаза и дышите медленно и глубоко... Сначала попробуйте чуть-чуть напрячь плечевые мышцы... Чувствуете напряжение? А теперь медленно расслабьте плечи... Постарайтесь почувствовать расслабленность... Теперь напрягите плечи чуть-чуть сильнее, как будто вы немного нервничаете. Нельзя сказать, что вы ужасно взволнованы, но вы, наверное, чувствуете, как сильно напряглись мышцы спины. А ведь многие весь день вот так и таскают за собой весь груз своих забот и тревог. Это очень тяжело. Тяжело не только для вас, но и для ваших близких и учеников, потому что они обычно очень хорошо ощущают ваше настроение и прекрасно знают, когда вы расслаблены, а когда напряжены. Можете попробовать проделать это упражнение на попеременное напряжение — расслабление дома, например, перед сном или в любое другое время, особенно когда почувствуете, что излишне напряжены.

8.Рефлексия «Свеча»

