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В современной социально-политической и экономической ситуации, для которой характерны такие негативные тенденции, как общее падение нравственной культуры, трансформация понятий об общечеловеческих ценностях, инфантилизм, отсутствие духовных ориентиров у молодежи и стереотипное мышление актуализируется проблема духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

 В этих условиях особенно важным представляется формирование  духовно-нравственной культуры у будущих офицеров, поскольку «высокая духовность и нравственность особенно важны в Вооруженных Силах, без них армия слабеет, теряет свое лицо и социальную значимость» [6, С. 3].

 Духовно-нравственная культура личности зависит от тех условий, в которых она формируется. Одним из образовательных учреждений, занимающимся довузовской подготовкой будущих офицеров, является Омский Кадетский Корпус. Следует согласиться с Дождиковой Г.Н. в том, что «кадетские корпуса являлись первой ступенью к подготовке офицеров и гражданских служащих…эти учебные заведения давали своим воспитанникам не только специальное военное, но и широкое гражданское образование». [2, С. 4]. В системе воспитания учащихся Омского кадетского корпуса особое место занимает формирование нравственных личностных качеств будущего офицера, ступившего на путь служения своему Отечеству, но педагогический опыт учебного заведения на сегодняшний день представляется не изученным. Это определило задачу данного исследования: представить методику формирования основ духовно-нравственной культуры у будущих офицеров в Омском Кадетском Корпусе, а так же обозначить педагогические условия, обеспечивающие эффективность этого процесса.  
В научной литературе накоплен теоретический и эмпирический материал, необходимый для уяснения сущности понятия «духовно-нравственная культура». Анализ изученной литературы позволил сделать вывод, что понятие «духовно-нравственная культура» не имеет точного толкования, так как существуют разные подходы к определению понятий «духовности» и «нравственности». Духовно-нравственную культуру рассматривают и как личностное состояние, характеризующееся осознанностью общечеловеческих, религиозных, этических ценностей, духовной культуры общества (В. Макаров, Колодина Е.М), и как «интегративное состояние, характеризующееся осознанностью человеком основных понятий и норм в сфере нравственности социума» [3, С. 11], а так же, как сущностную характеристику личности, проявляющуюся в ее устремлениях, способности к саморазвитию «как усилию быть» [1, С. 53], обладать представлением о себе, осознавать свое личное «Я».

Становление духовно-нравственной культуры является важнейшей интегральной частью целостного процесса развития личности, поэтому в данной работе мы будем придерживаться точки зрения Сидоровой А.Н., согласно которой понятия «духовность» и «нравственность» объединены воедино, взаимосвязаны и взаимообусловлены. 
С учетом вышесказанного, можно говорить о том, что понятие «духовно-нравственная культура» определяется нами как неотъемлемая часть культуры личности, «предусматривающая становление ее сознания на основе понимания и приятия своего внутреннего мира – души, духовно-нравственных ценностей, нравственных норм и качеств, развитие нравственных переживаний и чувств, формирования нравственного поведения, обеспечивающая отношение к самому себе, окружающему миру в соответствии с принятыми ценностями». [5, С. 60].  
Процесс формирования основ духовно-нравственной культуры будущих офицеров предусматривает развитие ее основных компонентов: когнитивного, эмоционально-ценностного и поведенческого (Сидорова А.Н., Козлов А.В.). Исходя из этого, структура духовно-нравственной культуры может быть представлена следующим образом:


  



Формирование основ духовно-нравственной культуры является одним из направлений воспитания учащихся в Омском кадетском корпусе и представляет собой методику, включающую такие компоненты, как цель, задачи, содержание, формы, методы и динамику результатов.  
Данная методика нацелена на создание условий для воспитания всесторонне развитой личности, развитие творческих способностей кадетов, овладение духовно-нравственной культурой с учетом субъективных возможностей и объективных возможностей корпуса и окружающего социума. Её моделируемый результат - формирование «нравственных личностных качеств гражданина и патриота своего Отечества» [4, С. 223], высококультурного, образованного, государственно-мыслящего человека, готового брать на себя ответственность за судьбу своей страны, родного края, семьи, инициативного, творческого, способного к созиданию.
Из цели вытекает ряд задач, которые можно рассматривать также как направления методической деятельности педагогического коллектива Омского кадетского корпуса:

1) сформировать у кадетов представление о этических понятиях (мораль, совесть, добро, счастье, свобода и т.д.), о духовно-нравственных ценностях (честность, доброта, искренность, милосердие); о знаниях норм поведения в обществе и военного этикета;

2) создать условия для осознания кадетами нравственных качеств, стремление следовать их идеалам; сформировать интерес в области тех знаний, которые вызывают нравственные чувства, побуждают к соответствующей деятельности: чувство достоинства, ответственность за свои слова и поступки, любовь к Отечеству, гуманизм;
3) создать условия для формирования у кадетов способности к волевым проявлениям нравственности, нравственного поведения и нравственных привычек;
4) воспитать потребность в здоровом образе жизни.
    Содержанием методики формирования у кадетов основ духовно-нравственной культуры является комплекс приемов, методов, форм и средств, реализующихся в процессе организации учебной и внеурочной деятельности кадетов. 
Когнитивный компонент духовно-нравственной культуры кадетов реализуется прежде всего на учебных занятиях, среди которых особое значение имеют уроки обществознания, основ мировой художественной культуры (ОМХК) и элективные курсы. 

Важнейшим средством нравственного воспитания омских кадетов является содержание курса обществознание. «Огромная роль в формировании мировоззрения, воспитания патриотических чувств, становлении личности кадет отводится общественным наукам» [4, С. 200]. На уроках уже с первых тем, кадеты получают представление о таких понятиях, как мораль, гуманизм, культура, свобода, патриотизм, гражданственность и т.д., о моральных качествах, к которым мы относим человечность, альтруизм, честность, добросовестность, толерантность и др.
 Процесс гуманитаризации образования способствовал введению в Омском кадетском корпусе элективных курсов по предметам «Обществознание» и «Право», задача которых – углубить имеющиеся у кадетов знания по данным дисциплинам и подготовить их к единому государственному экзамену. В рамках элективных курсов  происходит формирование как когнитивного, так и поведенческого компонентов духовно-нравственной культуры будущего офицера. Развивая у учащихся умение аргументировать свою точку зрения, учитывать позицию оппонента, учитель формирует такое важное нравственное качество личности, как толерантность и способствует проявлению его в поведении кадетов. Рассуждения о таких понятиях, как конституционный долг, патриотизм и гражданственность, позволяют воспитанникам корпуса не только их усвоить на интеллектуальном уровне, но и продемонстрировать эмоциональное отношение к ним. Это путь к формированию духовно-ценностного компонента нравственного воспитания.  

Уроки мировой художественной культуры, направленные на ознакомление учащихся  с  шедеврами искусства, помогают выработать у кадетов критерии прекрасного и сформировать эстетический вкус. Курс ОМХК в Омском кадетском корпусе дополнен такими темами, как «Этикет», «Столовый этикет», «Гостевой этикет» и «Этикет офицера», что позволяет решить задачи формирования у кадетов привычек нравственного воспитания, реализуя поведенческий компонент духовно-нравственной культуры. В рамках учебного предмета происходит изучение отдельных вопросов этики. Ряд тем ОМХК посвящены духовному освоению кадетами таких философских понятий, как «добро» и «зло», «честь» и «бесчестие», «долг» и «любовь». Обсуждение примеров проявления перечисленных нравственных ценностей и качеств личности героями произведений отечественной и зарубежной литературы, историческими персонажами является важнейшим методом воспитания кадетов средствами учебных предметов гуманитарного цикла. Широкими педагогическими возможностями в реализации задач формирования основ духовно-нравственной культуры обладают литература и история. Изучение большинства тем по истории и произведений литературы подразумевает оценку той или иной личности с позиций гуманизма и нравственности. Этот приём актуален в реализации эмоционально-ценностного компонента духовно-нравственной культуры будущего офицера, так как подразумевает осознание личностью определённых норм поведения, развитие соответствующих чувств. Оценка деятельности представителей общественного и революционного движения России очень важна в процессе формирования культуры нравственного поведения кадетов, так как выражает их отношение к борцам за гражданские права и свободы – А. Радищеву, В. Ленину, народовольцам, эсерам, большевикам и другим и их методам (агитация, пропаганда, «хождение в народ», индивидуальный террор). Особую ценность при этом представляет обсуждение поступков офицеров, например, декабристов. 

Определённый воспитательный потенциал содержит ряд тем учебного курса ОБЖ (основ безопасности жизнедеятельности), предполагающий усвоение учащимися норм поведения человека в экстремальных условиях: при стихийных бедствиях, катастрофах и других чрезвычайных ситуациях. Это имеет особую важность для кадетов, так как формирует образец поведения (в том числе и нравственного) офицера, связанного узами гражданского долга и воинской чести. 
Одной из важнейших задач кадетского корпуса является организация и построение внеурочной воспитательной деятельности, которая выступает важнейшим средством воспитания духовно-нравственных ценностных ориентаций у кадетов. Этому способствует проведение множества  мероприятий. Одним из таких является классный час. Тематика классных часов разнообразна: «Основы семьи и брака», «Конституция РФ», «Что значит быть патриотом», «Есть такая профессия…» и способствует расширению и закреплению учащимися нравственных и этических понятий, сформированных на учебных занятиях. 

 К традиционным формам воспитания кадетов относятся воинские и кадетские ритуалы  (торжественная церемония принятия клятвы кадета, смотр строя и песни, возложение венков к Вечному огню и Вахта памяти в день годовщины Великой Победы). Омские кадеты активно участвуют в общественных мероприятиях городского, регионального и общероссийского масштаба: посещают решающие хоккейные матчи, присутствуют при открытии мемориальных памятников и выставок. 7 ноября 2012 года омские кадеты приняли участие в параде на Красной площади, за что получили медали и памятные знаки. Перечисленные мероприятия имеют огромное воспитательное значение, так как формируют у кадетов опыт деятельности, имеющий ярко выраженную гражданскую, патриотическую и нравственную направленность. 

Учащиеся ОмКК регулярно посещают театры города, просмотр спектаклей завершается обсуждением его содержания. В репертуаре кадетов спектакли ТЮЗа, посвященные таим проблемам, как нравственный выбор человека («Семья Вурдалака»), юношеская любовь и дружба («Орфей и Эвридика»), общечеловеческие ценности («Юнона и Авось») и другие. В плане работы воспитательного отдела учебного заведения – еженедельный просмотр кадетами художественных и документальных фильмов героико-патриотического содержания.  Учебное заведение часто посещают выдающиеся общественные и государственные деятели страны, ветераны и выпускники, являющиеся для кадетов примером гражданственности, патриотизма. 

Образовательное пространство Омского кадетского корпуса наполнено разнообразными воспитательными средствами, среди которых следует выделить наглядные пособия. Тематические стенды, расположенные в учебных кабинетах, комнатах досуга и рекреациях, служат важным источником формирования исторических знаний, этических понятий и правовых норм российского общества. «Великие полководцы и флотоводцы», «В мире истории», «Человек и общество», «Вокруг света», «Дни боевой славы России». 

«Среди воспитанников ОмКК немало кадет, стремящихся к всестороннему развитию личности» [4, С. 201]. Педагогический коллектив создаёт для этого все возможные условия. На базе учебного заведения функционируют разнообразные кружки по интересам воспитанников («Историческое краеведение», «Юные географы»). Кадетам предоставляется возможность заниматься бальными танцами, посещать хор, вокальный ансамбль, спортивные секции. «В 2005 году Омский кадетский корпус принял участие во Всероссийском конкурсе среди суворовских училищ и кадетских корпусов по законам и обычаям войны «Полководец Суворов», показав первый результат [4, С. 201]. 

Для определения динамики личных достижений кадетов ОмКК группа профессионально-педагогического отбора разработала систему оценочных тестов. Результаты мониторинга доводятся до учащихся, открывая перед ними перспективу духовно-нравственного самосовершенствования, и обсуждаются на ротных педагогических совещаниях. 

Таким образом, методика формирования основ духовно-нравственной культуры в Омском кадетском корпусе представляет собой научно обоснованную, практически апробированную систему, структурными компонентами которой являются:

· целевой компонент (цель и задачи формирования основ духовно-нравственной культуры);

· содержательный компонент (многообразие форм, средств, приёмов и методов нравственного воспитания);

· оценочный компонент (мониторинг динамики духовно-нравственной культуры кадетов).
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Духовно-нравственная культура





Поведенческий компонент:


( выражается в направленности личности, действиях и поступках личности по отношению к окружающему) 


сформированность отношений к себе, окружающим, труду


   выраженность самоконтроля











Когнитивный компонент (предусматривает становление сознания личности на основе понимания и приятия внутреннего мира - души, духовно-нравственных ценностей, нравственных норм и качеств)


сформированность знаний


осознанность понятий





Эмоционально-ценностный компонент


(направлен на осознание личностью нравственных норм поведения, развитие эмоций и чувств)


сдержанность негативных реакций


выраженность эмпатии


воспитанность нравственных и волевых качеств
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